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IMPORTANT SAFETY
INFORMATION

SAFETY SYMBOLS

DANGER, WARNING, and CAUTION statements are used throughout

this Owner’s Manual to emphasize critical and important information.

Read and follow these statements to help ensure safety and prevent
property damage.

The statements are defined below.

& caution

GAUTION: Indicates a potentially hazardous situation or unsafe
practice which, if not avoided, may result in minor or moderate
injury.

¢) WARNING

WARNING: Indicates a potentially hazardous situation which, if
not avoided, could result in death or serious injury.

€© oancer

DANGER: Indicates an imminently hazardous situation which, if
not avoided, will result in death or serious injury.

€ oancer

If you smell gas:

1. Shut off gas to the barbecue

2. Extinguish any open flame.

3. Open Lid

4. If odor continues, keep away from the harbecue and
immediately call your gas supplier or your fire department.

¢) WARNING

1. Do not store or use petrol or other flammable liquids or
vapors in the vicinity of this or any other harbecue.

2. A Gas cylinder not connected for use shall not be stored in
the vicinity of this or any other barbecue.

INSTALLER/ASSEMBLER:

Leave this manual with consumer.

CONSUMER:

Keep this manual for future reference.

Questions:

If you have questions during assembly or use of this harbecue
contact your local dealer.

Uhar-Bl%il,

THIS BARBECUE IS FOR OUTDOOR USE ONLY
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FOR YOUR SAFETY - BEFORE USING YOUR BARBECUE

¢) WwARNING

¢) WwaRNING

o

DANGER

Do not attempt to repair or alter the regulator/
valve for any “assumed” defect. Any modification
to this assembly will void your warranty and create
the risk of a gas leak and fire. Use only authorized
replacement parts supplied by manufacturer.

For Safe Use of Your Barbecue and to
Avoid Serious Injury:

= Use outdoors only. Never use indoors.

» Read the instructions before using the barbecue.
Always follow these instructions.

* Do not move the barbecue during use.

» Accessible parts may be very hot. Keep young
children away. Do not let children operate or play
near harbecue.

* Turn off the gas supply at the cylinder after use.

= This barbecue must be kept away from flamma-
ble materials during use.

* Do not block holes in sides or back of barbecue.
* Check burner flames regularly.
* Do not block venturi openings on burner.

* Use barbecue only in well-ventilated space.
NEVER use in enclosed space such as carport,
garage, porch, covered patio, or under an over-
head structure of any kind.

* Do not use charcoal or ceramic briquets in a gas
barbecue.

= DO NOT cover grates with aluminum foil or any
other material. This will block burner ventilation
and create a potentially dangerous condition
resulting in property damage and/or personal
injury.

= Use barbecue at least 1,0 meter from any
wall or surface. Maintain 3 meter clearance to
objects that can catch fire or sources of ignition
such as pilot lights on water heaters, live electri-
cal barbecues, etc..

* Keep barbecue area clear and free from materi-
als that burn (i.e. gasoline, propane, or any other
flammable liquid or gas).

* When cooking, the barbecue must be on a level
surface in an area clear of combustible material.

* This barbecue is not intended for and should

Ehﬂl‘-Bl&t]ilg

never be used as a heater.

Apartment Dwellers: Check with management
to learn the requirements and fire codes for using
an gas barbecue in your apartment complex. If
allowed, use outside on the ground floor with a
1,0 meter clearance from walls or rails. Do not
use on or under balconies.

NEVER attempt to light burner with lid closed. A
huildup of non-ignited as inside a closed barbe-
cue is hazardous.

Always turn off gas at cylinder and disconnect
regulator before moving gas cylinder from speci-
fied operating position.

Never operate barbecue with gas cylinder out of
correct position specified.

Do not modify the barbecue. Any modifications
is strictly prohibited. Sealed parts are not to be
manipulated by the user. Do not disassemble
injectors.

* Never operate this barbecue unattended.

* Never operate this barbecue within 3m of any
structure, combustible material or other gas
cylinder.

* Never operate this barbecue within 7.5 m of any
flammable liquid.

* |f a fire should occur, keep away from the
barbecue and immediately call your fire depart-
ment. Do not attempt to extinguish an oil or
grease fire with water.

Failure to follow these instructions could result in
fire, explosion or burn hazard, which could cause
property damage, personal injury or death.

KEEP AREA ABOVE THE BARBECUE
CLEAR!
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FOR YOUR SAFETY - BEFORE USING YOUR BARBECUE

£\ cauTion

£ cauTion

* Read and follow all safety statements, assem-
bly instructions and use and care directions
before attempting to assemble and cook.

* Some parts may contain sharp edges.
Wearing protective gloves is recommended.

* Putting out grease fires by closing the lid is
not possible. Barbecues are well ventilated
for safety reasons.

* Do not use water on a grease fire, Personal
injury may result. If a persistent grease fire
develops, turn knobs and gas cylinder off.

* If barbecue has not been regularly cleaned,
a grease fire can occur that may damage the
product. Pay close attention while preheat-
ing or burning off food residue to insure
that a grease fire does not develop. Follow
instructions on General Barbecue Cleaning
and Cleaning The Burner Assembly to prevent
grease fires.

* The best way to prevent grease fires is regular
cleaning of the barbecue.

= \Wear protective gloves when handling partic-
ularly hot components.

* Do not leave harbecue unattended. Keep
children and pets away from barbecue at all
times.

* Do not use water on a grease fire. Personal
injury may result. If a grease fire develops,
turn knobs OFF and remove gas cylinder.

* Do not leave barbecue unattended while
preheating or burning off food residue on HI.
If barbecue has not been regularly cleaned, a
grease fire can occur that may damage the
product.

Installation Safety Precautions

* Use barbecue, as purchased, only with
fuel gas and the regulator/valve assembly
supplied.

= Barbecue is not for use in or on recreational
vehicles and/or hoats.

* Do not leave barbecue unattended. Keep
children and pets away from barbecue at all
times.

Ehﬂl‘-Bl'“ﬂill

Hose Requirements

* Use only approved hose which is certified to
appropriate EN standard and does not exceed
1.5m length.

* For Finland, the hose length shall not exceed
1.2m.

* Before each use, check to see if hoses are
cut or worn.

= Make sure hose is not kinked or twisted.

* Make sure that when connected hose does
not touch any warm surfaces.

* Replace damaged hoses before using barbe-
cue.

* Replace hose as required by national require-
ments.

= Position the barbecue so that the flexible tube
is not subjected to twisting.

Cylinder Placement

Gas cylinders may be placed on the ground
beside the barbecue. GAS CYLINDERS MAY
INSTEAD BE PLACED ON BOTTOM SHELF.
Maximum cylinder diameter shall be 320mm and
480mm in height . [F PLACING GAS CYLINDERS
ON THE GROUND, DO NOT PLACE ADDITIONAL
GAS CYLINDERS ON THE BOTTOM SHELF.

Regulator Requirements

A regulator must be used with this barbe-
cue. Use only a regulator certified according
to EN16129 (Flow rate max. 1.5 kg/h) and
approved for your country and gas specified in
Technical Data. If you have questions concern-
ing the proper regulator and matching gas tank
to use for your barbecue, contact a trained and
qualified gas service technician. The technician
should be sure to correctly identify the model
number of your gas barbecue so that s/he can
provide accurate advice.

Safety Tips

» Before opening gas cylinder valve, check the
regulator for tightness.

* When barbecue is not in use, turn off all
control knobs and gas.

» Use long-handled barbecue utensils and
oven mitts to avoid burns and splatters. Use
protective gloves when handling hot compo-
nents.

* The grease cup (if equipped) must be inserted
into barbecue and emptied after each use. Do
not remove grease cup until barbecue has
completely cooled.

* Be very careful when you open the lid, since
hot steam may escape.

» Be very careful when children, the elderly, or
pets are nearby.

* |f you notice grease or other hot material
dripping from barbecue onto valve, hose
or regulator, turn off gas supply at once.
Determine the cause, correct it, then clean
and inspect valve, hose, and regulator before
continuing. Perform a leak test.

* Keep ventilation openings in cylinder enclo-
sure (harbecue cart) free and free of debris.

* Do not store objects or materials inside the
barbecue cart enclosure that would block the
flow of combustion air to the underside of
either the control panel or the firebox bowl.

* DO NOT disconnect or change gas container
within 3m of an open flame or other ignition
source.

Environmental protection

* Discarded electric barbecues are recyclable
and should not be discarded in the domestic
waste! Please actively support us in conserv-
ing resources and protecting the environment
by returning this barbecue to the collection
centres (if available).
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GAS SAFETY AND CYLINDER CARE

Fuel Gas

Is nontoxic, odorless and colorless when produced. For Your Safety ,
fuel gas has been given an odor (similar to rotten cabbage) so that it
can be smelled.

Fuel gas is highly flammable and may ignite unexpectedly when mixed
with air.

Gas Cylinders.

The cylinder must be installed, transported and stored in an upright
position and should not be dropped or handled roughly.

When the barbecue is to be stored indoors, the gas cylinder must be
disconnected from the barbecue.

When the gas cylinder is not disconnected from the barbecue, the
barbecue and cylinder must be stored outdoors in a well-ventilated
space.

The cylinder should never be transported or stored where tempera-
ture can reach 51 °C.

Cylinders must be stored outdoors out of the reach of children.

Do not store an gas cylinder in enclosed spaces such as a carport,
garage, porch, covered patio or other building.

Gas Cylinder Installation/Removal
Gas Cylinder Installation:

1.
2.

Be sure barbecue control valves are in the © OFF position.
Perform a leak test.

Gas Cylinder Removal:

1. Turn control valves © OFF.
2. Allow Barbecue to cool.
.
Char-Braoil.

Additional Safety Considerations

This barbecue must be kept away from flammable materials during
use.

When changing the gas cylinder, you must be sure the barbecue is
kept away from any source of ignition.

Turn off the gas supply at the gas cylinder after use.
Avoid kinking the hose.

Change the flexible hose when national regulations stipulate this as a
requirement.

Any parts sealed by the manufacturer must not be altered by the user.
Any modification of the barbecue may be dangerous.

The gas must be turned off at the cylinder when your barbecue is not
in use.

WARNING: Make sure that the cylinder valve is closed when the
barbecue is not in use.

If storing the barbecue indoors, first DISCONNECT the gas supply
and store the cylinder outdoors in a well-ventilated space.

If you do not disconnect the cylinder from the barbecue, be sure to
keep both the barbecue and the cylinder outdoors in a well-ventilated
area.

Always close the cylinder valve before disconnecting regulator.

Cylinders must be installed, transported, and stored in an upright posi-
tion.

IMPORTANT NOTICE: We recommend that you replace the gas hose
assembly on your barbecue every five years. Some countries may have
requirements that the gas hose be replaced within less than five years,
in which case that country’s requirement would take precedence.
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LEAK CHECKING YOUR BARBECUE

Leak Testing

*  During leak test, keep barbecue away from open flames or sparks and
do not smoke. Barbecue must be leak tested outdoors in a well venti-
lated area.

*  |eak test must be repeated each time gas cylinder is replaced or after
storage.

Materials needed include clean paint brush and 50/50 soap and water solu-

tion. Use mild soap and water. Do not use household cleaning agents. Dam-

age to components can result.

PROCEDURE

1. Be sure control knobs on barbecue to the “OFF” position.

2. Brush soapy solution onto hose connection.

3. See next page for leak check your gas tank connection.

If growing bubbles appear, there is a leak. Retighten connections and repeat

steps 1and 2.

If you cannot stop a leak, remove gas cylinder from regulator
and check for damaged threads, dirt and debris on regulator
and gas cylinder. Also check to see if anything is obstructing
flow of gas at regulator and gas cylinder openings. Remove any
obstruction that may be found and repeat leak test. If threads
are damaged on either regulator or gas cylinder, replace.

Ehﬂl‘-Blet]il

If you notice that your barbecue is getting hard to light or
that the flame isn’t as strong as it should be, take the time to

check and clean the burner.

In some areas, spiders or small insects have been known to create “flash-
back” problems. The spiders spin webs, build nests and lay eggs in the bar-
becue’s burner tube obstructing the flow of gas to the burner. The backed-
up gas can ignite in the burner tube. This is known as a flashback and it can
damage your barbecue and even cause injury.

To prevent flashbacks and ensure good performance the burner and burner
tube should be removed from the barbecue and cleaned before use whenev-
er the barbecue has been idle for an extended period.

IF YOU EXPERIENCE THE FOLLOWING:
1. Smell gas.

2. Burner will not light.

3. Asmall yellow flame from burner (should be blue).
4. Fire coming from around or behind control knob.
STOP!

IMMEDIATELY TURN OFF GAS AT CONTROL KNOBS!
1. Wait for barbecue to cool.
2. Use a 0,3m pipe cleaner to clean out the burner tube.
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IMPORTANT! - PLEASE READ!

A regulator must be used with this barbecue. Use

Y only a regulator certified according to EN16129

' (Flow rate max. 1.5 kg/h) and approved for your
2 1. k-~ country and gas specified in Technical Data. If you

have questions concerning the proper regulator
and matching gas tank to use for your barbecue,

A contact a trained and qualified gas service tech-
CH Gas Cylinder + CH Regulator nician. The technician should be sure to correctly
identify the model number of your gas barbecue so
that s/he can provide accurate advice.

For Switzerland Only

There is a danger of fire and explosion with gas
barbecues which are equipped with foreign pres-
sure regulators and are not compatible with the
gas tanks and gas regulators available in Switzer-
land

Due to the different sealing systems, it is impossi-
ble to properly seal the regulator to the gas tank.
Gas will escape here and can be ignited by flame
or sparks. A life-threatening explosion, and/or
property damage can result. Swiss and German
tanks and regulators cannot be intermixed.

For safety reason, please check your barbecue
regulator and gas tank connection and make sure
it follows in one of the allowed cases shown in the
pictures.

Perform a leak check each time you connect your
barbecue to the gas tank.

Foreign Gas Cylinder + CH Regulator

Char-Bl%iL
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LEAK CHECKING YOUR BARBECUE

LEAK TEST BEFORE FIRST USE, AT LEAST ONCE A YEAR, AND EVERY TIME THE
CYLINDER IS CHANGED OR DISCONNECTED.

1. Turn all barbecue control knobs to O

2. Be sure regulator is tightly connected to gas cylinder.

3. Turn on Gas. If you hear a rushing sound, turn gas off immediately. There is a major leak at the connection. Correct
hefore proceeding.

4. Brush soapy solution (mixture of half soap and half water) onto hose connections.

9. |If growing bubbles appear, there is a leak. Turn off gas at cylinder immediately and check tightness of connections.
If leak cannot be stopped do not try to repair. Gall for replacement parts.

6. Always turn off gas at cylinder after performing leak test.

Ehﬂl‘-Blet]il
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FOR YOUR SAFETY - OPERATING YOUR BARBECUE

Ignitor Lighting

READ INSTRUCTIONS BEFORE LIGHTING. Do NOT lean over barbecue
while lighting.

1. Turn gas burner control valve to © .

2. Turn ON gas cylinder.

3. Open the barbecue lid.

4. Press and turn the control knob to the Ignition “ position.

5. Push and hold ELECTRONIC IGNITOR button until the burner lights.

6.  Once the burner has ignited, turn the control knob to the desired setting.

7. Ifignition does not occur in 5 seconds, turn the burner control knob ©, wait 5 minutes,

and repeat lighting procedure.

¢ waRNING

Turn controls OFF and disconnect LP cylinder when not in use.

Match Lighting
Do NOT lean over barbecue while lighting.

1.

Turn gas burner control valve to ©.

Turn ON gas at cylinder.

Open barbecue lid.

Strike match. Insert match into match lighting hole. Place lit match near the burner.

Press and turn the control knob to the Ignition “ position.

Burner Flame Check “
Light burner. Make sure burner stays lit while rotating the burner control knob from to

. Always check flame prior to each use.

HIGH “

LOW &

9

Char-Broil.

Before Cooking For The First Time

» Leak test your barbecue. Operate barbecue for 15 minutes

with the barbecue controls on “ . This will heat-clean
internal components and eliminate odor from paint finish of
barbecue.

Turning Barbecue Off

* After cooking, turn the barbecue off by rotating the control
knob to © OFF. Control knob should pop up in the © OFF
position. If control knob does not pop up, disconnect cylinder
to turn barbecue off and replace the Valve assembly.

* Allow barbecue to cool completely before storing.

Storing Your Barbecue

* Allow barbecue to cool completely.

* Remove LP Cylinder and install protective cap over outlet
threads.

If Barbecue Fails To Light
* Make sure gas is turned on at cylinder. Make sure there is gas
in the cylinder.
* Does the ignitor make a sparking noise?
* |f yes check for spark at burner.
* |f no spark - check for damaged or loose wires.
* |f wires are OK check for cracked or broken
electrode, replace if needed.
* |f wire or electrodes are covered by cooking
residue, clean electrode tip with alcohol wipe
if needed. If needed replace wires.
* |f no sound check battery.
* Make sure battery is installed correctly.
» Check for loose wire connection at module and switch.
* |f ignitor continues to not work then use match.
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CARE AND MAINTENANCE OF YOUR BARBECUE

Cleaning the Burner Assembly
Follow these instructions to clean and/or replace parts of burner assembly or if you
have trouble igniting barbecue. « Store in dry location.
1. Turn gas OFF at control knob and gas cylinder and disengage regulator from  When gas cylinder is connected to barbecue, store out-
cylinder. doors in a well-ventilated space and out of reach of
2. Remove grease tray. Open top cover, remove cooking grate, heat tent and children.
warming rack. This will expose the burner from inside. * Cover barbecue if stored outdoors.
Remove 3 nuts securing the burner to the bottom. + Store barbecue indoors ONLY if gas cylinder is turned

Storing Your Barbecue
* Clean cooking grates.

3
4. From the top of the barbecue, carefully lift burner out.

5. Clean any blocked ports with a stiff wire such as an open paper clip.

6. Clean burner as recommended below.

We suggest three ways to clean the burner tubes. Use the one easiest for you.

* Bend a stiff wire (a light weight coat hanger works well) into a small
hook. Run the hook through each burner tube several times.

»  Use a narrow bottle brush with a flexible handle (do not use a brass wire
brush). Run the brush through each burner tube several times.

»  Wear eye protection: Use an air hose to force air into the burner tube
and out the burner ports. Check each port to make sure air comes out
each hole.

> )
1. Wire brush entire outer surface of burner to remove food residue and dirt.
8. Clean any blocked ports with a stiff wire such as an open paper clip.
9. Check burner for damage due to normal wear and corrosion, some holes may
become enlarged. If any large cracks or holes are found, replace burner.
VERY IMPORTANT: Burner tubes must re-engage valve openings. See illus-
tration below.
10. Attach electrode to burner.
11. Carefully replace burners.
12. Attach burners to brackets on firebox.
13. Replace cooking grates.
14, Before cooking again on barbecue, perform a “Leak Test” and “Burner Flame
Check”.

STEP 10: CORRECT BURNER
T0 VALVE ENGAGEMENT

cooooo

{(/6\/

S\ =

oooo
oooo

oooo

Char-Bl%ill

off and disconnected, removed from barbecue and
stored outdoors.

* When removing barbecue from storage check for burn-

er obstructions.

General Barbecue Cleaning
* Clean barbecue often, preferably after each cookout.

If a bristle brush is used to clean any of the barbecue
cooking surfaces, ensure no loose bristles remain on
cooking surfaces prior to barbecueing. It is not recom-
mended to clean cooking surface while barbecue is
hot. Barbecue should be cleaned at least once a year.
Do not mistake brown or black accumulation of grease
and smoke for paint. Interiors of gas barbecues are
not painted at the factory (and should never be paint-
ed). Apply a strong solution of detergent and water or
use a barbecue cleaner with scrub brush on insides of
barbecue lid and bottom. Rinse and allow to complete-
ly air dry. Do not apply caustic barbecue/oven cleaner
to painted surfaces.

Plastic parts: Wash with warm soapy water and
wipe dry. Do not use citrisol, abrasive cleaners,
degreasers or a concentrated barbecue cleaner on
plastic parts. Damage to and failure of parts can
result.

Porcelain surfaces: Because of glass-like compo-
sition, most residue can be wiped away with baking
soda/water solution or specially formulated cleaner.
Use nonabrasive scouring powder for stubborn stains.
Painted surfaces: Wash with mild degent or non-
abrasive cleaner and warm soapy wter. Wipe dry with
a soft nonabrasive cloth.

Stainless steel surfaces: To maintain your
barbecue’s high quality appearance, wash with mild
detergent and warm soapy water and wipe dry with

a soft cloth after each use. Baked-on grease deposits
may require the use of an abrasive plastic cleaning
pad. Use only in direction of brushed finish to avoid
damage. Do not use abrasive pad on areas with
graphics.

Cooking surfaces: If a bristle brush is used to clean
any of the barbecue cooking surfaces, ensure no loose
bristles remain on cooking surfaces prior to barbecue-
ing. It is not recommended to clean cooking surfaces
while barbecue is hot.
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TECHNICAL DATA
CHAR-BROIL, GmbH

1 Burner Gas Barbecue

3,81 kW (277g/h)

3,81 kW (277g/h)

13+(28-30/37)

13B/P(30)

13B/P(50)

19609080, 19609080-A1

19609170, 19609170-A1

Butane Propane Butane, Propane or their mix- | Butane, Propane or their mixtures
tures
28-30 mbar | 37 mbar 30 mbar 50 mbar
0,96 x 1 piece 0,96 x 1 piece 0,86 x 1 piece

Char-Bl"{liL

N/A

N/A

N/A
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TROUBLESHOOTING

EMERGENCIES: If a gas leak cannot be stopped, or a fire occurs due to gas leakage, call the fire department.

EMERGENCIES

POSSIBLE CAUSE

PREVENTION / SOLUTION

Gas leaking from gas cylinder.

o Mechanical failure due to rusting or mishandling.

Replace gas cylinder.

Gas leaking from gas cylinder valve regulator
control valve connection.

Improper installation, connection not tight, failure of rubber
seal.

Remove regulator control valve from cylinder and visually
inspect for damage. See gas Cylinder Leak Test and Con-
necting Regulator control valve to the gas Cylinder.

Fire coming through at burner control valve
connection

Fire in burner tube section of burner due to blockage.

Turn off control knob. After fire is out and barbecue is cold,
remove burner and inspect for spider nests or rust. See
Natural Hazard and Cleaning the Burner Assembly pages.

Fire coming below control panel.

Fire in burner tube section of burner due to blockage.

Turn off control knobs and gas cylinder valve. After fire is
out and barbecue is cold, remove burner and inspect for
spider nests or rust. See Natural Hazard and Cleaning the
Burner Assembly pages.

Grease fire or continuous excessive flames above
cooking surface.

o Too much grease buildup in cooking area.

Turn off control knobs and gas cylinder valve. After cooling,
clean food particles and excess grease from barbecue
surface, grease cup, and other surfaces.

TROUBLESHOOTING

PROBLEM

POSSIBLE CAUSE

PREVENTION / SOLUTION

Burner(s) will not light using ignitor.

GAS ISSUES:

o Burner not engaged with control valve.

Obstruction in burner.

No gas flow.

Regulator and gas cylinder valve not fully connected.
Control Valve knob does NOT pop up in the OFF position.

Make sure control valve is positioned inside of burner tube.
Ensure burner tube is not obstructed with spider webs or
other matter. See cleaning section of Use and Care.

Make sure gas cylinder is not empty.

Remove gas cylinder. Clean threads on gas cylinder and reg-
ulator control valve.

Replace regulator.

Replace valve/manifold assembly.

ELECTRICAL ISSUES:

o Electrode cracked or broken; “sparks at crack.”

Electrode and burner are wet

Wire and/or electrode covered with cooking residue.

Wires are loose or disconnected.

Wires are shorting (sparking) between ignitor and electrode.

Replace electrode(s).

Wipe dry with a cloth.

Clean wire and/or electrode with rubbing alcohol and clean
swab.

Reconnect wires or replace electrode/wire assembly.
Replace ignitor wire/electrode assembly

Char-Bl%il(

Page 12

CHARBROIL.EU



TROUBLESHOOTING

PROBLEM POSSIBLE CAUSE PREVENTION / SOLUTION
Burner(s) will not match light. o See “GAS ISSUES:” o Use long-stem match (fireplace match).
o atch will not reach. o See “Match-Lighting” section of Lighting Your Barbecue.

o |mproper method of match-lighting.

Sudden drop in gas flow or low flame. o (Qut of gas. o Check for gas in gas cylinder.
Flames blow out. o High or gusting winds. o Turn front of barbecue to face wind or increase flame height
o Low on gas gas. by turning gas valve to a higher postion.

o Replace gas cylinder.

Flare-up. o Grease buildup. o Clean burners and barbecue cooking surface.
o Excessive fat in meat. o Trim fat from meat before ooking.
o Excessive cooking temperature. o Adjust (lower) temperature accordingly.
Persistent grease fire. o Grease trapped by food buildup. o Turn knobs to OFF. Let fire burn out. After barbecue cools,

remove and clean all parts.

Flashback (fire in burner tube(s)). o Burner and/or burner tubes are blocked. o Turn knobs to OFF. Clean burner and/or burner tubes. See
burner cleaning Care and Maintenance Section of this guide

Char-Bl%il(
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RENSEIGNEMENTS DE
SECURITE IMPORTANTS

SYMBOLES DE SECURITE

Tout au long de ce mode d’emploi, des énoncés de DANGER,
(’AVERTISSEMENT et de MISE EN GARDE servent & souligner des
renseignements critiques et importants. Lisez et respectez ces énon-
cés pour assurer votre sécurité et prévenir tout dommage matériel.

Les énoncés sont définis ci-apres.

& ATTENTION

ATTENTION : Indique une situation potentiellement dangereuse
ou une pratique dangereuse qui, Si elle n’est pas 6vitée, pour-
raient entrainer des blessures de gravité Iégere ou moyenne.

¢) MISE EN GARDE

MISE EN GARDE : Indique une situation potentiellement dange-
reuse qui, Si elle n'est pas évitée, pourrait entrainer la mort ou
des hlessures graves.

€ oancer

DANGER : Indique toute situation présentant un danger imminent
qui, s'il n'est pas évité, entrainera la mort ou une blessure grave.

€ oancer

Si vous détectez une odeur de gaz :

1. Coupez I'alimentation en gaz de I'appareil.

2. Eteignez toutes les flammes nues.

3. Ouvrez le couvercle.

4, Si T'odeur persiste, éloignez-vous de I'appareil et appelez im-
médiatement votre fournisseur de gaz ou le service incendie.

@) MISE EN GARDE

1. N'entreposez ou n’utilisez pas d’essence ou d’autres produits
inflammables (liquides ou vapeurs) a proximité de cet appareil
ou de tout autre appareil ménager.

2. I ne faut jamais entreposer une bonbonne de gaz qui n’est
pas branchée pour utilisation immédiate a proximité de cet
appareil ou de tout autre appareil ménager.

INSTALLATEUR/MONTEUR :

Laissez ce manuel au consommateur.

CONSOMMATEUR :

Gonservez ce manuel pour référence ultérieure.

Questions :

Si vous avez des questions concernant e montage ou ['utilisation
de cet appareil, veuillez prendre contact avec votre marchand
local.

Uhar-Bl%il,

CE BARBECUE DOIT ETRE UTILISE A UEXTERIEUR SEULEMENT.
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POUR VOTRE SECURITE - AVANT LUTILISATION DE VOTRE BARBECUE

¢) MISE EN GARDE

¢) MISE EN GARDE

o

DANGER

Ne tentez pas de réparer ou de modifier le régulateur/
robinet pour corriger un défaut « présumé ». Toute modi-
fication apportée a cet assemblage annule votre garantie
et crée un risque de fuite de gaz et d'incendie. N'utilisez
que des pieces de rechange approuvées et fournies par
|e fabricant.

Pour utiliser votre barbecue en toute sécurité
et éviter les blessures graves :

Utilisez le barbecue a I'extérieur seulement. Ne
F'utilisez jamais a l'intérieur.

Lisez les instructions avant d'utiliser le barbecue.
Suivez toujours les instructions.

Ne déplacez pas le barbecue pendant 'utilisation.

Les pieces accessibles peuvent &tre trés chaudes.
Tenez les jeunes enfants a I'écart. Ne laissez pas les
enfants utiliser le barbecue ou jouer & proximité.
Fermez l'alimentation en gaz a la bonbonne aprés
['utilisation.

Pendant ['utilisation, il faut garder le barbecue a 'écart
de tout matériau inflammable.

Ne bouchez pas les trous d'aération sur les cotés ou a
['arriére du barbecue.

\érifiez régulierement les flammes des briileurs.
N'obstruez pas les orifices venturi du brileur.
N'utilisez le barbecue que dans un endroit bien aéré.
N'utilisez JAMAIS le barbecue dans un espace
fermé, comme un abri d'auto, un garage, une véranda,
une terrasse couverte ou sous toute structure aérienne.
N'utilisez pas de charbon de bois ou de briquettes de
céramique dans un barbecue a gaz.

Ne recouvrez PAS les grilles par du papier d’alumi-
nium ou un autre matériau. Cela bloguera la ventilation
du brileur et créera une condition potentiellement
dangereuse qui pourrait causer des dommages maté-
riels ou des blessures.

N'utilisez jamais le barbecue a moins de 1 m de
distance des murs ou des surfaces. Maintenez
un dégagement de 3 m de tout objet pouvant s'en-
flammer ou de toute source d'inflammation comme
des flammes pilotes des chauffe-eau, des grils sous
tension, etc.

Tenez tous les matériaux combustibles a I'écart du
barbecue (c.-a-d. essence, propane ou autre liquide
ou gaz inflammable).

Pendant la cuisson, le barbecue doit étre posé sur une
surface plane, a un endroit libre de matiéres combus-
tibles.

d

Char-Broil.

Ce barbecue n'est pas congu comme un appareil de
chauffage et ne doit pas étre utilisé ainsi.

Résidents d’appartements : Consultez le gérant de
Iimmeuble pour vous renseigner sur les exigences et
les codes dincendie relatifs & lutilisation d'un barbe-
cue dans votre complexe d'appartements. Si une telle
utilisation est permise, utilisez le barbecue a I'extérieur,
au rez-e-chaussée, avec un dégagement de 1 m des
murs ou des balustrades. N'utilisez pas le barbecue sur
ou sous un balcon.

Ne tentez JAMAIS d’allumer un brilleur lorsque le
couvercle est fermé. Laccumulation de gaz non allumé
dans un harbecue fermé est dangereuse.

Coupez toujours I'alimentation en gaz & la bonbonne
et déconnectez le régulateur avant de déplacer la
bonbonne de gaz de sa position de service.

N'utilisez jamais le barbecue si la bonbonne de gaz
n'est pas dans la position correcte précisée.

Ne modifiez pas le barbecue. Toute modification est
strictement interdite. Il est interdit & 'utilisateur de
manipuler les pieces hermétiques. Ne démontez pas
les injecteurs.

* Ne laissez jamais le barbecue fonctionner sans
surveillance.

» Ne faites jamais fonctionner ce barbecue a
moins de 3 m d'une structure ou d'un matériau
combustible quelconque, ou encore d'une autre
bonbonne de gaz.

» Ne faites jamais fonctionner ce barbecue si des
liquides inflammables se trouvent dans un rayon
de 7,5 m.

* En cas d'incendie, éloignez-vous du barbecue et
appelez immédiatement le service d'incendie. Ne
tentez pas d'éteindre un feu de graisse ou d'huile
avec de l'eau.

A défaut de suivre ces instructions, un incendie,
une explosion ou des brilures pourraient survenir,
entrainant des dommages matériels ou des bles-
sures, voire la mort.

GARDEZ 'ESPAGE AU-DESSUS DU
BARBEGUE DEGAGE !

Page 15

CHARBROILEU



POUR VOTRE SECURITE - AVANT LUTILISATION DE VOTRE BARBECUE

0 ATTENTION

0 ATTENTION

v Lisez et suivez toutes les consignes de sécurité, les
instructions de montage et les directives d'utilisation
et d'entretien ci-aprés avant de tenter de monter
I'appareil et de cuisiner.

* Certaines pieces pourraient présenter des bords
coupants. Le port de gants de protection est recom-
mandé.

v |I'n’est pas possible d’éteindre un feu de graisse en
fermant le couvercle. Les barbecues sont bien venti-
|és pour des raisons de sécurité.

» N'utilisez pas d’eau sur un feu de graisse. Cela pour-
rait entrainer des blessures. Si un feu de graisse
persistant se déclenche, fermez tous les boutons de
réglage du brileur et le robinet de la bonbonne de
gaz.

v Sile barbecue n’a pas été nettoyé régulierement, un
feu de graisse qui pourrait endommager le produit
est possible. Pendant que le barbecue préchauffe ou
brille les résidus alimentaires, soyez attentif pour
éviter qu'un feu de graisse ne se déclenche. Suivez
les consignes générales de nettoyage du barbecue
et de nettoyage des brileurs pour prévenir les feux
de graisse.

v Lameilleure maniére de prévenir les feux de graisse,
c’est de nettoyer régulierement le barbecue.

* Portez des gants de protection lorsque vous manipu-
lez des piéces particulierement chaudes.

v Ne laissez pas le barbecue sans surveillance. Gardez
les enfants et les animaux & '€cart du harbecue en
tout temps.

» N'utilisez pas d’eau sur un feu de graisse. Cela pour-
rait causer des blessures. Si un feu de graisse se
déclenche, fermez tous les boutons de réglage du
brileur et retirez la bonbonne de gaz.

v Ne laissez pas e barbecue sans surveillance pendant
le préchauffage ou la combustion de résidus alimen-
taires sur la position H. Si le barbecue n’a pas été
nettoyé régulierement, un feu de graisse qui pourrait
endommager le produit est possible.

Précautions de sécurité pour I'installation

« tilisez le barbecue tel que vous I'avez acheté, avec
du gaz de combustion seulement, et avec I'ensemble
régulateur/robinet fourni seulement.

* Nutilisez pas le barbecue sur ou dans un véhicule
récréatif ou une embarcation.

v Ne laissez pas le barbecue sans surveillance. Gardez
les enfants et les animaux & ['€cart du harbecue en
tout temps.

Ehﬂl‘-Bl'“ﬂill

Exigences relatives au tuyau

v Nutilisez qu'un tuyau approuvé qui est certifié
conforme a la norme EN appropriée, d’une longueur
maximale de 1,5 m.

* En Finlande, la longueur du tuyau ne doit pas dépas-
ser1,2 m.

* Avant chaque utilisation, vérifiez si les tuyaux sont
COUPES 0U USES.

v Assurez-vous que le tuyau ne fait pas de neeud et
n'est pas tordu.

* Lorsque le tuyau est raccordé, veillez a ce qu'il ne
touche aucune surface chaude.

* Remplacez les tuyaux endommagés avant d'utiliser
le barbecue.

* Remplacez le tuyau conformément aux exigences
de votre pays.

* Positionnez le barbecue de sorte a ne pas tordre le
tuyau souple.

Positionnement de la bonbonne

La bonbonne de gaz peut étre placée a terre, a coté

du barbecue. LA BONBONNE DE GAZ PEUT AUSSI

ETRE PLACEE SUR LETAGERE INFERIEURE. La

bonbonne devrait avoir un diamétre de 320 mm et une

hauteur de 480 mm au maximum. S VOUS PLACEZ LA

BONBONNE A TERRE, NE METTEZ PAS UNE AUTRE

BONBONNE SUR LETAGERE INFERIEURE.

Exigences relatives au régulateur

Lutilisation d'un régulateur est obligatoire avec ce

barbecue. N'utilisez qu'un régulateur certifié confor-

mément a la norme EN16129 (débit maximal de

1,5 kg/h) et approuvé pour votre pays et votre gaz,

précisé dans les données techniques. Si vous avez des

questions concernant le régulateur et la bonbonne de

gaz a utiliser pour votre barbecue, prenez contact avec

un monteur d'installations au gaz formé et qualifié. Le

monteur devrait relever correctement le numéro de

modele de votre barbecue & gaz pour pouvoir vous offrir

des services appropriés.

Conseils de sécurité

« Avant d’ouvrir le robinet de la bonbonne de gaz,
assurez-vous que le régulateur est bien serré.

* Lorsque vous n'utilisez pas le barbecue, fermez tous
les houtons de réglage et coupez le gaz.

v Utilisez des ustensiles pour barbecue & long manche
et des gants de cuisine pour éviter les brilures et
les éclaboussures. Portez des gants de protection
lorsque vous manipulez des pigces chaudes.

* |e récipient a graisse (i le barbecue en est équipé)
doit &tre inséré dans le barbecue pendant [l'utilisa-
tion et vidé apres chaque utilisation. Ne retirez pas
e récipient a graisse avant que le barbecue n’ait
completement refroidi.

+ Soyez trés attentif lorsque vous ouvrez e couvercle,
car de |a vapeur chaude peut s'en échapper.

» Soyez trés aftentif lorsque des enfants, des
personnes agées ou des animaux de compagnie se
trouvent & proximité.

* Si vous remarquez que de la graisse ou une autre
substance dégoutte du barbecue et tombe sur le
robinet, le tuyau ou e régulateur, coupez immédiate-
ment I'alimentation en gaz. Déterminez-en la cause,
corrigez-la, puis nettoyez et inspectez le robinet, le
tuyau et le régulateur avant de poursuivre. Effectuez
un essai d’étanchéite.

v (Gardez les ouvertures de ventilation de 'enceinte de
la bonbonne (chariot du barbecue) bien ouvertes et
libres de tout débris.

* Ne rangez pas dans I'enceinte du chariot du barbe-
cue des objets ou des substances qui blogueraient
[a circulation d’air de combustion vers le dessous du
panneau de commande ou de la cuvette du foyer.

* Ne déconnectez PAS et ne changez PAS la bonbonne
de gaz & moins de 3 m d’une flamme nue ou d’une
autre source d'ignition.

Protection de I'environnement

* |es harbecues électriques sont recyclables et ne
devraient pas étre jetés aux ordures ménageres !
Veuillez nous aider activement a conserver les
ressources et a protéger 'environnement en retour-
nant ce harbecue a un centre de ramassage (le cas
gchéant).
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SECURITE RELATIVE AU GAZ ET ENTRETIEN DE LA BONBONNE

Gaz de combustion Conseils de securité supplémentaires

*  Le gaz est non toxique, inodore et incolore lorsqu'il est produit. Pour » Pendant ['utilisation, il faut garder le barbecue a I'écart de tout
votre sécurité, on a donné au gaz une odeur a (semblable a celle du matériau inflammable.
chou pourri) pour que vous puissiez le sentir. .

Lorsque vous changez la bonbonne de gaz, vous devez veiller a garder

»  legazestextrémementinflammable et peut s'allumer accidentellement le barbecue 4 écart de toute source dignition,

en présence dair. . , . e
* Fermez l'alimentation en gaz a la bonbonne apres ['utilisation.
» Fuitez de faire faire des coudes au tuyau.
Bonhonnes de gaz.

» |l faut installer, transporter et entreposer la bonbonne en position * Changez le tuyau souple lorsque le réglement national lexige.

verticale et éviter de la laisser tomber ou de la manipuler sans v || est interdit a l'utilisateur de modifier les pieces scellées par le
précaution. fabricant.
*  Lorsque le barbecue est entreposé a l'intérieur, il faut débrancher la » Toute modification du barbecue peut &tre dangereuse.

bonbonne de propane de I'appareil.
*  Lorsque la bonbonne de propane n’est pas raccordée au barbecue, ce
dernier et la bonbonne doivent étre entreposés a l'intérieur dans un

v || faut toujours couper I'alimentation en gaz a la bonbonne lorsque
vous n’utilisez pas votre barbecue.

espace bien agré. = MISE EN GARDE : Assurez-vous que le robinet de la bonbonne est
* |l ne faut jamais transporter ou entreposer la bonbonne si la fermé lorsque vous n'utilisez pas le barbecue.

température peut atteindre 51 °C. » Si vous entreposez le barbecue a lintérieur, DECONNECTEZ
* |l faut entreposer les bonbonnes a l'extérieur, hors de la portée des premierement Ialimentation en gaz et entreposez la bonbonne &

enfants. lintérieur, dans un endroit bien aére.

»  Nentreposez jamais une honbonne de gaz dans un endroit clos,
comme un abri d’auto, un garage, une véranda, une terrasse couverte
ou un autre batiment.

Installation et retrait de la honbonne de gaz

* Sivous ne déconnectez pas la honbonne du barbecue, assurez-vous de
garder le barbecue et la honbonne a I'extérieur, & un endroit bien aéré.

* Fermez toujours le robinet de la bonbonne avant de déconnecter le

Installation de la bonbonne de gaz : régulateur.
1. Assurez-vous que les boutons de réglage du barbecue sont sur la * Les bonbonnes doivent étre installées, transportées et entreposées a
position fermée © OFF. la verticale.

2. Effectuez un essai d'étanchéite. « AVIS IMPORTANT : Nous vous recommandons de remplacer

I'ensemble du tuyau de gaz de votre barbecue tous les cing ans.
Certains pays exigent le remplacement du tuyau de gaz a intervalles
plus courts que cing ans, auquel cas la réglementation du pays
I'emporte.

Retrait de la honhonne de gaz :
1. Fermez les boutons de réglage (sur © OFF).
2. Laissez le barbecue refroidir.

Char-Bl%il;
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ESSAI D’ETANCHEITE DE VOTRE BARBECUE

Essai d’étancheite

*  Pendant I'essai d'étanchéité, gardez le barbecue a I'écart des flammes nues
ou des étincelles, et ne fumez pas. Lessai d'étanchéité du barbecue doit étre
effectué a I'extérieur, dans un endroit bien aéré.

»  |'essai d’étanchéité doit &tre effectué aprés chaque remplacement de la bon-
honne de gaz ou aprés I'entreposage.

Les matériaux nécessaires comprennent un pinceau propre et une solution d’eau

savonneuse a 50/50. Utilisez un savon doux et de I'eau. N'utilisez pas de produits de

nettoyage domestique. Cela pourrait endommager les composants.

PROCEDURE

1. Assurez-vous que les boutons de réglage du barbecue sont sur la position fer-
mée (OFF).

2. Appliquez la solution savonneuse au pinceau sur le raccord du tuyau.

3. Pour vérifier I'étanchéité du raccord de la bonbonne de gaz, consultez la page
suivante.
Si des bulles qui « grossissent » apparaissent, il y a une fuite. Resserrez les raccords,

et répétez les étapes 1 et 2.

Si vous ne pouvez pas faire cesser une fuite, retirez la bonbonne de
gaz du régulateur et vérifiez si le filetage est endommagé ou si le ré-
gulateur et la bonbonne de gaz présentent de la saleté ou des débris.
Vérifiez également que rien n’entrave I'écoulement du gaz a 'orifice
du régulateur et de la bonbonne de gaz. Retirez toute obstruction
éventuelle et répétez I'essai d’étanchéité. Si le filetage du régulateur
ou de la bonbonne de gaz est endommagé, remplacez-le.

R

Ehﬂl‘-Blet]il

£\ ArTenTion

ATTENTION AUX ABAI/GNEES !

Si vous vous rendez compte que votre barbecue devient difficile a
allumer ou que la flamme n'est pas aussi forte qu'elle devrait I'tre,
prenez le temps de vérifier le brileur et de le nettoyer.

Dans certaines régions, des araignées ou de petits insectes ont causé des problémes
de « retour de flamme ». Les araignées font des toiles, construisent des nids et
pondent des ceufs dans les tubes du brileur du barbecue, obstruant ainsi le débit
de gaz vers le brileur. Le gaz bloqué peut s'allumer dans le tube du brileur. Ce
phénomene est connu sous le nom de « retour de flamme »; il peut endommager
votre harbecue et méme causer des blessures.

Pour éviter les retours de flamme et assurer un bon rendement, le briileur et son tube
devraient &tre sortis du barbecue et nettoyés avant ['utilisation lorsque le barbecue
n'a pas été utilisé pendant une longue période.

DANS LES SITUATIONS SUIVANTES :

1. Cela sent le gaz.

2. Lebrileur ne s'allume pas.

3. Le briileur produit une petite flamme jaune (elle devrait &tre bleue).
4. Des flammes sortent du bouton de réglage.

STOP!

ETEIGNEZ IMMEDIATEMENT LE GAZ AUX BOUTONS DE REGLAGE !
1. Attendez que le barbecue refroidisse.
2. Utilisez un nettoie-pipes de 30 cm pour nettoyer le tube du briileur.
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IMPORTANT! - LISEZ S’IL VOUS PLAIT!

Un régulateur doit &tre utilisé avec cet appa-
reil. Utilisez uniquement un détendeur certifié
conforme a la norme EN16129 (débit max. 1,5 kg
/ h) et approuvé pour votre pays, ainsi que pour le
gaz spécifié dans les caractéristiques techniques.
Si vous avez des questions concernant le régu-
lateur approprié et le réservoir de gaz adapté &
votre appareil, contactez un technicien qualifié et
en entretien de gaz. Le technicien doit s’assurer
d'identifier correctement le numéro de modéle de
votre appareil & gaz afin de pouvoir [ui donner des
conseils précis.

Uniquement Pour La Suisse

| existe un risque d’incendie et d explosion avec
les appareils ménagers a

gaz qui sont équipés avec des détendeurs étran-
gers, qui ne sont pas compatibles avec les ré-
servoirs de gaz et les détendeurs disponibles en
Suisse.

A cause des différents systemes de fermeture, il
est presque impossible de sceller proprement le
détendeur avec le réservoir de gaz. Le gaz va en-
suite

s'échapper et peut étre enflammé par flamme
ou étincelles. Une explosion mortelle, et/ou dom-
mages matériels peuvent en résoudre. Réservoirs,
détendeurs suisses et allemands ne peuvent pas
étre raccordés.

Pour des raisons de sécurité, veuillez vérifier le ré-

gulateur de votre barbecue, le Kit de raccordement
de bouteilles et assurez-vous que ca correspond
avec I'un des cas permis illustré dans les images.

Bonbonne de gaz étrangére + GH Detendeur Effectuez une vérification de fuite chaque fois que
vous connectez votre barbecue au réservoir.

Char-Bl%iL
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ESSAI D’ETANCHEITE DE VOTRE BARBECUE

EFFECTUEZ UN ESSAI ETANCHEITE AVANT LA PREMIERE UTILISATION, AU MOINS UNE
FOIS PAR ANNEE ET A CHAQUE REMPLACEMENT OU DEBRANCHEMENT DE LA BONBONNE.

1. Tournez tous les houtons du barbecue sur Ia position O

2. Assurez-vous que le régulateur est hien raccordé & [a bonbonne de gaz.

3. Ouvrez 'alimentation en gaz. Si vous entendez un bruit strident, coupez immédiatement le gaz. Il y a une fuite majeure au niveau du raccordement. Corrigez
|e probleme avant de continuer.

A, Appliquez la solution savonneuse (mélange d'eau et de savon en parts égales) sur les raccords du tuyau.

5. i des bulles qui « grossissent » apparaissent, il y a une fuite. Coupez immédiatement le gaz & Ia bonbonne et vérifiez si les raccords sont hien serrés. i
vous ne parvenez pas a arréter la fuite, ne tentez pas d'effectuer des réparations. Appelez-nous pour obtenir des pieces de rechange.

6. Coupez toujours le gaz & la bonbonne aprés chaque vérification de |'étanchéité.

Ehﬂl‘-Bl&t]ilg
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POUR VOTRE SECURITE - PENDANT LUTILISATION DE VOTRE BARBECUE

Allumage a I'allumeur
LISEZ LES INSTRUCTIONS AVANT D'ALLUMER LE BARBECUE. Ne vous penchez
PAS au-dessus du barbecue pour I'allumer.

Tournez le bouton de réglage du braleur sur la position ©.

OUVREZ le robinet de la bonbonne de gaz.

Ouvrez le couvercle du barbecue.

Appuyez sur le bouton de réglage et tournez-le jusqu’a la position d'allumage “

Appuyez sur le bouton de FALLUMEUR ELECTRONIQUE et tenez-le enfoncé jusqua ce que le brileur
sallume.

Une fois le brilleur allumé, tournez le bouton de réglage sur la position souhaitée.

Si le barbecue ne s'allume pas en 5 secondes, mettez le houton de réglage du brileur en position (o)
attendez 5 minutes avant de recommencer la procédure d'allumage.

¢)  MiSEEN GARDE

Tournez les boutons de réglage sur OFF et débranchez la bonbonne de gaz lorsque vous ne lutilisez pas.

Allumage a I'allumette
Ne vous penchez PAS au-dessus du barbecue pour Fallumer.

1.

2
3.
4

Tournez le bouton de réglage du braleur sur la position ©.

OUVREZ le robinet de la bonbonne de gaz.

Ouvrez le couvercle du barbecue.

Allumez une allumette. Insérez Iallumette dans [orifice d'allumage avec une allumette. Placez Iallu-
mette allumée prés du brileur.

Appuyez sur le bouton de réglage et tournez-le jusqu’a la position d'allumage “

@)

hSak

| Orifice d'allumage avec
-une allumdte

X
\)

Vérification de la flamme du briileur
Allumez le brileur. Assurez-vous que le brileur reste allumé pendant que vous tournez le bouton de réglage

du brileur de u a “ \iérifiez toujours la flamme avant chaque utilisation.

HIGH “

LOW &

9

Char-Broil.

Avant de cuisiner pour la premiére fois

» Effectuez un essai d’étanchéité de votre barbecue. Faites fonc-
tionner le barbecue pendant 15 minutes en laissant les boutons

de réglage sur “ La chaleur va nettoyer les composants
internes et éliminer 'odeur de la finition de peinture du barbe-
Cue.

Fermeture du barbecue

» Aprés la cuisson, fermez le barbecue en faisant tourner le bouton
de réglage jusqu'a la position fermée © (OFF). Le bouton de
réglage devrait sortir en position fermée © (OFF). Si le bouton
de réglage ne sort pas, débranchez la bonbonne pour fermer le
barbecue et remplacez 'ensemble des soupapes.

* Attendez que le barbecue soit complétement refroidi avant de
le ranger.

Entreposage du barbecue

» Laissez le barbecue refroidir complétement.

* Retirez la bonbonne de gaz et installez le bouchon de protection
sur le filetage de sortie.

Si le barbecue ne s’allume pas

* Assurez-vous que [lalimentation en gaz est ouverte a la
bonbonne. Assurez-vous que la bonbonne contient du gaz.

* Lallumeur fait-il un bruit d’étincelle?

» Sic'est le cas, vérifiez si une étincelle se produit au brileur.

» Si aucune étincelle ne se produit, vérifiez si
les fils sont desserrés ou endommageés.

» Siles fils sont en bon état, vérifiez si I'électrode est
fissurée ou cassée; remplacez-la, au besoin.

« Siles fils ou I'électrode sont recouverts de résidus de
cuisson, nettoyez la pointe de I'électrode avec une lingette
imbibée d’alcool, au besoin. Au besoin, remplacez les fils.

= Si aucun bruit ne se produit, vérifiez la pile.

= Assurez-vous que la pile est correctement installée.

« Vérifiez si le raccord du fil est desserré
au module et a l'interrupteur.

= Sil'allumeur ne fonctionne toujours pas, utilisez une allumette.
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ENTRETIEN DE VOTRE BARBECUE

Nettoyage de I'assemblage du brileur

Suivez ces instructions pour nettoyer ou remplacer des pigces de 'assemblage du brileur ou si vous &prouvez

des difficultés a allumer le barbecue.

1. Coupez I'alimentation en gaz au bouton de réglage et  la honbonne de gaz, et déconnectez le régulateur
de la bonbonne.

2. Retirez e bac a graisse. Ouvrez le couvercle supérieur, sortez la grille de cuisson, la tente de chaleur et la

rille-réchaud. Cela expose le brileur de lntérieur,

Par le dessous du barhecue, retirez 3 écrous qui assujettissent le brileur au fond.,

Sur le dessus du barbecue, soulevez délicatement le brileur,

Nettoyez les ports blogués au moyen d'un fil rigide comme un frombone déplié.

. Nettoyez le brileur conformément aux recommandations ci-aprés.

ous suggérons trois fagons de nettoyer les tubes des brleurs. Choisissez celle qui est la plus facile pour vous.
v Pliez un fil métallique raide (un cintre |éger fonctionne bien) pour en faire un petit crochet. Faites

passer le crochet dans chague tube de briileur a plusieurs reprises.

v Utilisez un goupillon & bouteille étroit au manche flexible (n'utilisez pas de brosse métallique en
laiton). Faites passer la brosse dans chaque tube de briileur & plusieurs reprises.

v Portez une protection pour les yeux : Utilisez un tuyau d'air pour forcer de Iair dans le tube du
briileur afin qu'il ressorte par les ports du brileur. Vérifiez chaque port afin de vous assurer que
de 'air sort de chaque trou.

> )

1. Récurez toute [a surface du brileur au moyen d'une brosse métallique pour enlever les résidus d'aliments
et la saleté.

8. Nettoyez les ports bloqués au moyen d'un fil rigide comme un trombone déplie.

9. Verifiez le brileur pour déceler les dommages attribuables a 'usure et a la corrosion normales. Certains
trous pourraient §'agrandir, Si des fissures ou des trous de grande taille sont observés, remplacez e
brileur.

TRES IMPORTANT : Les tubes des brileurs doivent se réinsérer dans les ouvertures des soupapes.

Voir l'illustration ci-dessous.

10.  Raccordez I'€lectrode au brileur.

11, Remettez prudemment les brileurs en place.

12, Fixez les brileurs aux supports sur le foyer,

13 Remettez les grilles de cuisson en place.

14, Avant d'utiliser le barbecue de nouveau, effectuez un essai d’étanchéité et une vérification de la flamme.

= S = oo

ETAPE 10 : BON ALIGNEMENT
ENTRE LE BRULEUR ET LA
SOUPAPE

cooooo

cococooo

2,

oooo

oooo
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Entreposage du barbecue

v Nettoyez les grilles de cuisson.

* Entreposez le barbecue dans un endroit sec.

* Lorsque la honbonne de gaz propane est connectée au barbecue,
entreposez ce dernier & I'extérieur, dans un espace bien ventilé et
hors de la portée des enfants.

* Recouvrez le barbecue si vous ['entreposez a I'extérieur,

v Entreposez le barbecue  l'intérieur SEULEMENT si la bonbonne de
gaz est fermée et déconnectée, sortie du harbecue et entreposée
a l'extérieur,

+ Lorsque vous sortez le barbecue de son espace d'entreposage, véri-
fiez si le brleur est obstrug.

Nettoyage général du barbecue

* ettoyez le barbecue souvent, de préférence aprés chaque emploi.
Siivous utilisez une brosse en soies pour nettoyer les surfaces de
cuisson du barbecue, assurez-vous qu'il ne reste aucune soie sur
les surfaces avant de faire des grillades. Il n’est pas recommandé
de nettoyer la surface de cuisson quand elle est chaude. Il faut
nettoyer le barbecue au complet au moins une fois par année.

* e prenez pas I'accumulation brune ou noire de graisse et de
fumee pour de la peinture, L'intérieur des barbecues & gaz n'est
pas peint a ['usine (et ne devraient jamais 'étre). Appliquez une
solution puissante de détergent et d’eau ou utilisez un produit
de nettoyage pour barbecue avec une brosse a récurer sur les
intérieurs du couvercle et du fond du barbecue. Rincez et laissez
sécher completement & l'air libre. N'appliquez pas un produit de
nettoyage caustique pour barbecues ou fours aux surfaces peintes.

» Pieces en plastique : lavez & 'aide d’eau chaude savonneuse et
essuyez. N'utilisez pas de citrisol, de produit de nettoyage abrasif,
de produit dégraissant ou de nettoyant concentré pour barbecues
sur les pieces en plastique. Cela pourrait endommager les pieces
et causer leur défaillance.

» Surfaces en porcelaine : en raison de leur composition sem-
blable a celle du verre, la plupart des résidus peuvent étre essuyés
avec une solution d'eau et de bicarbonate de soude ou un produit
de nettoyage spécialement formulé. Utilisez une poudre & récurer
non abrasive pour les taches tenaces.

» Surfaces peintes : lavez avec un détergent doux ou un produit
de nettoyage non abrasif et de 'eau chaude savonneuse. Essuyez
au moyen d’un chiffon doux non abrasif.

» Surfaces en acier inoxydable : pour conserver 'apparence
haute qualité de votre barbecue, lavez avec un détergent doux et
de I'eau chaude savonneuse et essuyez avec un chiffon doux aprés
chaque utilisation. Lutilisation d'un tampon de nettoyage abrasif
en plastique pourrait &tre nécessaire sur les dépdts de graisse
cuits. Pour éviter les dommages, ne frottez que dans la direction
du fini brossé. N'utilisez pas le tampon abrasif sur les sections qui
portent des graphiques.

» Surfaces de cuisson : i vous utilisez une brosse en soies pour
nettoyer les surfaces de cuisson du barbecue, assurez-vous qu'i
ne reste aucune soie sur les surfaces avant de faire des grillades.
|| n’est pas recommandé de nettoyer les surfaces de cuisson
quand elles sont chaudes.
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DONNEES TECHNIQUES
CHAR-BROIL, GmbH

Barbecue au gaz a 1 brileur

3,81 kW (277g/h)

3,81 kW (277g/h)

thar-Bl"{liL

13+(28-30/37) 13B/P(30) 13B/P(50)
19609080, 19609080-A1 19609170, 19609170-A1
Butane Propane Butane, propane ou leur mé- | Butane, propane ou leur mélange
lange

De28a 37 mbar 30 mbar 50 mbar
30 mbar

0,96 x 1 piéce 0,96 x 1 piéce 0,86 x 1 piéce

S.0. S.0. S.0.
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DEPANNAGE

URGENCES : Dans I'éventualité d’une fuite de gaz que vous étes incapable d’arréter ou si un incendie se déclare a
cause d’une fuite de gaz, communiquez avec le service d’'incendie.

URGENCES CAUSE POSSIBLE PREVENTION/SOLUTION

Du gaz fuit de la bonbonne de gaz. o Défaillance mécanique attribuable & la rouille ou a une o Remplacez la bonbonne de gaz.
mauvaise manipulation.

Du gaz fuit du robinet de contrdle du régulateur de |  Mauvaise installation, raccordement desserré, défaillance o Retirez le robinet de contrdle du régulateur de la bonbonne
la bonbonne de gaz. du joint d'étanchéité en caoutchouc. et inspectez-la visuellement pour voir s'il est endomma-
gé. Consultez les sections sur I'essai d'étanchéité de la
bonbonne de gaz et le raccordement du robinet de contrdle
du régulateur a la bonbonne de gaz.

Des flammes sortent au raccord du robinet de o Feu dans le tube du brileur a cause d'un blocage. o Tournez le bouton de réglage. Une fois le feu éteint et

contrile du régulateur lorsque le barbecue a refroidi, enlevez le briileur et vérifiez
s'il y a des nids d’araignées ou de la rouille. Voir les pages
Dangers naturels et Nettoyage de I'assemblage du briileur.

Des flammes sortent du panneau de contrdle. o Feu dans le tube du briileur a cause d'un blocage. o Fermez les boutons de réglage du brileur et le robinet de
la bonbonne de gaz. Une fois le feu éteint et lorsque le
barbecue a refroidi, enlevez le brileur et vérifiez s'il y a des
nids d’araignées ou de la rouille. Voir les pages Dangers
naturels et Nettoyage de I'assemblage du brileur.

Feu de graisse ou flammes excessives continues | ¢ Trop de graisse accumulée dans la zone de cuisson. o Fermez les houtons de réglage du brileur et le robinet de

au=dessus de la surface de cuisson. la bonbonne de gaz. Une fois I'appareil refroidi, nettoyez les

particules d’aliments et 'excédent de graisse sur la surface
du barbecue, dans le récipient a graisse et sur les autres
surfaces.

DEPANNAGE

PROBLEME CAUSE POSSIBLE PREVENTION/SOLUTION

Un ou plusieurs brilleurs ne s’allument pas au PROBLEMES DE GAZ :

m(lyell de I’a"umeur. o Briileur non inséré dans la soupape de contrdle. o Assurez-vous que le robinet de controle est DOSiﬁOnné dans
o Obstruction dans le brileur. le tube du braleur.
o Aucun débit de gaz. o Assurez-vous que le tube du brileur n’est pas bloqué par des
o Le régulateur et le robinet de la bonbonne de gaz ne sont pas toiles d’araignée ou autre chose. Voir la section Nettoyage de
compléetement raccordés. la section Entretien. .
o Le houton du robinet de contrdle ne sort PAS en position | ® Assurez-vous que la bonbonne de gaz n'est pas vide.
fermée (OFF). o Retirez la bonbonne de gaz. Nettoyez le filetage de la bon-

bonne de gaz et du robinet de contrdle du régulateur.
o Remettez le régulateur en place.
o Remettez I'ensemble valve/rampe en place.

PROBLEMES ELECTRIQUES :

o Electrode fendue ou cassée; étincelles dans la fissure. e Remplacez| éIectrqde.

o Lélectrode et le brileur sont mouillés. * Essuyez avec un chiffon. N

o Fil ou électrode recouvert de résidus de cuisson. o |lettoyez le fil ou I'électrode au moyen d'alcool a friction et

o Les fils sont desserrés ou déconnectés. d'un coton-tige propre.

o Court-circuit entre I'allumeur et I'électrade. o Reconnectez les fils ou remplacez I'assemblage de I'élec-
trode et du fil.

o Remplacez 'assemblage de I'électrode et du fil.

Char-Bl%il(
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DEPANNAGE

PROBLEME

Un ou plusieurs briileurs ne s’allument pas aux
allumettes.

CAUSE POSSIBLE

o \oir « PROBLEMES DE GAZ » :
o [allumette est trop courte.
o Méthode incorrecte d’allumage aux allumettes.

PREVENTION/SOLUTION

o tilisez une allumette longue (allumette pour foyer).
o (onsultez la section « Allumage aux allumettes » de la
section Allumage du barbecue.

Baisse soudaine du débit de gaz ou petite flamme.

o Manque de gaz.

o Vérifiez s'il y a du gaz dans la bonbonne de gaz.

Les flammes s’éteignent.

o \ents forts ou bourrasques.
e Quantité de gaz insuffisante.

o Tournez le devant du barbecue face au vent ou augmentez la
hauteur de la flamme en tournant le robinet de gaz sur une
position plus élevée.

o Remplacez la bonbonne de gaz.

Flambée.

o Accumulation de graisse.
o Trop de graisse sur la viande.
o Température de cuisson trop élevée.

o |lettoyez les brileurs et la surface de cuisson du barbecue.
o Découpez le gras de la viande avant la cuisson.
o Ajustez (abaissez) la température en conséquence.

Feu de graisse persistant.

o (Graisse emprisonnée dans 'accumulation de nourriture.

o Tournez les boutons sur la position fermée (OFF). Laissez
e feu s’éteindre de [ui-méme. Une fois le barbecue refroidi,
démontez les piéces et nettoyez-les.

Retour de flamme (feu dans le tube du briileur).

o Le brileur ou le tube du brileur est obstrué.

o Tournez les houtons sur la position fermée (OFF). Nettoyez le
briileur ou les tubes du brileur. Voir le nettoyage du brileur
dans la section Entretien de ce guide

Char-Bl%il(
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INFORMAZIONI IMPORTANTI
PER LA SICUREZZA

SIMBOLI DI SICUREZZA

Le indicazioni di PERICOLO, AVVERTENZA e ATTENZIONE sono
utilizzate in tutto il Manuale utente per enfatizzare informazioni
importanti e critiche. Leggere e rispettare tali indicazioni per garantire
la sicurezza ed evitare danni alle cose.

Le indicazioni sono definite qui di seguito.

& ATTENZIONE

ATTENZIONE: Indica una situazione potenzialmente pericolosa
0 una procedura non Sicura che, se non risolta, potrebbe cau-
sare lesioni non gravi alle persone.

@) AVVERTENZA

AVVERTENZA: Indica una situazione potenzialmente pericolo-
sa che, se non risolta, potrebbe causare morte o gravi lesioni.

€ rericoro

PERICOLO: Indica una situazione pericolosa che, se non risol-

ta, causera morte o gravi lesioni.

€ rericoLo

Se si sente odore di gas:

1. chiudere ['alimentazione di gas all'apparecchio;

2. spegnere tutte le fiamme libere;

3. aprire il coperchio;

4, se 'odore persiste, tenersi lontani dall'apparecchio e
contattare immediatamente il fornitore di gas o i vigili del
fuoco.

@) AVVERTENZA

1. Non riporre o utilizzare benzina o altri liquidi o vapori
infiammahili nelle vicinanze di questo o di altri apparecchi.

2. Non riporre hombole del gas non collegate per I'uso nelle
vicinanze di questo o di altri apparecchi.

INSTALLATORE/MONTATORE:

Questo manuale deve restare all'utilizzatore.
UTILIZZATORE:

Gonservare il manuale per riferimento futuro.

Domande:

In caso di domande durante |'assemblaggio o I'uso di questo
apparecchio, contattare il rivenditore locale.

Uhar-Bl%il,

QUESTO BARBECUE DEVE ESSERE UTILIZZATO SOLO

ALL'APERTO
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PER LA VOSTRA SICUREZZA - PRIMA DI UTILIZZARE IL BARBECUE

¢) AVVERTENZA

¢) AVVERTENZA

o

PERICOLO

Non tentare di riparare o modificare il gruppo regolatore/
valvola per eliminare “presunti” difetti. Qualsiasi modifica
a tale gruppo rendera nulla la garanzia e potrebbe creare
rischi di perdite di gas e incendio. Utilizzare esclusiva-
mente parti di ricambio autorizzate e fornite dal produt-
tore.

Per un utilizzo in sicurezza del barbecue e

per evitare gravi lesioni, seguire le seguenti

awvertenze.

= Utilizzarlo solo all'aperto. Non utilizzarlo mai in
ambienti chiusi.

v Leggere le istruzioni prima di utilizzare il barbecue.
Seguire sempre le istruzioni.

* Non spostare il barbecue durante l'uso.

* Le parti accessibili possono essere molto calde.
Tenere lontani i bambini. Non permettere ai bambini
di giocare o trattenersi vicino al barbecue.

* Dopo l'uso, chiudere la bombola del gas.

« Tenere il barbecue lontano da materiali infiammabili
durante ['uso.

* Non ostruire i fori i lati o nella parte posteriore del
barhecue.

* Controllare regolarmente la fiamma del bruciatore.

* Non bloccare le aperture del venturi sul bruciatore.

v Utilizzare il barbecue solo in uno spazio ben ventilato.
MAI in spazi ristretti come tettoie, garage, verande,
patii coperti, o sotto strutture di qualsiasi tipo.

* Non utilizzare mattonelle di carbone o ceramica in un
barbecue a gas.

= NON coprire le griglie con pellicole di alluminio o altro
materiale. La ventilazione del bruciatore si blocche-
rebbe e si creerebbe una condizione potenzialmente
pericolosa con conseguenti danni alle cose e/o lesioni
alle persone.

= Usare il barbecue a una distanza di almeno 1,0
metro da qualsiasi parete o superficie. Mante-
nerlo a una distanza di 3 metri da oggetti che possono
prendere fuoco o da fonti di accensione come fiamme
pilota di boiler, barbecue elettrici sotto tensione, ecc.

* Lasciare la zona del barbecue pulita e libera da mate-
riali infiammabili (benzina, propano, o altri liquidi o
gas infiammabili).

* Quando si cucina, il barbecue deve trovarsi su una
superficie piana in una zona libera da materiali infiam-
mabili.

Ehal‘-Bl&t]ilg

Questo barbecue non & destinato e non dovrebbe mai
essere usato come riscaldatore.

Appartamenti: rivolgersi  all'amministratore per
sapere i requisiti e i codici antincendio per barbecue
a gas nel condominio. Se consentito, utilizzarlo all'e-
sterno, tenendolo a una distanza di almeno 1,0 metro
da pareti o ringhiere. Non utilizzarlo sopra o sotto una
terrazza.

Non tentare MAI di accendere il bruciatore quando il
coperchio & chiuso. Un accumulo di gas non infiam-
mato all'interno di un barbecue chiuso costituisce un
pericolo.

Chiudere sempre la bombola del gas e scollegare il
regolatore prima di spostare la bombola del gas dalla
posizione operativa specificata.

Non utilizzare mai il barbecue quando la bombola del
gas non & nella posizione corretta specificata.

Non modificare il barbecue. Qualsiasi modifica & seve-
ramente vietata. Le parti sigillate non devono essere
manipolate dall'utilizzatore. Non smontare gli iniettori.

* Non utilizzare mai questo barbecue senza sorve-
glianza,

* Non utilizzare mai questo barbecue entro 3 m da
strutture, materiali infiammabili o bombole del gas.

* Non utilizzare mai questo barbecue entro 7,5 m da
liquidi infiammabili.

* |n caso di incendio, tenersi lontani dal barbecue e
chiamare immediatamente i vigili del fuoco. Non
tentare di estinguere incendi provocati da oli o grassi
con acqua.

La mancata osservanza di queste istruzioni puo provo-

care incendi o esplosioni che potrebbero causare danni

alle cose, lesioni o morte.

LASCIARE LIBERA LA ZONA SOPRA IL
BARBECUE!

1,0M
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PER LA VOSTRA SICUREZZA - PRIMA DI UTILIZZARE IL BARBECUE

£ ATTENZIONE

£ ATTENZIONE

v Leggere e rispettare tutte e avvertenze di sicurezza,
le istruzioni di assemblaggio, uso e manutenzione
prima di assemblare e mettere in funzione |'appa-
recchio.

v Alcune parti possono presentare bordi taglienti, Si
consiglia l'uso di guanti protettivi.

* Non & possibile spegnere incendi provocati da grassi
chiudendo il coperchio. | barbecue sono hen venti-
[ati per motivi di sicurezza.

* Non utilizzare acqua su incendi provocati da grassi,
potrebbero risultarne lesioni fisiche. In caso di
incendio tenace provocato da grassi, posizionare le
manopole su OFF e chiudere la bombola del gas.

* Se il barbecue non & stato pulito regolarmente,
pud verificarsi un incendio provocato da grassi che
potrebbe danneggiare il prodotto. Prestare molta
attenzione in fase di preriscaldamento o mentre si
bruciano i residui di cibo per evitare un incendio
provocato da grassi. Seguire le istruzioni su Pulizia
generale del barbecue e Pulizia del gruppo brucia-
tore per prevenire incendi provocati da grassi.

* |l modo migliore per prevenire gli incendi provocati
da grassi & pulire regolarmente il barbecue.

v [ndossare guanti protettivi quando si maneggiano
componenti particolarmente caldi.

v Non lasciare il barbecue incustodito. Tenere i
bambini e gli animali sempre lontani dal barbecue.

* Non utilizzare acqua su incendi provocati da grassi.
Potrebbero risultarne lesioni fisiche. In caso di
incendio provocato da grassi, posizionare le mano-
pole su OFF e rimuovere la bombola del gas.

v Non lasciare il barbecue incustodito in fase di
preriscaldamento o mentre si bruciano i residui di
cibo su HI. Se il barbecue non & stato pulito rego-
larmente, puo verificarsi un incendio provocato da
grassi che potrebbe danneggiare il prodotto.

Precauzioni di sicurezza per l'installazione

v Utilizzare il barbecue unicamente con gas e con il
gruppo regolatore/valvola in dotazione.

* || barbecue non & adatto all'uso su roulotte, caravan
e/0 imbarcazioni.

v Non lasciare il barbecue incustodito. Tenere i
bambini e gli animali sempre lontani dal barbecue.

Ehﬂl‘-Bl'“ﬂill

Requisiti per i tubi

v |tilizzare solo tubi approvati e certificati secondo la
norma EN applicabile, e di lunghezza non superiore
alhm

v Per la Finlandia, la lunghezza del tubo non deve
superare 1,2 m.

* Prima di ogni utilizzo controllare se i tubi sono
tagliati o usurati.

v Assicurarsi che il tubo non sia attorcigliato o piegato.

v Assicurarsi che il tubo collegato non entri in
contatto con superfici calde.

v Sostituire i tubi danneggiati prima di utilizzare il
harbecue.

v Sostituire i tubi nel rispetto delle normative nazio-
nali.

v Posizionare il barbecue in modo che il tubo flessibile
non sia soggetto a torsioni.

Posizionamento della bombola

Le bombole del gas possono essere posizionate sul

terreno accanto al barbecue. LE BOMBOLE DEL

GAS POSSOND ESSERE POSIZIONATE ANCHE SUL

RIPIANO INFERIORE. La hombola deve avere al

massimo diametro 320 mm e altezza 480 mm. SE

SI POSIZIONANO LE BOMBOLE DEL GAS A TERRA,

NON POSIZIONARE ALTRE BOMBOLE DEL GAS SUL

RIPIANO INFERIORE.

Requisiti normativi

Questo barbecue richiede ['utilizzo di un regolatore.

Utilizzare esclusivamente regolatori certificati secondo

EN16129 (portata max. 1,5 kg/h) e approvati per il

Paese e il gas specificati nei Dati tecnici. In caso di

domande relative al regolatore corretto e alla bombola

del gas corrispondente da utilizzare per il barbecue,

contattare un tecnico formato e qualificato. Il tecnico

dovra identificare il numero di modello del barbecue

a gas ed essere in grado di fornire una consulenza

adeguata.

Suggerimenti di sicurezza

* Prima di aprire la valvola della bombola del gas,
controllare la tenuta del regolatore.

* Quando il barbecue non & in uso, chiudere tutte le
manopole di regolazione e il gas.

v Utilizzare utensili da barbecue a manico lungo e
guanti da forno per evitare ustioni. Utilizzare guanti
protettivi quando si maneggiano componenti caldi.

* |a vaschetta raccogli grasso (se presente) deve
essere inserita nel barbecue e svuotata dopo ogni
utilizzo. Non rimuovere la vaschetta raccogli grasso
finché il barbecue non si & completamente raffred-
dato del tutto

* Prestare la massima attenzione quando si apre il
coperchio, poiché potrebbe fuoriuscire del vapore
caldo.

* Prestare la massima attenzione quando bambini,
anziani o animali domestici si trovano nelle vici-
nanze.

« Se si notano grasso o altre sostanze calde goccio-
lare dal barbecue sulla valvola, sul tubo o sul rego-
[atore, interrompere immediatamente I'erogazione
del gas. Determinare la causa, porvi rimedio, quindi
pulire e ispezionare valvola, tubo e regolatore prima
di continuare. Eseguire una prova di tenuta.

* Mantenere libere e prive di residui le aperture
di ventilazione nell'alloggiamento della bombola
(carrello del barbecue).

* Non riporre all'interno  dell'alloggiamento  del
carrello del barbecue oggetti o materiali che potreb-
bero bloccare il flusso dell'aria di combustione sulla
parte inferiore del pannello di controllo o della
camera di combustione.

* NON scollegare o sostituire la bombola del gas a
meno di 3 m da una fiamma libera o altra fonte di
accensione.

Protezione ambientale

v | harbecue elettrici eliminati sono riciclabili e non
devono essere smaltiti nei rifiuti domestici! Lavo-
riamo insieme attivamente per preservare le risorse
e proteggere I'ambiente, smaltendo i barbecue nei
centri di raccolta (se disponibili).
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SICUREZZA GAS E CURA DELLA BOMBOLA

Gas combustibile

» [ atossico, inodore e incolore quando viene prodotto. Per la vostra sicurezza,
al gas combustibile & stato dato un odore (simile a quello del cavolo marcio)
tale da renderlo identificabile.

* || gas combustibile & altamente infiammabile e puo accendersi improwvisa-
mente quando miscelato con ['aria.

Bombhole del gas.
*  |ahombola deve essere installata, trasportata e riposta in posizione verticale
e non deve cadere o essere maneggiata in modo brusco.

*  Quando il barbecue viene riposto in ambienti chiusi, la bombola del gas deve
essere scollegata dal barbecue.

*  Quando la bombola del gas non & scollegata dal barbecue, il barbecue e la
bombola devono essere all'aperto in uno spazio ben ventilato.

*  Labombola non deve mai essere trasportata o riposta in luoghi in cui la
temperatura puo raggiungere i 51 °C.

*  Le hombole devono essere posizionate all'aperto, fuori dalla portata dei
bambini.

*  Non posizionare le hombole del gas in spazi ristretti, come tettoie, garage,
verande, patii coperti o altri edifici.

Installazione/rimozione della hbombola del gas
Installazione della bombola del gas:

1. Assicurarsi che le valvole di controllo del barbecue siano in © posizione
OFF.

2. Eseguire una prova di tenuta,

Rimozione della hombhola del gas:
1. Ruotare le valvole di controllo su © OFF .
2. Attendere che il barbecue si raffreddi.

Char-Bl%il;

Ancora sulla sicurezza

Tenere il barbecue lontano da materiali infiammabili durante l'uso.

Quando si sostituisce la bombola del gas, accertarsi che il barbecue sia
lontano da fonti di accensione.

Dopo l'uso, chiudere la hombola del gas.

Evitare di piegare il tubo.

Sostituire il tubo flessibile se richiesto dalle normative nazionali.

Le parti sigillate dal produttore non devono essere modificate dallutilizzatore.
Qualsiasi modifica del barbecue potrebbe costituire un pericolo.

La bombola del gas deve essere chiusa quando il barbecue non & in uso.
AVVERTENZA: Assicurarsi che la valvola della bombola sia chiusa quando il
barbecue non & in uso.

Prima di riporre il barbecue in un ambiente chiuso, SCOLLEGARE la bombola
del gas chiusa e riporla all'aperto in uno spazio ben ventilato.

Se non si scollega la bombola dal barbecue, assicurarsi di riporre il barbecue
e la bombola all'aperto, in uno spazio ben ventilato.

Chiudere sempre la valvola della bombola prima di scollegare il regolatore.

Le bombole devono essere installate, trasportate e posizionate in posizione
verticale.

AVVISO IMPORTANTE: Si consiglia di sostituire il gruppo del tubo del gas
sul barbecue ogni cinque anni. Alcuni Paesi prevedono per legge la sostitu-
zione del tubo del gas a intervalli pit brevi di cinque anni, nel qual caso le
norme nazionali sono prevalenti.
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VERIFICA DELLE PERDITE DEL BARBECUE

Prova di tenuta

*  Durante la prova di tenuta, tenere il barbecue lontano da fiamme libere o scin-
tille e non fumare. Il barbecue deve essere sottoposto a prova di tenuta all’ap-
erto, in una zona ben ventilata.

*  Laprova di tenuta deve essere ripetuta ogni volta che si sostituisce la bombola
del gas o dopo lo stoccaggio.

Sono necessari un pennello pulito e una soluzione di acqua e sapone 50/50.

Usare acqua e detergente delicato. Non usare detergenti per la casa, potrebbero

danneggiare i componenti.

1. Assicurarsi che le manopole di regolazione sul barbecue siano in posizione
“(]FFIY
2. Spennellare la soluzione saponata sul raccordo del tubo.

3. Vedere pagina successiva per la prova di tenuta del raccordo della bombola.
Se si formano bolle, ¢’ una perdita. Serrare il raccordo e ripetere i passaggi 1 2.

Se non si riesce a fermare una perdita, rimuovere la hombola del gas
dal regolatore e controllare se la filettatura é danneggiata o se vi sono
sporcizia e residui sul regolatore e sulla bombola del gas. Controllare
inoltre se ¢’e qualcosa che ostruisce il flusso di gas sulle aperture del
regolatore e della bombola. Rimuovere eventuali ostruzioni e ripetere
la prova di tenuta. Se la filettatura del regolatore o della bombola del
gas ¢ danneggiata, provvedere alla sostituzione.

R
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A Attenzione

ALLERTA RAGNI!

Se risulta sempre piu difficile accendere il barbecue o se la fiamma
non é pil potente come dovrebbe, controllare e pulire il bruciatore.
In alcune aree i ragni o i piccoli insetti possono creare problemi di “ritorni di fiamma”.
| ragni tessono reti, costruiscono nidi e depongono uova nel tubo del bruciatore
del barbecue, ostruendo il flusso del gas verso il bruciatore. Il gas bloccato pud
incendiarsi nel tubo del bruciatore. Questo ritorno di fiamma puo danneggiare il
barbecue e persino causare lesioni.

Per evitare ritorni di fiamma e assicurarsi il buon funzionamento del barbecue,
rimuovere bruciatore e tubo e pulirli prima dell'uso, dopo un periodo lungo di inutilizzo.
SE SI VERIFICA UNA DELLE SEGUENTI SITUAZIONI:

1. Sisente odore di gas;

2. Il'bruciatore non si accende;

3. Il'bruciatore emette una fiamma gialla (dovrebbe essere blu);

4. Compaiono fiamme dietro o intorno alla manopola di regolazione;

STOP!

CHIUDERE IMMEDIATAMENTE IL GAS RUOTANDO LE MANOPOLE
DI REGOLAZIONE!

1. Attendere che il barbecue si raffreddi.
2. Utilizzare uno scovolino da 0,3 m per pulire il tubo del bruciatore.
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IMPORTANTE! - SI PREGA DI LEGGERE!

Un regolatore deve essere usato con questo ap-
parecchio. Utilizzare solo un regolatore certificato
secondo EN16129 (portata max 1,5 kg / h) e ap-
provato per il proprio paese e gas specificato in Dati
tecnici. In caso di domande relative al regolatore
corretto e al serbatoio del gas corrispondente da
utilizzare per I'apparecchio, contattare un tecnico
qualificato e qualificato. Il tecnico dovrebbe essere
sicuro di identificare correttamente il numero di
modello del tuo apparecchio a gas in modo che lui
/ lei possa fornire una consulenza accurata.

Solo per la Svizzera

C’é pericolo di incendio e di esplosione se si utiliz-
zano apparecchi a gas con un regolatore di pres-
sione straniero e non compatibile con le bombole a
gas e regolatori disponibili in Svizzera.

A causa del diverso sistema di connessione, &
impossibile adattare il regolatore straniero alla
bombola di gas chiudendolo correttamente. Di
conseguenza, il gas fuoriuscirebbe e potreb-
be incendiarsi venendo a contatto con fiamme o
scintille. Un’esplosione cosi generata pud causare
morte e danni a persone e cose.

Le bombole a gas e i regolatori svizzeri e tedeschi
non sono intercambiabili.

Per ragioni di sicurezza, si invita a controllare il
regolatore del vostro grill e la connessione con la
hombola di gas ed assicurarsi che rientri in uno dei
casi illustrati a fianco,

Si raccomanda di eseguire un test di perdita del
gas ogni volta che si connette il grill alla bombola.

Bombola straniera + regolatore svizzero

Char-Bl%iL
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VERIFICA DELLE PERDITE DEL BARBECUE

EFFETTUARE UNA PROVA DI TENUTA PRIMA DEL PRIMO UTILIZZO, ALMENO UNA VOLTA
ALLANNO E OGNI VOLTA CHE LA BOMBOLA VIENE SOSTITUITA 0 SCOLLEGATA.

Ruotare tutte le manopole di regolazione su O

Assicurarsi che il regolatore sia collegato saldamente alla bombola del gas.

. Aprire il gas. Se si sente un suono di scorrimento, chiudere immediatamente il gas. C'8 una grave perdita al punto di connessione. Mettere a posto prima di
procedere,

Applicare una soluzione saponata (miscela di acqua e sapone 50/50) sui raccordi del tubo.

Se si formano bolle, ¢'& una perdita. Chiudere immediatamente a hombola del gas e controllare che e connessioni siano serrate hene. Se [a perdita non i
ferma, non tentare riparazioni, Far sostituire le part.

6.  Chiudere sempre la bombola del gas dopo aver eseguito la prova di tenuta.

O N —

1 =
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PER LA VOSTRA SICUREZZA - UTILIZZO DEL BARBECUE

Accensione con pulsante
LEGGERE LE ISTRUZIONI PRIMA DELL'ACCENSIONE. Non sporgersi
sopra il barbecue durante I'accensione.

Ruotare la valvola di controllo del bruciatore di gas su © .

Aprire la bombola del gas.

Aprire il coperchio del barbecue.

Premere e ruotare la manopola di regolazione sulla posizione di Accensione “
Premere e tenere premuto il pulsante fino all'accensione del bruciatore.

Una volta che il bruciatore & acceso, ruotare la manopola di regolazione sull'impostazione
desiderata.

1. In caso di mancata accensione entro 5 secondi, ruotare la manopola di regolazione del
bruciatore su ©), attendere 5 minuti e ripetere la procedura.

¢) AVVERTENZA

Ruotare i comandi su OFF e scollegare la hombola del gas quando non in uso.

Accensione con fiammifero

Non sporgersi sopra il barbecue durante I'accensione.

1. Ruotare la valvola di controllo del bruciatore di gas su © .

2. Aprire la bombola del gas.

3. Aprire il coperchio del barbecue.

4. Accendere il fiammifero. Inserire il fiammifero nel foro per I'accensione con fiammifero.
Posizionare il fiammifero acceso vicino al bruciatore.

5. Premere e ruotare la manopola di regolazione sulla posizione di Accensione “

Foro per I'accensione
con fiammifero

Verifica della fiamma del bruciatore
Accendere il bruciatore. Accertarsi che il bruciatore rimanga acceso mentre si ruota la mano-

pola di regolazione del bruciatore da “ a 'Y Controllare sempre la fiamma prima di ogni

Ao &
BASSO &

utilizzo.

Char-Bl%ilg

Prima di cucinare per la prima volta
» Effettuare una prova di tenuta del barbecue. Far funzionare il

barbecue per 15 minuti con i comandi del barbecue su
| componenti interni si puliranno a calore e 'odore di vernicia-

tura del barbecue scomparira.

Spegnimento del barbecue

* Dopo la cottura, spegnere il barbecue ruotando la manopola di
regolazione su O 0FF La manopola di regolazione dovrebbe
scattare in posizione O 0FF. Se la manopola di regolazione
non scatta, scollegare la bombola per spegnere il barbecue e
sostituire il gruppo valvola.

= Attendere che il barbecue si raffreddi completamente prima
di riporlo.

Gome riporre il barbecue

» Attendere che il barbecue si raffreddi completamente.

* Rimuovere la hombola del gas e applicare il cappuccio protet-
tivo sulla filettatura.

Se il barbecue non si accende

* Assicurarsi che la bombola sia aperta. Assicurarsi che ci sia
gas nella bombola.

* L'accenditore emette il clic della scintilla?

= Se si, controllare la scintilla sul bruciatore.

* Se non c'e il suono, controllare se ci
sono fili danneggiati o allentati.

« Se i fili sono a posto, controllare se I'elettrodo &
incrinato o rotto, sostituire se necessario.

= Se filo o elettrodi sono coperti da residui di cottura,
pulire la punta dell'elettrodo con un panno imbevuto di
alcool se necessario. Se necessario, sostituire i fili.

» Senon c't il clic, controllare la batteria.

* Assicurarsi che i tubi siano installati correttamente.

» Verificare se la connessione del cavo al
modulo e all'interruttore & allentata.

» Se l'accenditore continua a non funzio-
nare, utilizzare un fiammifero.
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CURA E MANUTENZIONE DEL BARBECUE

Pulizia del gruppo bruciatore

Seguire queste istruzioni per pulire e/o sostituire parti del gruppo bruciatore o in caso di problemi di
accensione del barbecue.

1. Chiudere il gas agendo sulla manopola di regolazione e sulla bombola e rimuovere il regolatore

Come riporre il barbecue

* Pulire le griglie di cottura,

* Riporre in luogo asciutto.

* Quando la bombola del gas & collegata al barbecue, riporre

dalla bombola.

2. Rimuovere la vaschetta raccogli grasso. Aprire il coperchio superiore, rimuovere la griglia di
cottura, le barre aromatizzanti e la griglia di riscaldamento. Il bruciatore sara visibile all'interno.
Posizionandosi sotto il barbecue, rimuovere i 3 dadi che fissano il bruciatore al fondo.

Dalla parte superiore del barbecue, estrarre con cautela il bruciatore.

Pulire tutti i fori ostruiti con un filo di metallo rigido, tipo una graffetta aperta.

. Pulire il bruciatore nel modo indicato di seguito.

roponiamo tre modi per pulire i tubi del bruciatore tra cui scegliere.

*  Prendere un filo metallico rigido (va bene anche un appendiabiti leggero) e formare un
piccolo uncino. Far scorrere pitl volte il gancio attraverso il tubo di ciascun bruciatore.

v |tilizzare uno scovolino sottile per bottiglie con manico flessibile (non usare spazzole in
metallo). Farlo scorrere pidl volte attraverso il tubo di ciascun bruciatore.

v Indossare occhiali protettivi: Soffiare aria attraverso il tubo del bruciatore e i fori del
bruciatore usando un tubo d’aria. Controllare i fori per assicurarsi che l'aria fuoriesca
da tutti.

> )
1. Spazzolare tutta la superficie esterna del bruciatore per rimuovere residui di cibo e sporcizia.
8. Pulire tutti i fori ostruiti con un filo di metallo rigido, tipo una graffetta aperta.
9. Controllare che il bruciatore non presenti segni di usura o corrosione, che potrebbero allargare

i fori. Se si rilevano grandi crepe o fori, sostituire il bruciatore.

MOLTO IMPORTANTE: I tubi del bruciatore devono essere ricollegati alle aperture della

valvola. Vedere illustrazione qui sotto.

10. Collegare I'elettrodo al bruciatore.

11. Riposizionare con cautela i bruciatori.

12. Collegare i bruciatori alle staffe nella camera di combustione.

13. Riposizionare le griglie di cottura.

14, Prima di riutilizzare il barbecue, esequire una “Prova di tenuta” e una “Verifica della fiamma
del bruciatore”.

O oY Ol &= o

PASSO 10: COLLEGAMENTO
CORRETTO BRUCIATORE/
VALVOLA

cooooo
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allaperto in uno spazio ben ventilato e fuori dalla portata dei
bambini.

» Coprire il barbecue se riposto all'aperto.
* Riporre il barbecue in ambienti chiusi SOLO se la bombola del

gas & chiusa, scollegata, rimossa dal harbecue e riposta all'a-
perto.

* Quando si riutilizza il barbecue, controllare se vi sono ostruzioni

nel bruciatore.

Pulizia generale del barbecue
* Pulire spesso il barbecue, possibilmente dopo ogni utilizzo. Se

si usa una spazzola di setole per pulire i piani di cottura del
barbecue, accertarsi che non rimangano setole sparse sulle
superfici prima del riutilizzo. Non & consigliabile pulire i piani di
cottura quando il barbecue & ancora caldo. Pulire il barbecue
almeno una volta all'anno.

Non confondere ['accumulo i grasso o fumo marrone o nero
con la vernice. Gli interni dei barbecue a gas non sono verniciati
in fabbrica (e non dovrebbero mai essere verniciati). Applicare
una soluzione di detergente e acqua o utilizzare un detergente
per barbecue con una spazzola sulle parti interne del coperchio
e del fondo del barbecue. Risciacquare e lasciare asciugare
completamente all'aria. Non utilizzare detergenti per barbecue/
forno contenenti sostanze caustiche sulle superfici verniciate.
Parti in plastica: Lavare con acqua tiepida e detergente

e asciugare con uno strofinaccio. Non utilizzare detergenti
contenenti sostanze caustiche, detergenti abrasivi, sgrassanti o
detergenti concentrati per barbecue sulle parti in plastica. Alcu-
ne parti potrebbero danneggiarsi e funzionare scorrettamente.
Superfici di porcellana: Grazie alla sua composizione simile
al vetro, & possibile rimuovere la maggior parte dei residui

con una soluzione di hicarbonato e acqua o con un detergente
appositamente formulato. Utilizzare una polvere non abrasiva
per le macchie ostinate.

Superfici verniciate: Lavare con un detergente delicato 0 non
abrasivo e con acqua tiepida. Asciugare con un panno morbido
non abrasivo.

Superfici in acciaio inossidabile: Per mantenere |'aspetto
pregiato del barbecue, lavare con acqua tiepida e detergente
delicato e asciugare con un panno morbido dopo ogni utilizzo.

| depositi di grasso bruciati possono richiedere l'uso di una
spugnetta abrasiva in plastica. Sequire la direzione della spaz-
zolatura per evitare danni. Non utilizzare spugnette abrasive su
zone con elementi grafici.

Superfici di cottura: Se si usa una spazzola di setole per puli-
re i piani di cottura del barbecue, accertarsi che non rimangano
setole sparse sulle superfici prima del riutilizzo. Non & consiglia-
bile pulire i piani di cottura quando il barbecue & ancora caldo.
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DATI TECNICI
CHAR-BROIL, GmbH

Barbecue a gas a 1 bruciatore

3,81 kW (277 ghh)

3,81 kW (277 g/h)

13+(28-30/37)

13B/P(30)

13B/P(50)

19609080, 19609080-A1

19609170, 19609170-A1

Butano Propano | Butano, propano o loro miscele | Butano, propano o loro miscele
28-30 mbar | 37 mbar 30 mbar 50 mbar
0,96 x 1 pezzo 0,96 x 1 pezzo 0,86 x 1 pezzo
N/D N/D N/D
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PROBLEMI E SOLUZIONI

EMERGENZE: Se non é possibile fermare una perdita di gas o se si verifica un incendio causato da una perdita di

gas, chiamare i vigili del fuoco.

EMERGENZE

Perdita di gas dalla bombola.

POSSIBILE CAUSA

o (uasto meccanico dovuto a ruggine o manovra errata.

PREVENZIONE /

ZIONE

Sostituire la bombola del gas.

Perdita di gas dal raccordo della valvola di con-
trollo del regolatore della hombola.

o |nstallazione errata, raccordo non a tenuta, guarnizione in
gomma danneggiata.

Rimuovere la valvola di controllo del regolatore dalla
hombola e ispezionare visivamente per identificare eventuali
danni. Verificare la prova di tenuta della bombola del gas

e la valvola di controllo del regolatore di raccordo sulla
bombola del gas.

Fuoco attraverso il raccordo della valvola di
controllo del bruciatore.

o Fuoco nella sezione del tubo del bruciatore dovuto a
un'ostruzione.

Chiudere la manopola di regolazione. Dopo che il fuoco si &
spento e il barbecue raffreddato, rimuovere il bruciatore e

cercare eventuali nidi di ragno o ruggine. Vedere le pagine
Rischi naturali e Pulizia del gruppo bruciatore.

Fuoco sotto il pannello di controllo.

o Fuoco nella sezione del tubo del bruciatore dovuto a
un'ostruzione.

Chiudere le manopole di regolazione e la valvola della
hombola del gas. Dopo che il fuoco si & spento e il barbecue
raffreddato, rimuovere il bruciatore e cercare eventuali nidi
di ragno o ruggine. Vedere le pagine Rischi naturali e Pulizia
del gruppo bruciatore.

Incendio provocato da grassi o fiamme continue
ed eccessive sul piano di cottura.

o Eccessivi residui di grasso nell'area di cottura.

Chiudere le manopole di regolazione e la valvola della
hombola del gas. Dopo il raffreddamento, eliminare i residui
di cibo e il grasso in eccesso dalla superficie della piastra,
dalla vaschetta raccogli grasso e dalle altre superfici.

PROBLEMI E SOLUZIONI

PROBLEMA

POSSIBILE CAUSA

PREVENZIONE / SOLUZIONE

II/i bruciatore/i non si accende/ono usando
l'accenditore.

PROBLEMI COLLEGATI AL GAS:

o Bruciatore non collegato alla valvola di controllo.

o (Ostruzione nel bruciatore.

o Nessun flusso di gas.

o Regolatore e valvola della bombola del gas non perfettamen-
te collegati.

o La manopola della valvola di controllo NON scatta in posi-
zione OFF.

o Sostituire il gruppo valvola/collettore.

Assicurarsi che la valvola di controllo sia posizionata all'inter-
no del tubo del bruciatore.

Assicurarsi che il tubo del bruciatore non sia ostruito da ra-
gnatele o altro materiale. Vedere sezione Pulizia su Uso e
manutenzione.

Assicurarsi che la bombola del gas non sia vuota.

Rimuovere la bombola del gas. Pulire la filettatura della val-
vola di controllo del regolatore e della bombola del gas.
Sostituire il regolatore.

PROBLEMI ELETTRICI:

o Elettrodo incrinato o rotto; “scintille al crack.”

o L'elettrodo e il bruciatore sono umidi.

o Filo e/o elettrodo ricoperti di residui di cottura.

o | fili sono allentati o scollegati.

o |fili si cortocircuitano (scintilla) tra accenditore ed elettrodo.

Sostituire |'elettrodof/i.

Asciugare con un panno.

Pulire il filo e/o I'elettrodo con alcool e uno straccio pulito.
Ricollegare i cavi o sostituire il gruppo elettrodo/filo.
Sostituire il gruppo elettrodo/cavo accenditore.

Char-Bl%il(
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PROBLEMI E SOLUZIONI

PROBLEMA

II/i bruciatore/i non si accende/ono usando il
fiammifero.

POSSIBILE CAUSA

o \edere “PROBLEMI COLLEGATI AL GAS:”
o |l fiammifero non entra in contatto.

o Procedura scorretta di accensione con fiammifero.

PREVENZIONE / SOLUZIONE

Usare un fiammifero lungo (da camino).
Vedere la sezione “Accensione con fiammifero”, in Per /a
vostra sicurezza - Utilizzo del barbecue.

Calo improvviso del flusso di gas o fiamma bassa.

o (s esaurito.

Verificare la presenza di gas nella bombola.

Le fiamme si spengono.

o Vento forte o a raffiche.
o Poco gas.

Girare la parte anteriore del barbecue in direzione del vento
0 aumentare la fiamma agendo sulla valvola del gas.
Sostituire la bombola del gas.

Fiammata.

o Eccessivi residui di grasso.
o (Carne troppo grassa.
o Temperatura di cottura troppo alta.

Pulire i bruciatori e la superficie di cottura del barbecue.
Togliere parte del grasso dalla carne prima della cottura.
Regolare (ridurre) la temperatura di conseguenza.

Fuoco persistente provocato da grassi.

o (rasso intrappolato nei residui di cibo.

Ruotare le manopole su OFF. Lasciare che il fuoco si estin-
gua. Dopo che il barbecue si é raffreddato, rimuovere e pu-
lire tutte le parti.

Ritorni di fiamma (fuoco nelli tubo/i del brucia-
tore).

o |l bruciatore e/o i tubi del bruciatore sono ostruiti.

Ruotare le manopole su OFF. Pulire il bruciatore e/o i tubi
del bruciatore. Vedere pulizia del bruciatore, sezione Cura e
manutenzione di questa guida.

Char-Bl%il(
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BELANGRIJKE
VEILIGHEIDSINFORMATIE

VEILIGHEIDSSYMBOLEN

De aanduidingen GEVAAR, WAARSCHUWING en OPGELET worden
doorheen deze handleiding gebruikt bij kritieke en belangrijke
informatie.

Lees deze vermeldingen en volg ze op voor de veiligheid en om
zaakschade te voorkomen.

De definities van deze aanduidingen zijn als volgt:

0 orGELET

OPGELET: wijst op een mogelijk gevaarlijke situatie of een
onveilige praktijk en het niet vermijden ervan kan leiden tot
licht of matig letsel.

@ WAARSCHUWING

WAARSCHUWING: wijst op een mogelijk gevaarlijke situatie
en het niet vermijden ervan kan leiden tot overlijden of ernstig
letsel.

€ cEvaar

GEVAAR: wijst op een naderend gevaar en het niet vermijden
ervan kan leiden tot overlijden of ernstig letsel.

€ cEvaar

Als u gas ruikt:

1. Sluit de gastoevoer naar het apparaat af.

2. Doof elk open vuur.

3. Open het deksel.

4, Als de geur niet verdwijnt, moet u uit de nabijheid van het
apparaat blijven en uw gasleverancier of de brandweer
hellen.

¢) WAARSCHUWING

1. Bewaar en gebruik geen benzine of andere brandbare
vioeistoffen of dampen in de nabijheid van dit of een ander
apparaat,

2. Een gasfles die niet voor gebruik aangesloten is, niet bewaren
in de nahijheid van dit of een ander apparaat.

INSTALLATEUR/MONTEUR:

geef deze handleiding aan de gebruiker.

GEBRUIKER:

hewaar deze handleiding voor later gebruik.

Vragen:

Neem contact met uw lokale verkoper voor vragen over de
montage of het gebruik van dit apparaat.

Uhar-Bl%il,

DEZE BARBECUE IS UITSLUITEND VOOR GEBRUIK BUITEN.
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@ WAARSCHUWING

@ WAARSCHUWING

o

GEVAAR

Probeer niet om de regelaar/klep te repareren of te
veranderen voor een ‘verondersteld’ defect. Door een
aanpassing aan deze montage wordt de garantie nietig
en is er gevaar voor een gaslek en brand. Gebruik uitslui-
tend toegestane vervangingsonderdelen die worden
geleverd door de fabrikant.

Veilig gebruik van uw barbecue en ernstig
letsel voorkomen:

Uitsluitend buiten gebruiken. Nooit binnen
gebruiken.

Lees de instructies vadr gebruik van de barbecue.

Volg altijd deze instructies.

\lerplaats de barbecue niet tijdens het gebruik.
Bereikbare onderdelen kunnen zeer warm zijn. Houd
kleine kinderen op afstand. Laat geen kinderen
werken of spelen in de nabijheid van de barbecue.
Sluit de gastoevoer aan de gasfles af na gebruik.
Deze barbecue tijdens het gebruik uit de nabijheid van
ontvlambaar materiaal houden.

Blokkeer de gaten aan de zijkanten of de achterkant
van de harbecue niet.

Controleer regelmatig de viammen van de brander.
De venturiopeningen aan de brander niet blokkeren.
De barbecue uitsluitend in een goed verluchte ruimte
gebruiken. NOOIT gebruiken in een afgesloten
ruimte, zoals een carport, garage, terras, overdekte
patio of onder iets dat overhangt.

Gebruik geen houtskool of keramische briketten in
gen harbecue op gas.

De roosters NIET bedekken met aluminiumfolie of
ander materiaal. Dit blokkeert de verluchting van de
brander en kan leiden tot een gevaarlijke situatie met
zaakschade en/of letsel tot gevolg.

De barhecue gebruiken op een afstand van ten
minste 1 meter van een muur of oppervlak. Laat
gen vrije ruimte van 3 meter vanaf voorwerpen die
vuur kunnen vatten, of ontstekingsbronnen, zoals
de waakvlam van een geiser, werkende elektrische
barhecues etc.

Verwijder alle brandbaar materiaal (bv. benzine,
propaan en andere brandbare vloeistoffen of gassen)
uit het gebied rond de barbecue.

Tijdens het bakken moet de barbecue op een plat
oppervlak staan, uit de nabijheid van brandbaar mate-
fiaal.

Deze harbecue is niet bedoeld als verwarming en mag
nooit als verwarming worden gebruikt.

d

Char-Broil.

Als u in een appartement woont: Vraag het
management wat de vereisten en brandcodes zijn voor
gebruik van een barbecue op gas in uw appartements-
gebouw. Indien toegestaan, gebruikt u de barbecue
buiten, op de grond, met een vrije ruimte van 1,0 meter
vanaf een muur of railing. Niet op of onder een balkon
gebruiken.

NOOIT proberen om de brander aan te steken met
het deksel erop. Gas dat zich opstapelt in een gesloten
barbecue, is gevaarlijk.

Sluit altijd het gas af aan de fles en maak de regelaar
los, voordat u de gasfles verwijdert uit de gespecifi-
ceerde werkpositie.

Gebruik de barbecue nooit als de gasfles niet in de
juiste, gespecificeerde positie staat.

De barbecue niet aanpassen. Elke aanpassing is ten
strengste verboden. Afgesloten onderdelen mogen niet
worden behandeld door de gebruiker. De injectoren
niet demonteren.

* Deze barbecue nooit onbewaakt gebruiken.
* Deze barbecue nooit gebruiken binnen een

straal van 3 m van een installatie, brandbaar
materiaal of een andere gasfles.

* Deze barbecue nooit gebruiken binnen een

straal van 7,5 m van een brandbare vloeistof.

* |n het geval van brand, uit de nabijheid van de

barbecue blijven en onmiddellijk de brandweer
bellen. Olie- of vetbrand nooit blussen met
water.

Deze instructies niet opvolgen kan leiden tot
brand, ontploffing of gevaar voor brandwonden en
tot zaakschade, letsel of overlijden.t

HET GEBIED BOVEN DE BARBEGUE VRIJ
HOUDEN!
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£\ oPGELET

£ OPGELET

= Lees en volg alle veiligheidsinformatie, monta-
ge-instructies en aanwijzingen voor gebruik en
onderhoud, voordat u begint te monteren of te
bakken.

* Sommige onderdelen kunnen scherpe randen
hebben. Het dragen van beschermende hand-
schoenen is aanbevolen.

* Het is niet mogelijk om een vetbrand te doven
door het deksel dicht te doen. Barbecues zijn
goed verlucht met het oog op de veiligheid.

* Geen water op een vetbrand gieten. Dit kan
leiden tot letsel. Draai de knoppen uit en maak
de gasfles los in het geval van een aanhou-
dende vetbrand.

* Als de barbecue niet regelmatig wordt gerei-
nigd, kan een vetbrand ontstaan die het
product kan beschadigen. Let goed op tijdens
het voorverwarmen of als u voedselresten
afbrandt, zodat er geen vetbrand ontstaat. Volg
de instructies in de rubriek ‘Algemene reiniging
van de barbecue’ en ‘De brander reinigen’ om
vetbrand te voorkomen.

* Een vetbrand kan het best worden voorkomen

door de barbecue regelmatig schoon te maken.

* Draag beschermende handschoenen bij het
hanteren van bijzonder warme onderdelen.

* laat de barbecue niet onbewaakt achter.
Kinderen en huisdieren altijd van de barbecue
vandaan houden.

* (Geen water gebruiken op een vetbrand. Dit kan
leiden tot letsel. Als er een vetbrand ontstaat,
draait u de knoppen UIT en verwijdert u de
gasfles.

* De barbecue niet onbewaakt achterlaten
tijdens het voorverwarmen of als u resten van
voedsel afbrandt op hoge stand. Als de barbe-
cue niet regelmatig wordt gereinigd, kan een
vetbrand ontstaan die het product kan bescha-
digen.

Veiligheidsvoorzorgen bij de installatie

* De barbecue uitsluitend gebruiken zoals
gekocht met stookgas en de meegeleverde
montage van regelaar/klep.

* Deze barbecue niet gebruiken in caravans en/
of boten.

* laat de barbecue niet onbewaakt achter.
Kinderen en huisdieren altijd van de barbecue
vandaan houden.

Ehﬂl‘-Bl'“ﬂill

Vereisten voor de slang

» Uitsluitend een goedgekeurde slang gebruiken
die gekeurd is volgens de juiste Europese norm
en ten hoogste 1,5 m lang is.

* |n Finland moet de slang ten hoogste 1,2 m
lang zjn.

» Slangen vaor elk gebruik controleren op gaten
of slijtage.

* Controleer of de slang niet geknikt of gedraaid
is.

* U moet ervoor zorgen dat de slang na verhin-
ding geen warme oppervlakken raakt.

* Beschadigde slangen vervangen vadr gebruik
van de barbecue.

* De slang vervangen conform de nationale
vereisten.

* Plaats de barbecue zo dat de buigzame slang
niet kan draaien.

Plaatsing van de gasfles

U kunt een gasfles plaatsen op de grond, naast de

barbecue. U KUNT EEN GASFLES 00K PLAAT-

SEN OP DE ONDERSTE SCHUIF. De diameter van

de gasfles moet ten hoogste 320 mm zijn en de

gasfles mag niet hoger zijn dan 480 mm. ALS U

EEN GASFLES OP DE GROND PLAATST, PLAATS

DAN GEEN ANDERE GASFLES OP DE ONDERSTE

SCHUIF.

Vereisten voor de regelaar

Met deze barbecue moet u een regelaar gebrui-

ken. Gebruik uitsluitend een goedgekeurde rege-

laar conform EN 16129 (vermogen maximaal 1,5

kg/uur) die goedgekeurd is voor uw land en het

gas gespecificeerd in de technische gegevens.

Voor vragen over de juiste regelaar en overeen-

komende gasfles voor gebruik met uw barbecue

neemt u contact op met een opgeleide en gekwa-

lificeerde gastechnicus. De technicus moet het

juiste modelnummer van uw barbecue op gas

weten om het juiste advies te kunnen geven.

Veiligheidstips

* Controleer of de regelaar stevig vastzit voordat
u de kraan aan de gasfles opent.

* Draai alle regelknoppen uit en sluit het gas af
als de barbecue niet in gebruik is.

* Gebruik kookgereedschap met een lange steel
en draag ovenwanten om brandwonden en
spatten te voorkomen. Draag beschermende
handschoenen bij het hanteren van warme
onderdelen.

* Het vetblik (indien aanwezig) moet in de
barbecue worden geplaatst en na elk gebruik
worden leeggemaakt. Verwijder het vetblik pas
als de barbecue helemaal afgekoeld is.

* Let goed op als u het deksel opent, aangezien
er warme stoom kan ontsnappen.

* Let goed op als er kinderen, ouderen of huis-
dieren in de nabijheid zijn.

v Als u ziet dat er vet of een ander warm materi-
aal van de barbecue op de kraan, slang of rege-
laar drupt, sluit dan onmiddellijk de gastoevoer
af. Zoek de oorzaak, corrigeer en reinig en
inspecteer dan de kraan, slang en regelaar
voordat u doorgaat. Doe een lektest.

* Houd de verluchtingsgaten in de behuizing van
de fles (barbecuekar) vrij en verwijder afval,

* Geen voorwerpen of materiaal in de behuizing
van de barbecuekar bewaren. Dit blokkeert de
stroom van verbrandingslucht naar de onder-
kant van het bedieningspaneel of de vuurschaal.

* De gasfles NIET losmaken of veranderen
binnen 3 m van open vuur of een andere
ontstekingsbron.

Milieubescherming

» Elektrische barbecues kunnen worden gere-
cycled en mogen niet worden weggegooid
met huishoudelijk afval! Doe actief mee aan
het behoud van hulpbronnen en aan milieube-
scherming door deze barbecue naar een afval-
verzamelpunt (indien beschikbaar) te brengen.
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Stookgas

* s bij productie niet giftig en is reukloos en kleurloos. Men heeft voor
uw veiligheid het stookgas een geur gegeven (gelijkt op de geur van
rotte kool), zodat men het kan ruiken.

»  Stookgas is zeer ontvlambaar en kan onverwacht beginnen te branden
wanneer gemengd met lucht.

Gasflessen.

»  De gasfles moet rechtop worden geplaatst, vervoerd en bewaard. De
gasfles niet laten vallen of ruw behandelen.

»  Als de barbecue binnen staat, moet de gasfles van de barbecue
worden losgekoppeld.

»  Als de gasfles niet van de barbecue losgekoppeld is, moeten barbe-
cue en gasfles buiten staan in een goed verluchte ruimte.

*  De gasfles nooit vervoeren of bewaren als de temperatuur 51 °C kan
bereiken.

*  (asflessen moeten buiten staan, buiten het bereik van kinderen.

*  Een gasfles niet bewaren in een afgesloten ruimte, zoals een carport,
garage, terras, overdekte patio of ander gebouw.

Installatie/verwijdering van de gasfles
Installatie van de gasfles:

1. De regelkleppen van de barbecue moeten in de UIT-stand O staan.
2. Doe een lektest.

Verwijdering van de gasfles:
3. Draai de regelkleppen in de UIT-stand O©.
4. Laat de barbecue afkoelen.

Char-Bl%il;

Bijkomende veiligheidsoverwegingen
» Deze barbecue tijdens het gebruik uit de nabijheid van ontvlambaar
materiaal houden.

» Als u de gasfles verandert, moet de barbecue uit de nabijheid van een
ontstekingsbron staan.

* Sluit de gastoevoer aan de gasfles af na gebruik.
» Vermijd knikken in de slang.
» Verander de buigzame slang als de nationale regels dit vereisen.

* Onderdelen die door de fabrikant zijn afgesloten, mogen niet worden
veranderd door de gebruiker.

* Wijzigingen aan de barbecue kunnen gevaarlijk zijn.

* Het gas moet aan de fles worden afgesloten als uw barbecue niet in
gebruik is.

= WAARSCHUWING: controleer of de kraan aan de fles gesloten is als
de barbecue niet in gebruik is.

» Als u de barbecue hinnen bewaart, SLUIT dan eerst de gastoevoer AF
en plaats de fles buiten in een goed verluchte ruimte.

» Als u de gasfles niet loskoppelt van de barbecue, dan moet u de
barbecue en de gasfles beide buiten laten staan in een goed verluchte
ruimte.

» Sluit de kraan aan de fles altijd voordat u de regelaar loskoppelt.

* (asflessen moeten rechtop worden geinstalleerd, vervoerd en
bewaard.

» BELANGRIJKE KENNISGEVING: Wij bevelen aan dat u de hele
gasslang aan uw barbecue elke viif jaar vervangt. In sommige landen
moet een gasslang na minder dan vijf jaar worden vervangen. In dat
geval moet u de landelijke regel volgen.
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Lektest

*  Houd de barbecue tijdens de lektest uit de nabijheid van open vuur of
vonken en rook niet. De barbecue moet buiten, in een goed verluchte
ruimte op lekken worden getest.

*  De lektest herhalen telkens als de gasfles wordt vervangen of na een
periode van bewaring.

Benodigdheden zijn een schone verfhorstel en 50/50-oplossing van zeep en

water. Gebruik zachte zeep en water. Geen huishoudelijke reinigingsmiddelen

gebruiken. Dit kan de onderdelen beschadigen.

WERKWIJZE

1. Controleer of de regelknoppen van de barbecue in de UIT-stand staan.
2. Borstel de zeepoplossing over de aansluiting van de slang.

3. Zie de volgende pagina voor de lektest aan de aansluiting van de gasfles.
Als er groter wordende zeepbellen verschijnen, dan is er een lek. Maak de

verbindingen opnieuw vast en herhaal stap 1 en 2.

Als u het lek niet kunt stoppen, maakt u de gasfles los van de
regelaar. Controleer op beschadigde draden, vuil en afval aan de
regelaar en gasfles. Controleer ook of er iets de gasstroom aan
de openingen van de regelaar of gasfles blokkeert. Verwijder
elke obstructie die u vindt, en herhaal de lektest. Vervang als
draden van de regelaar of gasfles beschadigd zijn.

Ehﬂl‘-Blet]il

£\ oPGELET

WAARSCHUWING VOOR SPINNEN!

Als u vindt dat ontsteking van uw barbecue moeilijk wordt, of
dat de vlam niet sterk genoeg is, neem dan even de tijd om de

brander te controleren en schoon te maken.

Het is bekend dat spinnen of kleine insecten in sommige gebieden een
‘vlamterugslag’ veroorzaken. Spinnen weven een spinnenweb en vogels
bouwen nesten en leggen eieren in de branderbuis van de barbecue en
blokkeren de gasstroom naar de brander. Het opgehoopte gas kan dan
beginnen te branden in de branderbuis. Dit is bekend als een ‘vlamterugslag’
en het kan uw harbecue beschadigen en zelfs letsel veroorzaken.

0Om een vlamterugslag te voorkomen en te zorgen voor een goede werking,
moeten brander en branderbuis voor gebruik worden verwijderd van de
barbecue en schoongemaakt na een lange periode niet te zijn gebruikt.

ALS U HET VOLGENDE ERVAART:

1. Gasreuk

2. Brander gaat niet branden.

3. Eenkleine gele viam van de brander (moet blauw zijn)
4. Vuur rond of achter een regelknop

STOP!

SLUIT HET GAS ONMIDDELLIJK AF AAN DE REGELKNOPPEN!

1. Wacht totdat de barbecue afgekoeld is.

2. Gebruik een pijpreiniger van 0,3 m om de branderbuis schoon te
maken.
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VOER EEN LEKTEST UIT VOOR HET EERSTE GEBRUIK, TEN MINSTE EENMAAL
PER JAAR EN TELKENS ALS U DE GASFLES VERANDERT OF AFSLUIT.

1. Draai alle regelknoppen aan de barbecue in de stand O

2. Gontroleer of de regelaar stevig verbonden is met de gasfles.

3. Sluit het gas aan. Sluit onmiddellijk het gas af als u geruis hoort. Dit wijst op een groot ek aan de verbinding.
Repareer voordat u doorgaat.

4. Borstel de zeepoplossing (mengsel van half zeep en half water) op de slangverhindingen.

5. Als er groter wordende zeephellen verschijnen, dan is er een lek. Sluit het gas onmiddellijk af aan de gasfles en
controleer of de verbindingen stevig zijn. Als u het lek niet kunt stoppen, probeer dan niet om te repareren. Bel om
vervangingsonderdelen aan te vragen.

6. Sluit het gas aan de fles altijd af als u een lektest uitvoert.

Ehﬂl‘-Bl&t]ilg
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Ontsteken met ontsteker
LEES DE INSTRUCTIES VOORDAT U ONTSTEEKT. NIET over de barhe-
cue leunen tijdens het ontsteken.

(4]

Draai de regelknoppen UIT en sluit de Ipg-gasfles af wanneer niet in gebruik.

Draai de regelklep aan de gasbrander in de stand ©.

Sluit de gasfles AAN.

Open het deksel van de barbecue.

Druk de regelknop in en draai de knop in de stand Ontsteking “

Houd de knop van de ELEKTRONISCHE ingedrukt totdat de brander begint te branden.
Zodra de brander brandt, draait u de regelknop in de gewenste stand.

Als er geen ontsteking is na 5 seconden, draait u de regelknop van de brander in de stand
O, wacht 5 minuten en herhaal de stappen voor het ontsteken.

WAARSCHUWING

Ontsteken met een lucifer
NIET over de barbecue leunen tijdens het ontsteken.

1.
2,
3.
4

5.

Draai de regelklep aan de gasbrander in de stand ©.

Sluit de gasfles AAN.

Open het deksel van de barbecue.

Steek een lucifer aan. Steek de lucifer in het ontstekingsgat. Plaats de brandende lucifer
naast de brander.

Druk de regelknop in en draai de knop in de stand Ontsteking “

Controle van de branderviam
Ontsteek de brander. De brander moet blijven branden terwijl u de regelknop van de brander

draait van “ naar 'Y Controleer de viam altijd vaor elk gebruik.

HOOG “

LAAG

9

Char-Broil.

Voordat u de eerste keer hakt

Doe een lektest op uw barbecue. Laat de barbecue werken
gedurende 15 minuten met de regelknoppen in de stand “ .
Dit zal de interne onderdelen schoonmaken via hittereiniging

en de geur van verf aan de barbecue verwijderen.

Barbhecue uitzetten

Na het bakken zet u de barbecue uit door de regelknop te
draaien in de stand UIT ©. De regelknop moet opspringen
in de stand UIT ©. Als de regelknop niet opspringt, sluit dan
de gasfles af om de barbecue uit te zetten en vervang de hele
kraan.

Laat de barbecue helemaal afkoelen voordat u het apparaat
opbergt.

Uw barbecue opbergen

Laat de barbecue helemaal afkoelen.
Verwijder de gasfles en plaats een beschermkap over de
uitlaatdraden.

Als de barbecue niet ontsteekt

Controleer of het gas aangeschakeld is aan de

gasfles. Controleer of de fles niet leeg is.

Geeft de ontsteker een vonkgeluid?

Indien ja, controleer op vonken aan de brander.

Als er geen vonken zijn, controleer dan

op beschadigde of losse draden.

Als de draden goed zijn, controleer dan op een gebar-
sten of gebroken elektrode. Vervang indien nodig.

Als een draad of de elektroden bedekt zijn met bakresten,
maak dan, indien nodig, de top van de elektrode schoon
met een alcoholdoekje. Vervang draden indien nodig.

Als u geen geluid hoort, controleer dan de batterij.
Controleer of de batterij juist geplaatst is.

Controleer op een losse draadverbin-

ding aan de module en schakelaar.

Als de ontsteker nog altijd niet werkt, gebruik dan een lucifer.
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De gemonteerde brander schoonmaken

Volg deze instructies om onderdelen van de brander te reinigen en/of te vervangen, of als u

problemen ondervindt om de barbecue te doen branden.

1. Draai het gas UIT aan de regelknop en de gasfles en maak de regelaar los van de gasfles.

2. Verwijder de vetschuif. Open de bovenste bedekking, verwijder de bakrooster, getoond in
A. Hierdoor komt de brander bloot te liggen van de binnenkant, getoond in B.

3. Werk vanaf de onderkant van de barbecue. Verwijder de 2 moeren die de brander aan
de basis houden, getoond in C.

4. Til de brander voorzichtig op en uit vanaf de bovenkant van de barbecue, getoond in D.

5. Reinig geblokkeerde poorten met een harde draad, bijvoorbeeld een geopende paperclip.

6. Maak de brander schoon, zoals hieronder aanbevolen, getoond in E.

Wij suggereren drie manieren om de branderbuizen te reinigen. Gebruik de manier die voor u

het gemakkelijkst is.

*  Buig een harde draad (een lichte klerenhanger werkt goed) tot een kleine haak.
Steek de haak een aantal keer doorheen elke branderbuis.

»  (ebruik een smalle flessenborstel met een buigzame steel (geen borstel met
koperen haar gebruiken). Steek de borstel een aantal keer doorheen elke
branderbuis.

*  Draag ooghescherming. Gebruik een luchtslang om lucht in de branderbuis en uit
de branderpoorten te drijven. Controleer elke poort om te zien of er lucht uit elk
gat komt.

> )

Borstel de hele buitenkant van de brander af om voedselresten en vuil te verwijderen.
Reinig geblokkeerde poorten met een harde draad, bijvoorbeeld een geopende paperclip.
Controleer de brander op beschadiging door gewone slijtage en corrosie. Het is mogelijk
dat sommige gaten groter worden. Vervang de brander als u grote barsten of gaten
ontdekt.
ZEER BELANGRIJK: Branderbuizen moeten opnieuw in de klepopeningen gaan. Zie
de onderstaande illustratie.
10. Bevestig de elektrode aan de brander.
11. Plaats de branders voorzichtig terug.
12. Bevestig de branders aan de haken van de vuurbox.
13. Plaats de bakroosters terug.
14. Voer een lektest uit en controleer de branderviam, voordat u opnieuw begint te bakken

op de barbecue.

© oo —~

STAP 10: JUISTE PLAATSING
VAN BRANDER AAN KLEP
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A

w barbecue ophergen

Maak de bakroosters schoon.

Berg op in een droge plaats.

Als de gasfles met de barbecue verbonden is, bewaar beide
dan buiten in een goed verluchte ruimte en uit de nabijheid
van kinderen.

Bedek de barbecue als u de barbecue buiten laat staan.
Bewaar de barbecue UITSLUITEND binnen, als de gasfles
afgezet en niet verbonden is, van de barbecue verwijderd is en
buiten staat.

Als u de barbecue uit bewaring haalt, controleer de brander dan
op obstructies.

Igemene reiniging van de barbecue

Maak de barbecue vaak schoon, bij voorkeur na elke bakbeurt,
Als u een borstel met haar gebruikt om de bakopperviakken

te reinigen, controleer dan of er geen borstelhaar achterblijft
op de bakoppervlakken, voordat u begint te barbecuegn. Het

is niet aanbevolen om het bakoppervlak te reinigen, terwijl de
barbecue warm is. Reinig de barbecue ten minste eens per
jaar.

Verwar bruin of zwart opgehoopt vet en rook niet met verf,

De binnenkant van een barbecue is niet geschilderd bij
fabricage (en mag nooit worden geschilderd). Breng een
sterke oplossing van detergent en water aan of gebruik een
reinigingsmiddel voor harbecues met een schrobhorstel aan de
binnenkant van het deksel en de onderkant van de barbecue.
Spoel af en laat helemaal aan de lucht drogen. Gebruik geen
bijtend reinigingsmiddel voor harbecues/ovens op geschilderde
oppervlakten.

Kunststofonderdelen: Wassen met warm water en zeep en
droogwrijven. Gebruik geen citrisol, schuurmiddelen, ontvetters
of een geconcentreerd reinigingsmiddel voor barbecues op
onderdelen in kunststof. Dit kan resulteren in schade en
defect van onderdelen.

Porseleinen opperviakken: Door de glasachtige
samenstelling kan de meeste aanslag worden afgeveegd met
een oplossing van natriumbicarbonaat en water of een speciaal
geformuleerd reinigingsmiddel. Gebruik een niet-agressief
schuurpoeder voor hardnekkige viekken.

Geschilderde opperviakken: Reinig met een milde
detergent of een niet-schurend reinigingsmiddel en warm
zeepwater. Droogwrijven met een zachte, niet-schurende doek.
Roestvrijstalen opperviakken: Om het hoogwaardig

uiterlijk van uw barbecue te hehouden, reinig met een zachte
detergent en warm zeepwater en veeg droog met een zachte
doek na elk gebruik. Voor ingebakken vet kan het gebruik van
een schuursponsje in kunststof nodig zijn. Gebruik alleen in de
richting van geborstelde afwerking om schade te voorkomen.
Gebruik geen schuursponsje op plaatsen met een afbeelding.
Bakoppervlakken: Als u een borstel met haar gebruikt om

de hakoppervlakken te reinigen, controleer dan of er geen
borstelhaar achterbliift op de bakopperviakken, voordat

u begint te barbecuegn. Het is niet aanbevolen om het
bakoppervlak te reinigen, terwijl de barbecue warm is.
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TECHNISCHE GEGEVENS
CHAR-BROIL, GmbH

Barbecue op gas met 1 brander

3,81 kW (277g/u) 3,81 kW (277g/u)
13+(28-30/37) 13B/P(30) 13B/P(50)
19609080, 19609080-A1 19609170, 19609170-A1
Butaan Propaan Butaan, propaan of een Butaan, propaan of een mengsel

mengsel van beide van beide
28-30 mbar | 37 mbar 30 mbar 50 mbar

0,96 x 1 stuk 0,96 x 1 stuk 0,86 x 1 stuk

n.v.t. n.v.t. n.v.t.

thar-Bl"{liL
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PROBLEMEN OPLOSSEN

NOODGEVALLEN: bel de brandweer als u een gaslek niet kunt stoppen of als er brand ontstaat door een gaslek.

NOODGEVALLEN

Gaslek uit de gasfles

MOGELIJKE O00RZAAK

o Mechanisch defect door roest of onjuiste behandeling

PREVENTIE/OPLOSSING

Vervang de gasfles.

Gaslek aan de verbinding tussen de gasflesklep en
de regelklep aan de regelaar

o Onjuiste installatie, niet vast aangesloten, rubbersluiting
defect

Verwijder de regelklep van de regelaar van de gasfles en
controleer visueel op schade. Zie de lektest van de gasfles
en aansluiting van de regelklep van de regelaar aan de
gasfles.

Vuur komt uvit de aansluiting van de regelklep van
de brander.

o Brand in de buis van de brander door blokkering

Draai de regelknop uit. Als het vuur gedoofd is en de
barbecue afgekoeld is, verwijdert u de brander. Controleer
op spinnenwebben of roest. Zie de pagina over natuurlijke
gevaren en de pagina over reiniging van de branders.

Er komt vuur uit het gedeelte onder het bedie-
ningspaneel.

o Brand in de buis van de brander door blokkering

Draai de regelknoppen en de klep aan de gasfles uit. Als het
vuur gedoofd is en de barbecue afgekoeld is, verwijdert u
de brander. Controleer op spinnenwebben of roest. Zie de
pagina over natuurlijke gevaren en de pagina over reiniging
van de branders.

Vetbrand of aanhoudend te grote viammen boven
het bakoppervlak.

o Te veel opgehoopt vet in het bakgedeelte

Draai de regelknoppen en de klep aan de gasfles uit. Laat
afkoelen. Verwijder dan voedseldeeltjes en opgehoopt vet
van het oppervlak van de plancha, het vetblik en andere
opperviakken.

PROBLEMEN OPLOSSEN

PROBLEEM

MOGELIJKE 00RZAAK

PREVENTIE/OPLOSSING

Brander(s) begint (beginnen) niet te branden met
de ontsteker.

PROBLEMEN MET HET GAS:

o Brander niet verbonden met regelklep

o (bstructie in de brander

o (een gasstroom

o Regelaar en gasfleskraan zijn niet goed aangesloten.

o De knop van de regelklep springt NIET in de UIT-stand.

Controleer de plaatsing van de regelklep in de branderbuis.
Controleer of de branderbuis niet verstopt is door
spinnenwebben of iets anders. Zie het hoofdstuk over
reiniging bij ‘Gebruik en zorg’

Controleer of de gasfles niet leeg is.

Verwijder de gasfles. Reinig draden aan de gasfles en de
regelklep van de regelaar.

Vervang de regelaar.

Vervang klep/verdeelstuk.

PROBLEMEN MET DE ELEKTRICITEIT:
Elektrode gebarsten of gebroken; ‘vonken aan barst’
Elektrode en brander zijn nat.

Draad en/of elektrode bedekt met bakresten

Draden zitten los of zijn niet verbonden.

Kortsluiting op draden (vonken) tussen ontsteker en
elektrode.

Vervang de elektrode(n).

Droogvegen met een doek.

Draad en/of elektrode reinigen met ontsmettingsalcohol en
schone wattenprop.

Verbind de draden opnieuw of vervang elektrode en draden.
Vervang draden en elektrode van de ontsteker.

Char-Bl%il(
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PROBLEMEN OPLOSSEN

PROBLEEM

Brander(s) kan (kunnen) niet worden ontstoken
met een lucifer.

MOGELIJKE 00RZAAK

o Zie PROBLEMEN MET HET GAS.
o Lucifer is te kort.
o Slechte methode voor ontsteking met lucifer.

o (ebruik een lange lucifer (voor open haard).
o Zie het hoofdstuk Ontsteking met lucifer bij Uw plancha

PREVENTIE/OPLOSSING

ontsteken.

Plotse daling in gasstroom of kleine vlam

o (een gas

o Controleer of de gasfles niet leeg is.

De vlammen waaien uit.

o Sterke wind of windstoten
o (asfles hijna leeg.

o Draai de voorkant van de plancha naar de wind of verhoog

o Vervang de gasfles.

de vlam door de gasklep in een hogere stand te plaatsen.

Opvlamming o (pgehoopt vet o [Maak de branders en het bakoppervlak van de plancha
o Vlees met te veel vet schoon.
o Te hoge haktemperatuur o Verwijder vet van het vlees vadr het bakken.
o De (lagere) temperatuur dienovereenkomstig bijstellen.
Aanhoudende vethrand o Vet zit vast door opgehoopt voedsel o Draai de knoppen in de UIT-stand. Laat het vuur uitbranden.

Na afkoeling van de plancha verwijdert en reinigt u alle on-
derdelen.

Vlamterugslag (vuur in branderbuis (-buizen))

o Brander en/of branderbuizen geblokkeerd.

o Draai de knoppen in de UlT-stand. Maak brander en/of

branderbuizen schoon. Zie brander reinigen in het hoofdstuk
‘Zorg en onderhoud’ van deze handleiding.

Char-Bl%il(
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SIKKERHEDS-
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SIKKERHEDSYMBOLER

FARE, ADVARSEL og FORSIGTIG udsagn bruges i hele denne
brugervejledning til at fremhave kritiske og vigtige oplysninger. Les
og falg disse udsagn for at sikre sikkerheden og forhindre skade pa
gjendommen,

Udsagnene er defineret nedenfor.

£ ForsicTiG

FORSIGTIG: Indikerer en potentielt farlig situation eller usik-
ker praktik, for at undga mindre eller moderat, skade.

O ApvARSEL

ADVARSEL: Indikerer en potentielt farlig situation, for at undga
dad eller alvorlig skade.

€ raruc

FARLIG: Indikerer en potentielt farlig situation, for at undgd
dad eller alvorlig skade.

€ raruc

Hvis det lugter af gas:

1. Sluk for gasen til apparatet

2. Sluk enhver &hen flamme.

3. Abn lég

4, Hvis lugten fortsatter, skal du holde dig veek fra apparatet
0g straks ringe til din gasleverander eller brandvasenet.

@) ADVARSEL

1. Opbevar eller brug ikke benzin eller andre brendbare
vasker eller dampe i nrheden af dette eller andet apparat.

2. En F-gascylinder, der ikke er tilsluttet til brug, md ikke
opbevares i nrheden af dette eller andet apparat.

INSTALLAT@R / MONT@R:

Denne brugervejledning ophevares af forbrugeren.
FORBRUGER:

Ophevar denne brugervejledning til senere brug.
Spergsmal:

Hvis du har spergsmal om montage eller betjening af dette
apparat, skal du kontakte din lokale forhandler.

Uhar-Bl%il,

DENNE BARBECUE ER KUN TIL UDENDORSBRUG
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SIKKERHED - FOR DU BRUGER DIN GRILL

@) ADVARSEL

¢) ADVARSEL

o

FARLIG

Forsag ikke at reparere eller &ndre regulatoren / venti-
len for en "antaget" fejl. Ved en @ndring af produktet,
hortfalder garantien og kan medfare risiko for gasle-
kage og brand. Brug kun autoriserede reservedele, som
leveres af fabrikanten.

Sikker brug af din Grill og undga alvorlig
skade:

Kun til udendersbrug. Brug aldrig indendars.

Las brugervejledningen, far du bruger grillen. Falg
altid disse anvisninger.

Flyt ikke grillen under brug.

Tilgzngelige dele kan vare meget varme. Hold sméa
barn vk fra grillen. Lad ikke barn betjene eller lege
i neerheden grill.

Sluk for gasforsyningen pé flasken efter brug.

Denne grill skal holdes vk fra brendbare materia-
ler under brug.

Undga at blokere hullerne pa siden eller bagpa
grillen.

Kontroller flammerne regelmssigt.
Undoa at blokere venturiabninger pa branderen.

Brug kun grillen i godt udluftet rum. Brug den
ALDRIG i et lukket rum som en carport, garage,
veranda, overdakket terrasse eller under en hvilken
som helst anden overdakket struktur.

Brug ikke treekul eller keramiske briketter i en
gasgrill.

Rister ma IKKE dakkes med aluminiumsfolie eller
andet materiale. Dette vil blokere ventilen pé bran-
deren og er derfor farligt og kan medfarer skade pa
ejendommen og / eller personskade.

Brug grillen mindst 1,0 meter fra en hvilken
som helst vag eller overflade. Der skal vare 3
meter afstand til objekter, der kan antzndes eller
antendelseskilder sasom vageblus p& vandvarmere,
elektriske apparater, mm...

Hold grillen ren og fri for brandfarlige materialer (for
eks. benzin, propan eller enhver anden brandbar
vaske eller gas).

Nar man laver mad, skal apparatet vre pa en flad
overflade i et omrade, der er fri for brendbar mate-
riale.

d

Char-Broil.

Dette apparat er ikke beregnet til og ber aldrig
bruges som varmeapparat.

* Lejlighedshehoere: Sparg beboerforeningen om

krav og brandkoder for brugen af en gasgrill i din
boligblok. Hvis det er tilladt, brug den udenfor i stue-
etagen med 1,0 meter afstand fra vag eller stativer.
Brug den ikke pa eller under altaner.

Forsag ALDRIG at t2nde en brender med lukket [3g.
Opbygning af ikke-antndt gas inde i en lukket grill
er farlig.

Sluk altid for gasflasken og afbryd regulatoren, for
gasflasken flyttes fra den angivne den driftsposition.

Brug aldrig grillen med en gasflaske, der ikke er
korrekt positioneret.

Du ma ikke @ndre grillen. Enhver &ndring er strengt
forbudt. Forseglede dele ma ikke manipuleres af
brugeren. Du ma ikke adskille injektorerne.

Brug aldrig grillen uden opsyn.

Brug aldrig apparatet inden for 3 m. fra enhver struk-
tur, brendbar materiale eller en gasflaske.

Brug aldrig dette apparat inden for 7,5 m. fra brand-
farlig vaske.

Hvis der opstar en brand, skal du holde dig vk fra
grillen og straks ringe til brandvasenet. Forsag ikke
at slukke en olie eller fedtbrand med vand.

Manglende overholdelse af disse brugsanvisninger kan
resultere i brand-, eksplosions- eller brandfare, hvilket
kan forarsage skade pa ejendommen, personskade eller
dedsfald.

HOLD OMRADET OVER GRILLEN FRI!
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SIKKERHED - FOR DU BRUGER DIN GRILL

£\ FoRrsieTIG

£\ ForsieTIG

v Las og falg alle sikkerhed-, montering- og brugs-
og vedligeholdelsesanvisninger, inden du forseger
at samle den og lave mad.

* Nogle dele kan indeholde skarpe kanter. Det anbe-
fales, at bruge beskyttelseshandsker.

v Det er ikke muligt at slukke fedtbrand med et lag.
Grillen skal vare godt udluftet af sikkerhedsmas-
sige arsager.

* Brug ikke vand p fedtbrand, da det kan medfare
personskade. Hvis en oliebrand udvikler sig, skal
du dreje pa knapene for at slukke for cylinderen.

* Hvis grillen ikke er blevet rengjort regelmassigt,
kan der opstd fedtbrand, som kan beskadige
produktet. Vr opmerksom pa under forvarmning,
at der ikke afbrndes restprodukter for at sikre,
at der ikke opstar brand. Felg anvisningerne pa
General Grill Rengering og Rengering at Brende-
ren for at forhindre fedtbrande.

* Den bedste méade at forhindre fedtbrande pa er ved
regelmassig rengaring af grillen.

* Brug beskyttelseshandsker ved handtering af
sarligt varme komponenter.

* Forlad ikke apparatet uden opsyn. Hold barn og
keledyr vk fra apparatet altid.

* Brug ikke vand pé& oliebrand. Det kan medfare
personskade. Hvis en oliebrand udvikler sig, skal
du dreje pa knapene til OFF og fierne gascylin-
deren.

v Forlad ikke en grillen uden opsyn under opvarm-

ning eller forbrending af restprodukter pa HI. Hvis
grillen ikke er blevet rengjort regelmassigt, kan

der opsta fedtbrand, som kan beskadige produktet.

Installation og Sikkerhedsforanstaltninger

* Brug grillen, som kebt, kun med LP (propan /
butan) gas og den medfelgende regulator / ventil
enhed.

* Grillen er ikke til at bruge i campingvogne og /
eller bade.

v Forlad ikke apparatet uden opsyn. Hold bern og
kaledyr vaek fra apparatet altid.

Ehﬂl‘-Bl'“ﬂill

Krav til Koblinger

* Brug kun en godkendt slange, der er EN standard-
certificeret og ikke er l&ngere end 1,5 m.

* | Finland mé slangelzngden ikke overstige 1,2 m.

* Kontroller far hver brug, om slangerne er skéret
eller slidt.

+ Sarg for, at slangen ikke er bajet.

» Sarg for, at den tilsluttet slange ikke berarer varme
overflader.

v Udskift beskadigede slanger, for du bruger grillen.
v Udskift slangerne efter nationale krav.

v Placer grillen, s& det fleksible rar ikke udsattes
for vridning.

Cylinderplacering

Gasflasker kan placeres pa jorden ved siden af grillen.
GASFLASKER KAN | STEDET STAR OVEN PA DEN
NEDERSTE HYLDE. Maksimal cylinderdiameter skal
vare 320 mm og 480 mm i hejden. HVIS GASCY-
LINDERE PLACERES PA JORDEN, MA DER IKKE
STILLES EKSTRA GASCYLINDERE PA NEDERSTE
HYLDE.

Krav til regulator

En regulator skal bruges med denne grill. Brug kun en
regulator certificeret i henhold til EN16129 (flowha-
stighed maks. 1,5 kg / t) og godkendt i dit land og gas
angivet i Tekniske Data. Hvis du har spargsmal vedra-
rende den korrekte regulator og tilpasningstanken til
din grill, skal du kontakte en uddannet og kvalificeret
servicetekniker. Teknikeren skal vare sikker pa at
korrekt identificere modelnummeret pa din gasgrill,
s han / hun kan give pracis radgivning.

Sikkerhedstips

* Kontroller at regulatoren er tat inden du &bner
gasflaskeventilen.

v Nar grill ikke er i brug, skal du slukke for alle betje-
ningsknapper og gas.

* Brug lange handterbare grillredskaber og
grydelapper for at undgé forbrndinger og sprajt.
Brug beskyttelseshandsker ved handtering af
varme komponenter.

+ Fedtbeholderen (hvis findes) skal indsattes i
grillen og temmes efter hver brug. Fjern ikke fedt-
beholderen for grillen er helt afkolet.

+ Vr meget forsigtig, nér du &bner laget, da varm
damp kan undslippe.

» Var meget forsigtig, nér barn, zldre eller kaledyr
er i nzrheden.

v Hvis du opdager fedt eller andet varmt materiale
drypper fra grillen og ind i en ventil, slange eller
regulator, skal du straks slukke for gasforsynin-
gen. Afgar arsagen, ret op pa den, og renger og
inspicere ventil, slange og regulator, inden du fort-
satter. Udfar en lzkagetest.

* Hold ventilationsabninger i cylinderskabet (gril-
lvogn) fri og fri for affald.

* (pbevar ikke genstande eller materialer inde i gril-
lvognens kabinet, der kan blokere forbr@ndings-
[uftstremmen ud af enten kontrolpanelet eller
brandebeholderen.

* DU MA IKKE afbryde eller udskifte gasbeholderen
inden for 3 m fra aben ild eller anden antzndel-
seskilde.

Miljsbeskyttelse

+ Kasserede elektriske grill er genanvendelige og bar
ikke kasseres i husholdningsaffaldet! Ver venlig at
hjlpe os med at bevare ressourcerne og heskytte
miljpet ved at returnere grillen til samlingscen-
trene (hvis tilgzngelig).
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GASSIKKERHED OG CYLINDERPLEJE

Brendstofgas
v Erikke toksisk, lugtfri og uden farve, nar den produceres. Af sikkerhedsgrunde
har braendstofgas faet tildelt en lugt (der ligner radden kél), s& den kan lugtes.
»  Brandstofgas er meget brandfarlig og kan pludselig antndes, nar den blan-
des med luft.

Gascylindere.

*  (ylinderen skal installeres, transporteres og opbevares i opretstaende stilling
0g ma ikke tabes eller handteres pa en groft made.

*  Nar grillen skal opbevares indendars frakobles cylinderen fra apparatet.

*  Hvis cylinderen ikke bliver frakoblet apparatet, skal bade cylinder og appara-
tet opbevares udendars i et godt udluftet rum.

*  Cylinderen ma aldrig transporteres eller opbevares ved temperatur, der kan
na 51°C.

*  (ylinderen skal opbevares udendars uden for barns rekkevidde.

*  Opbevar ikke en gascylinder i lukkede rum som f.eks. carport, garage,
indgang, overdakket terrasse eller anden bygning.

Installering / Fjernelse af gascy-

linder

Installering af gascylinder
1. Ver sikker pa at grillens reguleringsventiler er i © OFF tilstand.
2. Udfer en lzkagetest,

Fjerne gascylinder:
1. Stil kontrolventilerne pa © OFF.
2. Lad grillen kele af.

Char-Bl%il;

Yderligere sikkerhedsmassige

overvejelser

Denne grill skal holdes vak fra brndbare materialer under brug.

Vied udskiftning af gasflasken skal du vare sikker pa, at grillen holdes vk fra
enhver antendelseskilde.

Sluk for gasforsyningen pé flasken efter brug.
Undga knek pa slangen.

Skift den fleksible slange, nar de nationale bestemmelser faststter dette
som et krav.

Eventuelle dele forseglet af producenten mé ikke @ndres af brugeren.
Enhver @ndring af grillen kan vare farlig.

Gassen skal vare slukket pa cylinderen, nar din grill ikke er i brug.
ADVARSEL: Sarg for, at cylinderventilen er lukket, nar grillen ikke er i brug.

Hvis du opbevarer grillen indendars, skal du ferst AFBRYDE gasforsyningen
0g opbevare cylinderen udendars i et godt ventileret omrade.

Hvis du ikke afbryder cylinderen fra grillen, skal du serge for at holde bade
grillen og cylinderen udendars i et godt ventileret omrade.

Luk altid cylinderventilen inden du afbryder regulatoren.
Cylinderen skal installeres, transporteres og opbevares i opretstaende stilling.

VIGTIG MEDDELELSE: Vi anbefaler, at du udskifter gasslangen pa grillen
hvert femte ar. Nogle lande stiller som krav, at gasslangen skal udskiftes inden
for mindre end fem ér, i hvilket tilfzlde landets krav vil have forrang.
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KONTROLLERER DIN GRILL FOR LAKAGE

Lezkagetest
Under lekagetesten, hold grillpladen vak fra dben ild eller gnister og ryg ikke.
Grillen skal testes for l&kage udendars i et godt udluftet omréade.
Lazkagetesten skal gentages hver gang en gascylinder udskiftes eller efter op-
bevaring.
Materialer der skal bruges inkludere en ren barst, 50/50 szbe og vandoplasning.
Brug mild s&be og vand. Brug ikke husholdnings rengeringsmidler. Der kan forarsage
skader pa komponenterne.

FREMGANGSMADE

1. Sarg for, at knapperne pa grillen star pa "OFF".
2. Barst s&beoplesningen pa slangetilslutningen.
3. Se naste side, hvordan du kontroller din gastank forbindelse for lzkage.

Hvis der opstar bobler der vokser, er der en lzkage. Ret tilslutninger og gentag trin
Tog2

Hvis du ikke kan stoppe en lzkage, skal du fjerne gasflasken fra regu-
latoren og tjek for beskadigede slanger, snavs og efterladenskaber pa
regulator og gasflaske. Kontroller ogsa, om der er noget, der forhin-
drer gasstrammen til regulator og gascylinderabninger. Fjern eventu-
elle hindringer, og gentag lzkagetesten. Hvis ledningen er beskadiget
pa enten regulatoren eller gasflasken, skal den udskiftes.

Ehﬂl‘-Blet]il

L\ FoRrsieTIG

EDDERKOP ADVARSEL!

Hvis du bemarker, at din grill er sver at tende, eller at flammen
ikke er sa stzrk som den burde vare, skal du kontrollere og rengere
braznderen.

Nogle steder har edderkopper eller smé insekter vaeret kendt for at skabe "flashback”
-problemer. Edderkopper laver spindelvav, bygger reder og l2gger &g i grillens
branderer. Dette forhindrer gasstremmen i, at né frem til brienderen. Back op gas
kan antzndes i brenderaret. Dette er kendt som en flashback, og det kan skade din
grill og endda forérsage personskade.

For at forhindre flashback og sikre en god ydeevne bar brenderen og branderaret
fiernes fra grillen og rengares far brug, nar grillen har varet inaktiv i lzngere tid.
HVIS DU OPLEVER FOLGENDE:

1. Det lugter af gas.

2. Branderen tander ikke.

3. Enlille gul flamme fra breenderen (den skal vare bla).
4. IId opstér fra eller bag kontrolknappen.

STOP!

SLUK STRAKS FOR GASEN MED KONTROLKNAPPEN!
1. Lad grillen kale af.
2. Brugen 0,3 m lang rererenser til at rense brandraret.
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KONTROLLERER DIN GRILL FOR LAKAGE

TEST FOR LAKAGE FOR FRSTE ANVENDELSE MINDST EN GANG OM ARET, 06 HVER
GANG CYLINDEREN ER ZNDRET ELLER FRAKOBLET.

1. Drej alle grillens betjeningsknapper til O

2. Sarg for, at regulatoren er tet forbundet med gasflasken.

3. Taend for gas. Hvis du harer en pibende lyd, skal du straks slukke for gas. Der er en stor I2kage ved forbindelsen. Ret far du
forts@tter.

4. Barste sebeoplasning (blanding af halv s@be og halv vand) pa slangeforbindelser.

5. Hvis der opstar hobler der vokser, er der en [2kage. Sluk straks for gasen i cylinderen og kontroller tilslutningerne. Hvis |&ka-
gen ikke kan stoppes, forseg ikke at reparere. Skaf reservedele.

6. Sluk altid for gassen pd cylinderen efter udferelse af lzkagetest.

Ehﬂl‘-Blet]il
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SIKKERHED - BETJENING AF DIN GRILL

Tending
LZES INSTRUKTIONER FOR DU TANDER. Lzn dig IKKE over grillen for at
tende den.

Drej gashranderens kontralventil til ©.

TEND for gasflasken.

Abn grilllaget. “

Tryk og drej kontrolknappen til tndingen .

Tryk og hold ELECTRONIC IGNITOR knappen nede, indtil brnderen lyser.

Nar breenderen er tzndt, drej kontrolknappen til den anskede indstilling.

Hvis den ikke tznder efter 5 sekunder, drejes brznderens kontrolknap til ©, vent 5 minutter og
gentag proceduren.

¢) ADVARSEL

Drej kontrolknappen til OFF og frakoble LP cylinderen, nar den ikke er i brug.

Tend med Tendstikker
Len dig IKKE over grillen for at tende den.
1. Drej gashraenderens kontrolventil til ©.

2. TEND for gas pé cylinderen.

3. hbn grillaget.

4, Tend en tendstik Indszt tendstikken i hullet. Placer tendstikken tet pa brenderen.
5. Tryk og drej kontrolknappen til tndingen “

Tjek Flammen

Tand for braenderen. Serg for, at brenderen forbliver tndt, mens du drejer branderens kontrolknap fra

“ to &, Kontraller altid flammen for hver brug.

o

LAV

Char-Bl%ilg

Fer Madlavning For Ferste Gang

* Test din ggill for lzkage Brug grillen i 15 minutter med grillkon-
trol pa &@. Dette vil varme-rense de interne komponenter og
eliminere lugt af maling fra grillen.

Sluk for grillen

* Efter madtilberedning skal du sl grillen fra ved at dreje
kontrolknappen til © OFF. Kontrolknappen skal dukke op i
O OFF-position. Hvis kontrolknappen ikke popper op, skal du
frakoble cylinderen for at slukke grillen og udskifte ventilen.

* Lad grillen afkele helt inden opbevaring.

Opbevaring af din grill
* Lad grillen kele helt af.
* Fjern LP Cylinderen og monter en beskyttelseshatte pa udlsbne.

Hvis grillen ikke t@nder

= Sarg for, at gassen er tendt pa cylinderen. Serg for, at der er
gas i cylinderen.

* Kommer der en gnistende stgj fra tendraret?

»  Hvis ja, kontroller gnisten ved branderen.

» Huvis der ikke er nogen gnist - kontroller for
beskadigede eller lase ledninger.

* Hvis ledningerne er i orden, skal du kontrollere, at der ikke
er revner eller adelagte elektroder, udskift efter behov.

» Hvis ledninger eller elektroder er dakket af madrester,
renger spidsen pé elektroden med en spritklud, hvis det
er nadvendigt. Udskift ledninger, hvis det er nadvendigt.

* Hvis der ingen lyd er, kontrollerer batteriet.

» Sarg for, at batteriet er installeret korrekt.

* Kontroller for lase ledningstilslutninger pa modul og kontakt.

* Hvis tendingen stadig ikke virker, skal du bruge en tandstik.
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PLEJE OG VEDLIGEHOLDELSE AF DIN GRILL

Rengering af branderen
Falg disse vejledninger for at rengare og / eller udskifte dele af brenderen eller, hvis du har
problemer med at tende for grillen.
1. SLUK for gasen med regulatorens kontrolknap og fiern regulator fra cylinderen.
2. Fiern fedthakken. Abn laget, fiern kekkengrej, varmetelt og opvarmningsstativ. Dette vil
vise brenderen indefra.
Arbejde fra under grillen, fiern 3 matrikker, der fastger branderen til bunden.
Laft breenderen forsigtigt ud af grillen.
Rengar eventuelle blokerede porte med en stiv trad, sdsom et dbent papirclips.
. Renger brenderen som anbefalet nedenfor.
i foreslar tre mader at rengere branderarene pa. Brug den, der er lettest for dig.
*  Bajen stiv trad (en let bojle fungerer godt) til en lille krog. Ker krogen gennem
hvert brenderer flere gange.
*  Brug en smal flaskebarste med et fleksibelt hdndtag (brug ikke en messingber-
ste). Ker barsten gennem hvert branderer flere gange.
*  Brug sjenheskyttelse: Brug en luftslange til at tvinge luft ind i brenderaret og ud
af brenderportene. Tjek hver port for at sikre, at luften kommer ud.
> )
1. Barst med en tradberste hele ydersiden af brenderen for at fierne madrester og snavs.
8. Renger eventuelle blokerede porte med en stiv trad, sdsom et abent papirclips.
9. Tiek brenderen for beskadigelse forarsaget af normalt slid og korrosion, nogle huller kan
blive starre. Hvis der er kommet store revner eller huller, skal du udskifte brenderen.
MEGET VIGTIGT: Branderarene skal genoptage ventilabninger. Se illustration ne-
denfor.
10. Fastger elektroden til braenderen.
11. Udskift forsigtigt brndere.
12. Fastger brendere til beslag pa ildkassen.
13. Udskift grillriste.
14. For du laver mad igen pa din grill, skal du udfere en "Lekagetest" og "Tjek Flammen".

= O U1 =

TRIN 10: KORREKT BRANDER
TIL VENTILFORBINDELSE
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Opbevaring af din grill
Udskift grillriste.
Opbevares et tort sted.
Nar gasflasken er tilsluttet grillen, opbevares den udendars et
godt udluftet sted og uden for barns raekkevidde.
Dak grillen, hvis den opbevares udendars.
Opbevar grillen indendars KUN, hvis gasflasken er slukket og
afbrudt, fjernet fra grillen og opbevares udendrs.
Nar du fjerner grillen fra opbevaring, check brander for for-
hindringer.

Generel rengering af grill

Renger grillen ofte, helst efter hvert brug. Hvis en tradberste
bruges til at rengare en af grillens madlavningsoverflader
sarg for, at der ikke er rester af barst pa fladerne for du
griller. Det anbefales ikke at rengere madlavningsoverfladen,
mens grillen er varm. Grillen skal rengares mindst en gang
om aret.

Tag ikke fejl af brugen af brun eller sort fedt og rag il
maling. Indersiden af gasgriller er ikke malet pa fabrikken

(og ma aldrig males). Pafer staerk vaskemiddel og vand,
eller brug en grillrenser med vaskebarste pa indersiden af
grilllaget og bunden. Skyl og lad det lufttarre helt. Anvend
ikke kaustisk grill / ovnrenser til malede overflader.

Plastdele: Vask med varmt s@bevand og tarre af. Brug
ikke syrekoncentrat, slibemidler, affedtningsmidler eller en
koncentreret grillrenser pa plastikdele. Det kan resultere i
skader og fejl pa plastikdele.

Porcel@nsflader: P4 grund af den glaslignende sammen-
satning kan de fleste rester tarres vk med natron / vand-
oplasning eller specielt rengeringsmiddel. Brug ikke-slibende
skurepulver til stzdige pletter.

Malede overflader: Vask med mildt rengaringsmiddel eller
ikke-slibende rengeringsmiddel og varm s&bevand. Torre
med en blad klud, der ikke er kizbende.

Overflader af rustfrit stal: For at opretholde din grills
udseende af hej kvalitet skal du vaske med mildt renge-
ringsmiddel og varmt s@bevand og terre med en bled klud
efter hver brug. Brendte fedtaflejringer kan krave, at du
bruger en slibepude. Brug kun i retning af barstet finish for
at undga beskadigelse. Brug ikke slibepude pa omrader med
grafik.

Madlavningsoverflader: Hvis en tradberste bruges til
at rengore en af grillens madlavningsoverflader serg for,
at der ikke er rester af borst pa fladerne for du griller. Det
anbefales ikke at rengare madlavningsoverfladen, mens
grillen er varm.
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ISKE DATA
C -BROIL, GmbH
1 Braendere Gas Grill
3,81 kW (277 g/h) 3,81 kW (277 g/h)
13+(28-30/37) 13B/P(30) 13B/P(50)
19609080, 19609080-A1 19609170, 19609170-A1
Butan Propan Butan, Propan eller en Butan, Propan eller en
blanding af begge blanding af begge
28-30 37 mbar 30 mbar 50 mbar
mbar
0,96 x 1 stk 0,96 x 1 stk 0,86 x 1 stk
N/A N/A N/A

Char-Bl"{liL
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PROBLEMLOASNING

NODSITUATIONER Hvis en gaslzkage ikke kan standses eller der opstar ild pa grund af gaslzkage, skal du

kontakte brandvasenet.

MULIG ARSAG

FOREBYGGELSE /

NODSITUATIONER

Gas lzkker fra gascylinder.

o Mekanisk svigt pa grund af rustning eller
mishandling.

Udskift gascylinder.

Gas lzkker fra gasventil regulator
kontrolventil tilslutning.

o Forkert installation, tilslutningen er ikke tat,
fejl i gummisamling.

Fjern regulatorens kontrolventil fra cylinder
og visuelt inspicere for skade. Se Gascylin-
der Lekagetest og Tilslutning af Regulator

kontrolventil til Gascylinder.

Der kommer flammer igennem ved tils-
lutning af branderens kontrolventil

o [Id i brenderens branderar pa grund af
blokering.

Sluk for kontrolknappen. Nar ilden er slukket,
og grillen er kold, fjern br&nderen og inspi-
cer for edderkopper eller rust. Se Naturlig
Fare og Rengaring af Breandermontering.

Det brander under kontrolpanelet.

o |Id i brenderens br@nderar pé grund af
blokering.

Sluk kontrolknapper og gascylinderventil.
Nér ilden er slukket, og grillen er kold, fjern
branderen og inspicer for edderkopper eller
rust. Se Naturlig Fare og Rengering af Bran-
dermontering.

Fedtet brander eller der er konstant

overdrevne flammer over madlavningen.

e For meget fedt i madlavningsomradet.

Sluk kontrolknapper og gascylinderventil. Ef-
ter afkeling skal du rengere madpartikler og
overskydende fedt fra barbecue-overfladen,

fedtkoppen og andre overflader.

PROBLEMLBSNING

PROBLEM

MULIG ARSAG

FOREBYGGELSE / LASNINGER

Brznder (e) tendes ikke ved hjalp af
tender.

GASPROBLEMER:

e Branderen er ikke forbundet med kontrolven-

tilen.

Obstruktion i branderen.

e |ngen gasstram.

e Regulatoren og gascylinderventilen er ikke
helt tilsluttet.

e Kontrolventilknappen
0FF-position.

popper |KKE op i

Serg for, at kontrolventilen er placeret inde i
brznderoret.

Sarg for, at brenderaret ikke er blokeret med
spindelvav eller andet. Se mere om rengering
i afsnit om Brug og Pleje.

Sarg for, at gascylinderen ikke er tom.
Udskift gascylinder. Rengar trade pa gascylin-
deren og regulator kontrolventil.

Udskift regulator.

Udskift ventil / manifoldmontering.

ELEKTRISKE PROBLEMER:

e Elektroden er revnet eller knakket "Gnister
ved sprakken."

o Elektrode og brander er vade

o Trad og / eller elektroden er dekket med mad-
rester.

e Ledninger er lase eller afbrudte.

o Ledninger forkortes (gnister) mellem tendin-
gen og elektroden.

Udskift elektrode (r).

Tor af med en klud.

Rengar ledningen og / eller elektroden med
husholdningssprit og ren vatpind.

Tilslut ledninger eller udskift elektrode /
tradsamlingen.

Udskift tendingsledningen / elektrode enhe-
den

Char-Bl%il(
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PROBLEMLOASNING

PROBLEM MULIG ARSAG FOREBYGGELSE / LASNINGER
Branderen (r) tender ikke. e Se “GASPROBLEMER:” e Brug lange tzndstikker (til pejs).
o Tandstik nar ikke frem. o Se “Tend med Tendstik” i afsnit Tend for
e Forkert made at tende med tendstikker. din grill.
Pludselig lav gasstrem eller lav flam- e Ingen gas. e Tjek gassen i gascylinderen.
me.
Flammer gar ud. e Luft eller vindstad. o Drej forsiden af grillen imod vinden eller ag
e Lav gas. flammehpjden ved at dreje gasventilen til he-
jer.
o Udskift gascylinder.
Blusser op. e Opsamling af fedtstof. e Renger brandere og grillens madlavningso-
o For tyk ked. verflade.
e For hej madlavnings temperatur. o Trimme fedt fra ked for tilberedning.
o |ndstil (lavere) temperatur i overensstemmel-
se hermed.
Vedvarende fedthrand. e Fedt opsamlet af maden. e Drej knapene til OFF-position. Lad ilden

brende ud. Efter grillen er afkelet, fjern og
renger alle dele.

Flashback (brand i brenderrar). e Brander og / eller branderar er blokeret. o Drej knapene til OFF-position. Renger bran-
der og / eller br@ndersr. Se rengaring af
brendere under Pleje og vedligeholdelse i
denne vejledning

Char-Bl%il(
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VIKTIG SIKKERHET-
SINFORMASJON

SIKKERHETSYMBOLER

FARE, ADVARSEL og FORSIKTIGHET uttalelser brukes i denne
brukerh&ndboken for er & markere kritiske og viktig informasjon. Les
og falg disse uttalelsene for & sikre sikkerhet og forhindre skade pa
eiendom.

Uttalelsene er her nedenfor.

L\ ForsikTis

FORSIKTIG: Indikerer en potensielt usikker eller farlig situas-
jon som, hvis ikke unngatt, kan fare til mindre eller moderat
skade.

@ AbvARSEL

ADVARSEL: Indikerer en potensielt usikker situasjon Som, hvis
ikke unngds, kan resultere i ded eller alvorlig personskade.

€ rare

FARE: Indikerer en overhengende farlig situasjon som, ikke
unngas, kan resultere i ded eller alvorlig personskade.

€ rare

Hvis du lukter gass:

1. 814 av gassen til apparatet.

2. Slukk av all ild.

3. Apne lokket,

4, Hvis lukten ikke stopper, g bort fra apparatet og
ring til passleverandaren eller brannvesenet.

@ ADVARSEL

1. Ikke oppbevar eller bruk bensin eller andre brennbare
vaesker i n&rheten av dette apparatet.

2. En gass-sylinder som ikke blir brukt, ma ikke lagres i
nzrheten av denne enheten.

MONT@R:

Forbrukeren mé ha denne handboken.

FORBRUKER:

Oppbevar bruksanvisningen for senere bruk.
Spersmal:

Hvis du har spersmal om installasjon eller bruk av denne
enheten, kontakte din lokale forhandler.

Uhar-Bl%il,

DENNE GRILLEN ER KUN FOR UTENDBRS BRUK
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FOR DIN SIKKERHET - FOR DU BRUKER GRILLEN

@) ADVARSEL

¢) ADVARSEL

o

FARE

Ikke forssk & reparere eller endre regulator /
ventil for hver "antatte" defekt. Enhver endring
av vil annullere garantien og skape risiko for
gasslekkasje og brann. Bruk kun autoriserte deler
fra leveranderen.

For sikker bruk til grilling og for & unnga
skader:

For utendars bruk. Bruk aldri innendars.

Les instruksjonene for grilling. Alltid falg
instruksjonene.

Ikke flytt pa grillen under bruk.

Deler kan vare svaert varme. Hold barn pa
avstand. lkke la barn bruke den eller leke nar
grillen.

Sla av gassforsyningen pé gassylinderen etter
bruk.

Under bruk, hold denne grillen borte fra brann-
farlige materialer.

Ikke blokker hullene pa siden eller bak grillen.
Hold sye med flammene.
Ikke blokker venturi-apningene pé brenneren.

Bare bruk den i godst ventilerte omrader.
ALDRI bruk den i et innvegget omrade som
carport, garasje, terrasse ovebygd veranda,
eller under noen som helst form for omrade
med tak.

Ikke bruk kull eller keramiske briketter i en
gassgrill.

ALDRI dekk gitteret med aluminiumsfolie eller
annet materiale. Dette vil blokkere brennerven-
tilasjonen og skape en potensielt farlig tilstand
som kan medfare skade pa eiendom og / eller
personer.

Bruk grillen minst 1 meter fra enhver vegg
eller overflate. Serg for 3 meters klaring il
gjenstander som kan ta fyr eller antenning-
skilder, for eksempel gasslampe, elektriske
griller osv.

Hold grillomradet fritt for materialer som
brenner (dvs. bensin, propan eller annen bren-
nbar vaeske eller gass).

Nar du skal lage mat, mé grillen vare pa en jevn
overflate i et omréde uten brennbart materiale.

d

Char-Broil.

* Grillen er ikke ment som og ma ikke brukes som

romvarmer.

I leiligheter: Sjekk med bygningsledelsen for &
lre krav og brannkoder for bruk av en gassgrill
i ditt leilighetskompleks. Hvis tillatt, bruk den
utvendig i farste etasje med en 1 meter klaring
fra vegger eller skinner. Ikke bruk pa eller
under balkonger.

ALDRI forsek & tenne den med lokket igjen. En
oppbyaning av ikke-antent gass i en lukket grill
er farlig.

Sla alltid av gassen pa sylinder og koble regu-
latoren fra far gassheholderen flyttes fra spesi-
fisert driftsstilling.

Aldri bruk grillen med gassylinderen i annet enn
korrekt posisjon.

Ikke gjar modifikasjoner til grillen. Alle
endringer er strengt forbudt. Forseglede deler
mé ikke rares av brukeren. Ta ikke fra hveran-
dre injektorer.

* Bruk aldri grillen uten oppsyn.

* Aldri bruk grillen innenfor en radius pa 3 meter
hva andre strukturer, flambart materiale eller
andre gassylindere.

* Bruk aldri grillen innenfor 7,5 m fra annet flem-
bart materiale.

» Skulle brann oppsta, hold deg unna grillen og
ring brannvesenet. Forsek aldri & slukke olje-
eller fettbrann med vann.

Unnlatelse av 4 felge disse instruksjonene kan fore
il eksplosjons- eller brannfare, noe som kan forar-
sake skade pa eiendom, personskade eller dad.

HOLD OMRADET OVER GRILLEN FRITT!
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FOR DIN SIKKERHET - FOR DU BRUKER GRILLEN

£\ FoRsikTIG

£ ForsikTIG

* les og felg alle sikkerhetserkl&ringer,
monteringsanvisninger og bruk- og vedlike-
holdsveiledninger fer du prever & montere
den og lage mat.

* Noen deler har skarpe kanter. Beskyttelse-
shansker anbefales.

» Fettbrann kan ikke slukkes ved & lukke
grillen. Griller har god ventilasjon for sikker-
hetsgrunner.

* |kke bruk vann pa en fettbrann. Personskade
kan oppsta. Hvis fettbrannen fortsetter, vri pa
bryteren og skru gassylinderen av.

* Hvis grillen ikke rengjeres jevnlig, kan en
fettbrann  forekommer, som kan skade
utstyret. Falg neye med under forvarming og
avbrenning av matrester, slik at en fettbrann
ikke oppstar. Felg instruksjonene for vanlig
grillrengjering og rengjering av brennerenhet
for & forhindre fettbrann.

* Den heste méten & forhindre fettbrann er
rengjering.

* Bruk gode hansker nar du rarer spesielt
varme deler.

* La ikke grillen sta uten oppsyn. Hold barn og
dyr unna grillen til alle tider.

* |kke bruk vann pa en fettbrann. Personskade
kan oppsté. Hvis fettbrannen fortsetter, vri
bryteren til AV og skru gassylinderen av.

* la ikke grillen st& uten oppsyn under
forvarming eller nar du brenner av matrester
pa HI. Hvis grillen ikke rengjares jevnlig, kan
en fettbrann forekommer, som kan skade
utstyret.

Installeringssikkerhetsrutiner

* Bruk grillen, som den er kjept, kun med gass
og regulator/ventilfestet som felger med.

* Grillen skal ikke brukes i bobiler og/eller
bater.

* La ikke grillen sta uten oppsyn. Hold barn og
dyr unna grillen til alle tider.

Ehﬂl‘-Bl'“ﬂill

Krav til slange

* Bruk kun godkjent slange som er sertifisert
til riktig EN standard, og som ikke laper mer
enn 1,5 m.

* | Finland skal den ikke vare over 1,2 m.

* For bruk, sjekk om slanger har kutt eller er
slitt.

* Forsikre deg om at slangen ikke er beyd eller
vridd.

* Forsikre deg om at slangen ikke er n&r varme
overflater nér koblet til.

» Erstatt en adelagt slange far grilling.
» Erstatt slangen ihht. nasjonale forskrifter.

* Plasser grillen slik at vridning av slangen ikke
forekommer.

Sylinderplassering

Gassylindre kan plasseres pé bakken bak
grillen. GASSYLINDRE KAN 0GSA PLASSERES
PA NEDERSTE HYLLE. Maks. sylinderdiameter
er 320 mm, med heyde pa 480 mm. HVIS DU
PLASSERER SYLINDERE PA BAKKEN, IKKE
PLASSER NOEN PA NEDERSTE HYLLE.

Krav til regulator

En regulator m& brukes sammen med denne
grillen. Bruk kun en regulator som er sertifisert i
henhold til EN16129 (Flythastighet maks. 1,5 kg
/ t) og godkjent for ditt land og gass spesifisert
i Tekniske data. Hvis du har sparsmél om riktig
regulator og tilpasningstank til bruk for grillen
din, ta kontakt med en utdannet og kvalifisert
servicetekniker. Teknikeren bar vare sikker pa a
kunne identifisere modellnummeret pa gassgril-
len din korrekt slik at han / hun kan gi neyaktig
rad.

Sikkerhetstips

* For du &pner gassylinderventilen, sjekk om
regulatoren er tett.

» Nér grillen ikke brukes, steng alle ventiler og
gassen.

* Bruk langskaftet grillbestikk og ovnshansker
for & unngd brannskader og sal. Bruk gode
hansker nar du rerer spesielt varme deler.

v Fettkoppen (hvis utstyrt med) ma settes inn i
grillen og temmes etter hver bruk. lkke gjern
fett for grillen er helt ankjalt.

v Ver forsiktig nar du apner lokket da varm
damp kan komme ut.

» Ver forsiktip med barn, eldre, og dyr i
narheten.

* Hvis du oppdager fett eller annet varmt
materiale som drypper fra grillen ned pa
ventil, slange eller regulator, m& du skru
av gassforsyningen med en gang. Finner
du grunnen, korriger dette, og sa renser og
inspiserer du ventil, slange og regulator far
du fortsetter. Utfar en lekkasjetest.

* Hold ventilasjonsépningene i sylinderhuset
(grillvogna) apen og fri for skitt.

v |kke oppbevar gjenstander eller materialer
inne i grillvogna, da dette kan blokkere stram-
men av forbrenningsluft til undersiden av
enten kontrollpanelet eller brannboksskalen.

v |KKE skru fra eller skift gassen i 3 meters
avstand fra flammer eller tennkilde.

Miljehensyn

* En elektrisk grill er gjenvinnbar og skal ikke
kastes i vanlig seppel! Vennligst stett oss
aktivt ved 4 ta vare pa ressurser og beskytte
miljeet ved & returnere denne grillen til inns-
amlingsstasjoner (hvis tilgjengelig).
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LP GAS SIKKERHET OG SYLINDERPLEIE

Drivstoffgass

v Erikke-giftig, luktfri og fargeles nér den produseres. For din sikkerhet
har drivstoffgass en lukt (som ligner réatten kal) slik at den kan luktes.

»  Drivstoffgassen er svart brannfarlig og kan antennes uventet nér den
blandes med luft.

Gasscylindre.

»  Sylinderen ma installeres, transporteres og oppbevares i oppreist
stilling og ma ikke kastes eller handteres grovt.

»  Nar grillen brukes innendars, ma gassflasken kobles fra grillen.

»  Nar gasflasken er tilsluttet grillen, skal grillen og cylinderen opbeva-
res udendars i et godt ventileret rum.

»  Sylinderen mé aldri transporteres eller lagres der temperaturen kan
na 51 °C.

»  Sylindere ma lagres utendars utenfor barns rekkevidde.

»  En gassflaske ma ikke vare i lukkede rom som en carport, garasje,
veranda, overbygd terrasse eller annen bygning.

Installasjon/fjerning av gassyl-

inder

Installasjon av gassylinder:
1. Pass pa at grillventilene er i © AV posison.
2. Utfer en lekkasjetest.

Fjerning av gassylinder:
1. Vri kontrollventilene © AV.
2. Tillat at grillen avkiles.

Char-Bl%il;

Ytterligere sikkerhetshensyn
» Under bruk, hold denne grillen borte fra brannfarlige materialer.

» Nar du skifter gassflasken, ma du kontrollere at grillen er langt fra en
antennekilde.

» SIa av gassforsyningen pa gassylinderen etter bruk.
* Unnga a baye slangen.

» Den fleksible slangen ma byttes ut nér de nasjonale forskriftene har
dette som krav.

» Eventuelle deler forseglet av produsenten mé ikke endres av brukeren.
« Enhver endring av grillen kan vare farlig.
* Nér grillen ikke er i bruk, ma gassen slés av.

= ADVARSEL: Pass pa at sylinderventilen er lukket nar grillen ikke er
i bruk.

* Nar du lagrer grillen innendars, farst KOBLE FRA gasforsyningen og
opbevar cylinderen udenders i et godt ventileret rum.

» Hyis sylinderen ikke er koblet fra grillen, sarg for & holde bade grillen
og sylinderen ute i et godt ventilert omréde.

» Cylinderventilen skal altid lukkes, far regulatoren fiernes.

» Sylinderen ma installeres, transporteres og oppbevares i oppreist still-
ing og ma ikke kastes eller handteres grovt.

= VIKTIG: Vi anbefaler at du erstatter gasslangeanordningen pé grillen
hvert 5 &r. Noen land har forskrifter for hvor ofte gasslangen mé byttes
ut, gjerne mindre enn b ar, og da har lokale forskrifter forrang.

CHARBROIL.EU



LEKKASJETEST AV GRILLEN

Lekkasjetest

Under lekkasjetest, hold grillen borte fra pne flammer eller gnister og
ikke rayk. Grillen mé lekkasjetestes utendars i et godt ventilert omrade.
Lekkasjetest mé utferes pa nytt hver gang gass-sylinderen byttes ut
og etter lagring.

Materialer som er nedvendig inkluderer en ren malerkost og en blanding av
sape og vann med et blandingsforhold pa 50/50. Bruk mild s&pe og vann.
Ikke bruke rengjeringsmidler for husholdning. Dette kan fare til skade pa
komponenter.

PROSEDYRE

1. Pass pa 4 sette knapper pa grillen i «AV»-posisjon.
2.  Barst sdpeblanding pa slangetilkoblingen.
3. Se neste side for  lekkasjeteste gass-sylindertilkoblingen.

Dersom voksende bobler dukker opp, er det en lekkasje. Skru den fast pa nytt
og gjenta steg 1 og 2.

Dersom du ikke klarer a stoppe lekkasjen, fiern gass-sylin-
deren fra regulatoren og se etter skadede gjenger, smuss og
rusk pa regulatoren og gass-sylinderen. Undersek ogsa om det
er noe som blokkerer strammen av gass pa apningen til regula-
toren og gass-sylinderen. Fjern eventuelle hindringer du métte
finne og gjenta lekkasjetesten. Dersom gjenger er skadet pa
enten regulatoren eller gass-sylinderen, hytt ut.

Ehﬂl‘-Blet]il

L\ FoRsikTIG

EDDERKOPPADVARSEL!

Dersom du oppdager at grillen blir vanskeligere a tenne opp
eller at flammen ikke er sa kraftig som den burde vare, ta deg
tid til @ underseke og rense brenneren.

| noen omrader, er det kjent at edderkopper eller sma insekter kan lage
«flashback»-problemer. Edderkoppene lager spindelvev, bygger bol og leg-
ger egg i brennerraret til grillen, noe som hindrer gassen i & stramme til
brenneren. Den oppsamlede gassen kan ta fyr inne i brennerraret. Det er
dette som kalles «flashback» og kan skade grillen og til og med forérsake
personskade.

For & unngé «flashback» og sikre god ytelse, bar brenneren og brennerraret
fiernes fra grillen og rengjeres for bruk nér grillen ikke har vert brukt over

lengre tid.

DERSOM DU OPPLEVER FOLGENDE:

1. Lukter gass.

2. Brenneren vi ikke tenne opp.

3. Observerer en liten gul flamme fra brenneren (skal vare bla).
4, Flammer som kommer ved eller bak kontrollknappen.

STOPP!

SKRU AV GASSEN UMIDDELBART MED KONTROLLKNAPPEN!
1. Vent pa at grillen kjaler seg ned.

2. Bruken 0,3 m piperenser for a rengjere brennerraret.
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LEKKASJETEST AV GRILLEN

UTFOR LEKKASJETEST FBR FORSTE BRUK, MINST EN GANG I ARET, 0G HVER
GANG SYLINDEREN ER BYTTET UT ELLER KOBLET FRA.

1. Sett alle kontrollknappene for grillen til O

2. Pass pa at regulatoren er stramt tilkoblet til gass-sylinderen.

3. S13 pd gassen. Dersom du herer lyden av noe som strammer, sld av gassen umiddelbart. Det er i sa fall en stor
lekkasje ved tilkoblingen. Uthedre dette far du fortsetter.

4. Barst sdpeblanding (blanding med halvparten sépe og halvparten vann) pé slangetilkoblinger.

9. Dersom voksende bobler dukker opp, er det en lekkasje. SI3 av gassen til sylinderen syehlikkelig og sjekk om
tilkoblingene er strammet godt nok. Dersom lekkasjen ikke kan stoppes, ikke prov & reparere. Fa delene byttet ut.

6. SIa alltid av gassen pa sylinderen etter du har utfert en lekkasjetest.

Ehﬂl‘-Blet]il
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FOR SIKKERHETEN DIN - BRUK AV GRILLEN

Tenne opp med tenneren
LES INSTRUKSJONENE FOR DU TENNER OPP. IKKE len deg over
grillen nar du tenner opp.

Vlri ventilen pa gasshrenneren til O.

81 PA gass-sylinderen.

Apne lokket til grillen.

Trykk og vri kontrollknappen til tenneren er i “—pusisjnn.

Trykk og hold inne den ELEKTRONISKE TENNER-knappen til brenneren tennes opp.

Nér brenneren er tent opp, vri kontrollknappen til ansket innstilling.

Dersom den ikke tennes opp i lapet av 5 sekunder, vri kontrollknappen til ©, vent i 5
minutter, og gjenta prosedyren for & tenne opp.

@) ApvARSEL

Sett alle knapper i AV-posisjon og koble fra LP-syl-
inderen nar den ikke er i bruk.

Tenne opp med fyrstikker
IKKE len deg over grillen nar du tenner opp.

1.

2,
3.
4

Vlri ventilen pa gasshrenneren ftil O.

SI3 PA gass-sylinderen.

Apne lokket til grillen.

Tenn fyrstikken. Far fyrstikken inn i hullet beregnet for opptenning med fyrstikker. Plasser
den tente fyrstikken i nzrheten av brenneren.

Trykk og vri kontrollknappen til tenneren er i @-posisjon.

Sjekk av flammen til brenneren
Tenn opp brenneren. Pass pé at brenneren er tent mens du roterer kontrollknappen til bren-

neren fra u til W, Sjekk alltid flammen far hvert bruk.

HIGH “

LOW &

9

Char-Broil.

Far du lager mat for farste gang
* Lekkasjetest av grillen. Bruk grillen i 15 minutter med

kontrollknappene satt til &@. Dette vil varmerense interne

komponenter og fierne lukten av lakk fra grillen.

Sla av grillen

+ Etter matlaging, sl av grillen ved 4 vri kontrollknappen il ©
AV. Kontrollknappen skal sprette ut i © AV-posisjon. Dersom
kontrollknappen ikke spretter ut, koble fra sylinderen for & sla
av grillen, og bytt ut ventilenheten.

» La grillen kjale seg helt ned far du lagrer den.

Lagring av grillen

* La grillen kjole seg helt ned.

* Fjern LP-sylinderen og sett p& beskyttelseshette over
gjengene til uttak.

Dersom grillen ikke tennes opp

* Pass pa at gassen fra sylinderen er skrudd pa. Pass pa
at det er gass i sylinderen.

* Harer du lyd fra gnisten som skal lages av tenneren?

* Hvis ja, se etter gnister pa brenneren.

* Hvis det ikke er gnist - se om det er
skadede eller lase ledninger.

* Dersom ledningene er OK, undersak om elektroden
er sprukket eller sdelagt, bytt ut hvis nadvendig.

* Dersom ledning eller elektrode er dekket av
matlagingsrester, rengjer tuppen pé elektro-
den med alkohol, gni av hvis det er nadvendig.
Bytt ut ledninger hvis det er nadvendig.

* Dersom det ikke kommer lyd, sjekk batteriet.

* Pass pa at batteriet er riktig montert.

» Se etter lose ledningstilkoblinger
pé enheten og bryteren.

» Dersom tenneren fortsatt ikke virker, bruk fyrstikker.
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VEDLIKEHOLD AV GRILLEN

Rengjering av brennerenheten
Folg disse instruksjonene for & rengjare og/eller bytte ut deler av brennerenheten, eller hvis
du har problemer med & tenne opp grillen.

1.

2.

= o o1 &~

ian

1.

8.
9.

Sla AV gassen med kontrollknappen og pa gass-sylinderen, og koble fra regulatoren
fra sylinderen.

Fiern fettbrettet. Apne toppdekselet, fiern risten, varmefordelere og varmehylle, vist A.
Dette vil avdekke brenneren fra innsiden, vist B.

Ved & arbeide fra undersiden av grillen, fiern 2 mutre som fester brenneren til bunnen
av grillen, vist C.

Fra oversiden av grillen, laft brenneren forsiktig ut, vist D.

Rengjer eventuelle blokkerte &pninger med en stiv metalltrad, slik som en binders.
Rengjer brenneren slik som anbefalt nedenfor, vist E.

befaler tre metoder for & rengjere brennerrarene. Bruk den som er lettest for deg.

*  Form en stiv metalltrad (en lett kleshenger fungerer bra) til en liten krok. Kjer
kroken gjennom alle brennerrarene flere ganger.

*  Bruk en smal flaskeberste med fleksibelt handtak (ikke bruk en barste med
messingtrader). Kjor barsten gjennom alle brennerrarene flere ganger.

*  Bruk vernebriller: Bruk en luftslange for & tvinge luft inn i brennerrarene og ut
brennerapningene. Sjekk alle apninger for & vare sikker p at det kommer luft
ut alle hull.

> )
Barst hele den ytre overflaten av brenneren med stélbarste for & fierne matrester og
Smuss.
Rengjer eventuelle blokkerte &pninger med en stiv metalltrad, slik som en binders.
Undersgk brenneren om den har skade pa grunn av vanlig slitasje eller rust, noen hull
kan bli forstarret. Dersom du finner noen store sprekker eller hull, bytt ut brenneren.

VELDIG VIKTIG: Brennerrarene ma kobles til ventilapningene pa nytt. Se illustras-
jon nedenfor.

10.
11.
12.
13.
14.

STEG 10: RIKTIG BRENNER TIL
VENTILKONTROLL

Fest elektroden til brenneren.

Bytt ut brennerne forsiktig.

Fest brennerne til braketter pa brannboksen.

Bytt ut rister.

For du lager mat pa grillen igjen, utfer en «Lekkasjetest» og «Sjekk av flammen il
brenneren».

cooooo

cococooo

oooo

9
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Lagring av grillen

* Rengjer rister.

v Lagre pé et tort sted.

v Nér gass-sylinderen er koblet til grillen, ma den lagres
utendars pa et godt ventilert sted og utilgjengelig for barn.

v Dekk til grillen hvis den lagres utendars.

* Du kan KUN lagre grillen innenders dersom gass-sylinderen
er slatt av og koblet fra, fiernet fra grillen og lagret utendars.

* Nar du fierner grillen fra lagring, se etter blokkeringer i bren-
neren.

Generell grillrengjering

* Rengjer grillen ofte, helst etter hvert bruk. Dersom en grise-
bustharste er blitt brukt til & rengjere alle matlagingsover-
flatene til grillen, sjekk at ingen lase barstehar ligger igjen
pa matlagingsoverflatene far du griller. Det er ikke anbefalt
a rengjare matlagingsoverflatene mens grillen er varm.,
Grillen ber rengjeres minst én gang i aret.

v |kke forveksle oppsamling av brunt eller svart fett og
rayk med lakk. Innsiden av gassgriller er ikke lakkert pa
fabrikken (og ber aldri lakkeres). Bruk en sterk blanding
av vaskemiddel og vann, eller bruk en grillrenser med
skurebarste pa innsiden av grilldekselet og bunnen. Skyll
av og la den luftterke til den er helt tarr. Ikke bruk etsende
grill/ovn-renser pa lakkerte overflater.

= Plastikkdeler: Vask med varmt sapevann og tark av. Ikke
bruk citrisol, slipende rengjaringsmidler, avfettingsmidler
eller et konsentrert grillrenser pé plastikkdeler. Dette kan
resultere i at deler blir adelagt og slutter 4 virke.

= Porselenoverflater: P4 grunn av glasslignende overflate,
kan det meste terkes av med en blanding av bakepulver
og vann eller et spesialtilpasset rengjaringsmiddel. Bruk
ikke-slipende skurepulver for vanskelige flekker.

= Lakkerte overflater: Vask med et mildt vaskemiddel eller
ikke-slipende renser og varmt sapevann. Tark av med en
myk ikke-slipende duk.

= Qverflater av rustfritt stél: For 4 vedlikeholde den haye
kvaliteten pé grillens utseende, vask med mildt vaskemiddel
og varmt sapevann, og terk av med en myk duk etter hvert
bruk. Innbakte fettflekker kan kreve bruk av en slipende
rengjeringspute. Bruk kun i retning av barstet finish for
a unngé skade. lkke bruk slipende rengjaringspute pa
omrader med grafikk.

= Matlagingsoverflater: Dersom en grisebustbarste er blitt
brukt til & rengjare alle matlagingsoverflatene til grillen,
sjekk at ingen lase barstehar ligger igjen p& matlag-
ingsoverflatene far du griller. Det er ikke anbefalt & rengjare
matlagingsoverflatene mens grillen er varm.
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1 gassbrenner for grill

3,81 kW (277g/h)

3,81 kW (277g/h)

13+(28-30/37)

13B/P(30)

13B/P(50)

19609080

, 19609080-A1

19609170, 19609170-A1

Butan Propan [ Butan, progan eller blan- |Butan, propan eller blanding
ing

28-30 37 mbar 30 mbar 50 mbar

mbar

0,96 x 1 stykke

0,96 x 1 stykke

0,86 x 1 stykke

N/A

N/A

N/A

Char-Bl"{liL
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FEILSOKING

NODSITUASJONER: Dersom en gasslekkasje ikke kan stoppes, eller om en brann oppstar pa grunn av

gasslekkasje, ring brannvesenet.
NBDSITUASJONER

MULIG ARSAK

FOREBYGGING/LASNING

Gasslekkasje fra gass-sylinder.

o Mekanisk svikt pd grunn av rust eller darlig
behandling.

Erstatt gass-sylinder.

Gasslekkasje fra gass-sylinderventilens
kobling til reguleringskontrollventilen.

o Feilaktig montering, kobling ikke strammet
godt nok, svikt i gummiforsegling.

Fjern reguleringskontrollventilen fra syl-
inderen og se etter synlige skader. Se pa
sidene for Gass-sylinder lekkasjetest og
koble reguleringskontrollventilen til gass-syl-
inder.

Flammer kommer gjennom ved brenner-
ens kobling for kontrollventil

e Flammer i seksjonen til brennrarene pé grunn
av blokkering.

Sla av med kontrollknappen. Etter flammene
er slukket og grillen er kald, fjern brenneren
og sjekk om det er edderkoppbol eller rust.
Se pa sidene for Naturlige farer og rensing
av brennerenheten.

Flammer under kontrollpanelet.

e Flammer i seksjonen til brennrarene pé grunn
av blokkering.

Sla av med kontrollknappene og steng
gass-sylinderventilen. Etter flammene er
slukket og grillen er kald, fjern brenneren og
sjekk om det er edderkoppbol eller rust. Se
pa sidene for Naturlige farer og rensing av
brennerenheten.

Fett som brenner eller kontinuerlige
hagye flammer over matlagingsoverflat-
en.

o For stor oppsamling av fett i matlagingsom-
radet.

Sla av med kontrollknappene og steng
gass-sylinderventilen. Etter nedkjeling,
fiern matrester og overfladig fett fra
plancha-overflaten, fetthrettet og andre
overflater.

FEILSBKING

PROBLEM

MULIG ARSAK

FOREBYGGING/LASNING

Brenner(e) vil ikke tenne opp med
tenneren.

GASSPROBLEMER:

o Brenner ikke tilkoblet kontrollventil.

o Blokkering i brenner.

e Ingen stram av gass.

e Regulatoren og gass-sylinderventilen ikke ski-
kkelig tilkoblet.

o Kontrollventilknappen
AV-posisjon.

spretter |KKE ut i

Pass pa at kontrollventil er plassert pa inns-
iden av brennerrar.

Sikre at brennerrar ikke er blokkert med spin-
delvev eller annet. Se seksjonen for rengjering
til Bruk og vedlikehold.

Pass pa at gass-sylinderen ikke er tom.

Fjern gass-sylinder. Rengjer gjenger pé
gass-sylinderen og regulatorkontrollventilen.
Bytt ut regulator.

Bytt ut ventil/manifold-enhet.

ELEKTRISKE PROBLEMER:

o Elektrode sprukket eller adelagt; «gnister ved
sprekk».

o Elektrode og brenner er vét

e Ledninger og/eller elektrode dekket med ma-
trester.

o Ledninger er lase eller frakoblet.

o Ledninger er kortsluttet (gnistrer) mellom
tenner og elektrode.

Bytt ut elektrode(r).

Terk av med en duk.

Rengjer ledning og/eller elektrode ved & gni
den med en ren vattpinne som er pafert al-
kohol.

Koble til ledninger eller bytte ut elektrode/
lednings-enhet.

Bytte ut tenner lednings/elektrode-enhet

Char-Bl%il(
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FEILSOKING

PROBLEM

Brenner(e) vi ikke tenne opp med fyrs-
tikker.

MULIG ARSAK

Se «GASSPROBLEMER:»

Fyrstikk rekker ikke frem.

Feilaktig metode for & tenne opp med fyrs-
tikker.

FOREBYGGING/LASNING

Bruk lange fyrstikker (peisfyrstikker).
Se «Tenne opp med fyrstikker»-seksjonen
til Tenne opp Planchaen din.

Plutselig reduksjon i flyt av gass eller
lav flamme.

Tom for gass.

Sjekk om det er gass i gass-sylinderen.

Flammer slukkes.

Sterk vind eller vindkast.
Lavt gassniva.

Snu fremsiden av planchaen mot vinden eller
ok flammehayden ved & vri gassventilen til en
hayere posisjon.

Erstatt gass-sylinder.

Oppblussing av flammer.

Fettoppsamling.
Kjett med heyt fettinnhold.
For hey matlagingstemperatur.

Rengjer brennerne og
ingsoverflaten.

Skjer av fett fra kjettet for grilling.

Juster (senk) temperaturen til passende niva.

plancha-matlag-

Vedvarende fetthrann.

Fett som blir sittende fast p& grunn av
oppsamling av matrester.

Vri knappene til AV-posisjon. La flamme
brenne ferdig. Etter planchaen er nedkjalt,
fiern den og rengjer alle delene.

«Flashback» (flammer i brennerrar).

Brenner og/eller brennerrar er blokkert.

Vri knappene til AV-posisjon. Rengjer brenner
og/eller brennerrer. Se rengjering av brenner
i seksjonen for Vedlikehold i denne veilednin-
gen

Char-Bl%il(
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DOLEZlTE BEZPECNOSTNE TENTO GRIL JE URCENY VYLUENE NA VONKAJSIE POUZITIE
INFORMACIE

BEZPECNOSTNE SYMBOLY

Symboly NEBEZPECENSTVO, VYSTRAHA a UPOZORNENIE
pouzivame v celej Prirucke pouZivatela na zdéraznenie kritic-

kych alebo déleZitych informéacii. Precitajte si ich a dodrziavajte
ich v zaujme bezpeCnosti a ochrany pred poSkodenim majetku.

Definicie najdete v nasledujicom texte.

£\ UPOZORNENIE

UPOZORNENIE: Upozoriiuje na pripadni nebezpeéni
situaciu alebo neopatrné zaobchadzanie, ktoré ak sa mu
nebudete vyhybat, méze mat’ za nasledok mensie alebo
stredne zavazné poranenie.

@) VYSTRAHA

VYSTRAHA: Upozoriiuje na pripadn(i nebezpeénu situa-
ciu, ktora ak jej nepredidete, moze mat' za nasledok usmr-
tenie alebo vazne poranenie.

€ nNEBEzZPECENSTVO

NEBEZPECENSTVO: Upozoriiuje na aktualne hroziace
nebezpecenstvo, ktorému ak nepredidete, moze mat' za
nasledok usmrtenie.

€ nNEeBEzZPECENSTVO

Ak zacitite plyn:

1. Zatvorte privod plynu do spotrebica.

2. Zahaste akykolvek otvoreny ohefi.

3. Otvorte veko grilu.

Ak zépach pretrvava, k spotrebiCu sa nepriblizujte a
okamdzite privolajte pracovnika plynarni alebo hasicov.

¢) VYSTRAHA

1. Neskladujte a nepouzivajte v blizkosti tohto ani Ziadneho
iného spotrebic¢a benzin alebo iné horl'avé kvapaliny
alebo vypary.

2. Neskladuijte v blizkosti tohto ani Ziadneho iného spotre-
bi¢a plynovu ffasu, ktora nie je pripojena na pouzivanie.

INSTALATER/MONTAZNIK:

Tuto prirucku ponechajte spotrebitel'ovi.

SPOTREBITEL:

Tuto prirucku si ponechajte na budtice nahliadnutie.
Otazky:

Ak budete mat' po nainstalovani alebo pocas montaze toh-
to spotrebica nejaké otazky, spojte sa s vasim miestnym
predajcom.

Uhar-Bl%il,
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PRE VASU BEZPECNOST - PRED PRVYM POUZITIM GRILU

¢) VYSTRAHA

¢) VYSTRAHA

NEBEZPECENSTVO

o

NepokiSajte sa opravit alebo pozmenit redukény

plynovy ventil kvoli ,predpokladanej* poruche. Akakol-

vek zmena vykonana na tomto zariadeni anuluje zaruku

a predstavuie riziko uniku plynu a poZiaru. PouZivajte

vyluéne schvalené nahradné diely dodané vyrobcom.

Pouzivanie grilu bude bezpe¢né a vaznemu

Urazu sa vyhnete, ak:

* budete gril pouzivat' len na otvorenom priestran-
stve. Nikdy ho nepouzivajte vo vnutri.

*sipred prvym pouzitim grilu precitate pokyny. Pokyny
vzdy dodrZiavajte.

* pocas pouzivania nebudete gril premiestriovat.

+ Dostupné Gasti mézu byt velmi hortice. Nedovolte
malym detom priblizovat sa ku grilu. Nedovolte
detom gril obsluhovat alebo hrat sa v jeho blizkosti.

* Po skonCeni pouzivania zatvorte privod plynu na
flasi.

+ Pocas pouzivania sa gril nesmie nachadzat v bliz-
kosti horfavych latok.

+ Neblokuijte otvory na bokoch a zadnej strane grilu.

* Plamen grilu pravidelne kontrolujte.

+ Neblokujte Venturiho otvory na horaku.

+ Gril pouzivaite len na priestranstve s dobrym vetra-
nim. NIKDY ho nepouzivajte v uzavretych priesto-
roch ako s pristreSok pre automobil, garaz, kryta
veranda alebo patio, alebo pod stropnymi konStruk-
ciami (podhladmi).

+ V plynovom grile nikdy nepouzivajte drevné uhlie
alebo keramicke brikety.

+ Rosty NEZAKRYVAJTE alobalom alebo inym mate-
rialom, lebo zablokuje ventilaciu horaka a moéze
vytvorit nebezpecné podmienky pre vznik Skody a/
alebo Urazu osobam.

* Gril pouzivajte vo vzdialenosti najmene;j 1,0 meter
od akejkolvek steny alebo povrchu. DodrZiavajte
3-metrovi vzdialenost od predmetov, kioré sa mozu
vznietit alebo od zapalnych zdrojov ako zapalovaci
plamienok na prietokovom ohrievaci vody, beZiace
elektricke grily, atd.

+ Na priestranstve okolo grilu nedrzte horlavé mate-
rialy (napr. benzin, propan-butan alebo iné horfavé
kvapaliny a plyny).

¢ Pri grilovani musi gril stat na rovnej ploche na
priestranstve bez pritomnosti horfavych materialov.

ChanB#%ﬂ!

Tento gril nie je a nikdy by sa nemal pouZivat ako
ohrievac.

Obyvatelia bytov: Zistite si u spravcu budovy poZia-
davky a poZiare predpisy vztahujlce sa na pouZiva-
nie plynovych grilov vo vadom €inZiaku. Ak je povo-
lené, pouZivajte ich vonku na prizemi vo vzdialenosti
aspoi 1,0 meter od stien a zabradli. NepouZivajte ho
na balkénoch alebo pod nimi.

NIKDY sa nepokusajte zapalit’ horak so zatvore-
nym vekom. Nahromadeny nezapaleny plyn vo
vnutri zatvoreného grilu je nebezpecny.

Pred odstrénenim plynovej flaSe z  miesta jej
prevadzky vzdy najskor zatvorte privod plynu na flasi
a odpojte redukény plynovy ventil.

Gril nikdy nepouZivajte, ak sa plynové flasa nenaché-
dza na svojom ur¢enom mieste.

Na grile nerobte Ziadne zmeny. Akékolvek zmeny
su prisne zakdzané. So zapecatenymi stciastkami
nesmie pouzivater nijako manipulovat. Neodstrarujte
vstrekovace.

+ Gril v prevadzke nikdy nenechavaite bez dozoru.

* Gril nikdy nepouzivajte blizSie ako 3,0 metra od
akehokolvek objektu, horfavého materialu alebo inej
plynovej flase.

+ Gril pouzivajte vo vzdialenosti najmenej 7,5 metra od
akejkolvek horlavej kvapaliny.

+ Pokial dojde k poziaru, od grilu sa vzdialte a okamzite
privolajte hasicov. Nepokusajte sa o hasenie horia-
ceho oleja alebo tukov vodou.

Nedodrzanie tychto pokynov méze mat sposobit nebez-

pecenstvo vzniku poziaru, vybuchu alebo popalenin,

ktoré mozu vyustit do Skod na majetku, Urazu alebo
usmrtenia 0s6b.

im

PRIESTOR NAD GRILOM PONECHAJTE
PRAZDNY!
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£\ UPOZORNENIE

£\ UPOZORNENIE

+ Skor ako sa pokusite o zmontovanie grilu a grilo-
vanie, precitajte si a dodrzte pokyny na montéz,
pouzivanie a Udrzbu.

+ Niektoré stciastky mozu mat ostré hrany, preto
odport¢ame pouzivat kucharske rukavice.

* Horiace tuky sa nedaju zahasit zatvorenim veka.
Grily maji dobré vetranie z bezpeénostnych
ddvodov.

+ Na hasenie horiaceho tuku nepouzivajte vodu
- mozete prist k Urazu. Ak ohefi nie je mozné
zahasit, otocte gombikmi do nulovej polohy a
zatvorte privod plynu na flasi.

* Ak sa gril necisti pravidelne, moze dojst k vzpla-
nutiu tuku a poSkodeniu vyrobku. Pri predhrievani
alebo spalovani zvySkov jedla davajte pozor,
aby sa fuk nevznietil. Vznieteniu tuku predidete
dodrziavanim pokynov z Casti Bezné Cistenie grilu
a Cistenie zostavy horaka.

+ NajlepSou prevenciou vzplanutia tuku je pravidelné
Cistenie grilu.

+ Pouzivajte ochranné rukavice, najma pri manipula-
cii s hortcimi Castami.

+ Nenechavajte gril bez dozoru. Deti a zvierata drzte
mimo dosah grilu po cely ¢as.

+ Na horiaci tuk nepouzivajte vodu, moze dojst k
poraneniu 0s6b. Ak tuk vzplanie, otocte gombiky to
polohy OFF (Vyp.) a odpojte plynovd flasu.

+ Pri predhrievani alebo spalovani zvyskov jedla na
HI nenechavaite gril bez dozoru. Ak sa gril negisti
pravidelne, moze dojst k vzplanutiu tuku a posko-
deniu vyrobku.

Bezpecnostné opatrenia pri instalacii

* Gril pouzivajte vo forme, v akej bol dodany a
pridajte len plynovi flasu a zostavu redukénéno
plynového ventila.

+ Gril nie je ureny na pouzivanie v alebo na
rekreacnych vozidlach a/alebo lodiach.

+ Nenechavajte gril bez dozoru. Deti a zvierata drzte
po cely ¢as mimo dosah grilu.

Ehﬂl‘-Blet]il

Poziadavky na hadicu

* Pouzivajte len schvalené hadice opatrené
prislusnym certifikatom podfa EN noriem, najviac
1,5 m dihé.

+ Podfa noriem Finska hadica nesmie prekracovat
dizku12m.

* Pred kazdym pouzitim skontrolujte, i hadica nie je
prerezana alebo opotrebovana.

+ Dajte pozor, aby hadica nebola zalomena alebo
pokrutena.

+ Dajte pozor, aby sa hadica nedotykala Ziadneho
horticeho povrchu.

+ PoSkodené hadice pred pouzitim grilu vymerite.

* Hadicu vymefite v zmysle narodnych predpisov.

+ Gril umiestnite tak, aby sa hadica neskricala.

Umiestnenie plynovej flase

Plynové flaSe mozno umiestnit na zem za gil.

PLYNOVE FLASE MOZNO ULOZIT NA SPODNU

POLICU. FlaSa mdoze mat maximalny priemer 320

mm a vySku 480 mm. PRI UMIESTNENI FLASE NA

ZEM UZ NEKLADTE ZIADNE DALSIE FLASE NA

SPODNU POLICU.

Poziadavky na redukény plynovy ventil

Tento gril si vyzaduje povinné pouzitie redukéného

plynového ventila. Pouzite len redukény plynovy ventil

opatreny osvedcenim podfa normy EN16129 (max.

pritok 1,5 kg/h) a schvaleny pre vasu krajinu a plyn

uvedeny v Casti Technické Udaje. Ak mate otazky suvi-

siace so spravnym redukénym plynovym ventilom a

plynovou flasou, vhodnymi pre vas gril, kontaktujte

zaSkoleného a kvalifikovaného plynarenského tech-

nika. Technik musi byt schopny s spravne precitat

Cislo modelu na vaSom grile  poskytnit presnd

odborn radu.

Bezpecnostné pokyny

* Pred otvorenim ventilu plynovej flaSe skontrolujte
redukény ventil na tesnost.

* Ked gril prave nepouzivate, zatvorte v3etky oviada-
cie gombiky a plyn.

* Pouzivajte grilovacie naradie s dihymi rukovatami
a kucharske rukavice, aby ste predisli popaleninam
a obareninam. Ochranné rukavice pouZzivajte na
manipulaciu s horticimi ¢astami.

* Zasobnik na tuk (ak je stcastou vybavenia) musi
byt zasunuty do grilu a vyprazdneny po kazdom
pouZiti. Zasobnik nevyberajte az pokym gril Uplne
neochladne.

* Pri otvarani veka budte velmi opatri kvoli
moznému Uniku hordcich par.

* Obzvlast opatmi budte, ak st nablizku deti, starsie
0soby alebo zvierata.

+ Ak spozorujete, Ze tuk alebo ina horlca latka
kvapka z grilu na ventil, hadicu alebo redukény
plynovy ventil, okamzite zatvorte privod plynu.
Zistite pricinu, situaciu vyrieSte a nez budete
pokracovat v grilovani, skontrolujte a o€istite ventil,
hadicu aj redukény ventil. Urobte skisku na tnik.

* Vletracie otvory v uzavere valca (vozik grilu) musia
byt volné a Cisté, bez odpadu.

+ V priestoroch vozika neskladujte predmety alebo
materialy, ktoré by mohli blokovat pridenie spalo-
vacieho vzduchu do spodnej Casti oviadacieho
panelu alebo kureniska.

+ Plynovi fladu ODPAJAJTE a mefite najmene]
3,0 m odotvoreného plameria alebo iného zdroja
zapalovania.

Ochrana zivotného prostredia

* Vlyhodené elektrické grily su recyklovatelné a
nemali by sa vyhadzovat do domového odpadu!
Prosime, aby ste nas aktivne podporovali v naej
snahe 0 zachovanie (prirodnych) zdrojov a ochranu
Zivotného prostredia tym, Ze tento gril vratite do
zberného strediska (pokial je k dispozicii).
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Propan-butan

+  Pritvorbe netoxicky, bez farby a zapachu. Kvoli vasej bezpecnosti do
neho pridavame arému (podobnu zhnitej kapuste), aby ho bolo citit.

*  Propan-butan je mimoriadne horfavy a v styku so vzduchom moze sa
necakane vznietit.

Propan-butanové flase

+  Fla8a musi byt naintalovana, prepravovana a uskladnena vo zvislej
polohe (nesmie byt polahnuta) a nesmie spadnut alebo sas fiou
zaobchadzat neopatrne.

+  Pokial bude gril uskladneny vo vnutri, plynova flasa musi byt od grilu
odpojena.

«  Akplynova flada od grilu odpojena nie je, gril s flaSou sa musi sklado-
vat na otvorenom, dobre vetranom priestranstve.

+  Fla$a sa nikdy nesmie prepravovat alebo skladovat tam, kde teploty
mozu dosiahnut 51°C.

+  FlaSe musia byt uloZené na otvorenom priestranstve, mimo dosah
deti.

+  Propan-butanové flade neuchovavajte v uzavretych priestoroch ako su
pristreSok pre automobil, garaz, terasa, kryté patio alebo iny objekt.

Pripojenie/odpojenie propan-butanovej ffase
Pripojenie propan-butanovej flase:

1. Presvedcite sa, & ovladacie ventily grilu s v polohe OFF ©.
2. Vykonajte skusku na Unik plynu.

Odpojenie propan-butanovej flase:
1. Otocte ovladacie ventily grilu do polohy OFF ©.
2. Nechajte gril ochladnut.

Char-Bl%il;

Dodatocné bezpeénostné opatrenia

Tento gril sa za chodu nesmie nachédzat v blizkosti horfavych latok.

Pri vymene plynovej flaSe musite mat istotu, Ze gril sa nenachadza v
blizkosti zapalného zdroja.

Po skongeni grilovania privod plynu na flasi zatvorte.
Hadicu nezalamuite a nepriskrcuijte.

Ak si to narodné normy vyZaduju, pruznd hadicu vymeite.
PouZivatel nesmie menit Ziadne vyrobcom utesnené Casti.
Akeékolvek zmeny urobené na grile mozu byt nebezpeéné.

Ked gril prave nepouZivate, privod plynu musi byt uzavrety priamo na
propan-butanove;j flasi.

VYSTRAHA Presvedgite sa, i je ventil propan-butanovej flase zatvo-
reny, ked ak gril nepouzivate.

Pred uskladnenim grilu vo vnutri najskor ODPOJTE privod propan-
butanu a flaSu uskladnite na dobre vetranom otvorenom priestranstve.

Ak plynovul fladu od grilu neodpojite, postarajte sa, aby oboje, gril aj
plynové flasa boli vonku, na dobre vetranom priestranstve.

Pred odpojenim redukéného ventila vzdy najskor zatvorte ventil
propan-butanovej flase.

Flade musia byt namontované, prepravované a uskladnené vo vodo-
rovnej polohe.

DOLEZITE UPOZORNENIE: Odporicame, aby ste na vasom grile
kazdych pat rokov vymenili celt zostavu plynovej hadice. Predpisy
niektorych krajin mézu nariadovat vymenu plynovych hadic CastejSie
ako kazdych pat rokov. V takom pripade ma prednost poZiadavka
danej krajiny.
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KONTROLA TESNOSTI SPOTREBICA

Skuska na tesnost’

«  Pocas skusky na tesnost gril nesmie byt v blizkosti otvoreného
ohiia alebo iskrenia a tieZ nefajcite. Gril je nutné odskusat na
tesnost na otvorenom priestranstve, na dobre vetranom mieste.

«  SkiuSku na tesnost je potrebné vykonat vzdy pri vymene pro-
pan-butanovej flase alebo na konci uskladnenia.

Materialy potrebné na skusku su: Cisty maliarsky Stetec a roztok sa-

ponatu a vody v pomere 1:1. Pouzite mierny saponat a vodu. Nepouzi-

vajte Cistiace prostriedky pre doméacnost, mozete poskodit' suciastky.

POSTUP

1. PresvedCite sa, i ste otoCili ovladaci gombik na grile do polohy
OFF.

2. Stetcom naneste saponatovy roztok na pripojku hadice.

3. Postup kontroly tesnosti na propan-butanovej flasi najdete na
dalsej strane.

Ak sa objavia pribudajuce bubliny, pripojka je netesna. Pripojku utiah-

nite a krok 1 az 2 zopakuijte.

Ak netesnost’ nedokazete odstranit, odpojte propan-butano-
vu ffaSu z redukéného ventila a skontrolujte, ¢i na redukénom
ventile a plynovej ffasi nie si poSkodené zavity, necistoty alebo
odpad. Takisto skontrolujte, ¢i nieCo nebrani prietoku plynu na
redukénom ventile a otvoroch propan-butanovej ffaSe. Odstrante
vSetok najdeny prekézajuci material a skisku na tesnost’ zopa-
kujte. Ak st poskodené zavity na redukénom ventile alebo plyno-
vej flasi, vymerite ich.

R

Chanﬂ#%ﬂ@

&\ UPOZORNENEE

POZOR NA PAVUKY!

Ak si vSimnete, Ze plamefi na grile sa tazko zazina alebo Ze nie
je dostatoéne silny ako ma byt', najdite si ¢as a skontrolujte a
vy¢istite horak.

V niektorych zemepisnych oblastiach pavuky a drobny hmyz spdso-
buju to, Comu sa hovori problémy so ,spatnym vySlahom plameria®.
Pavuky v tribke horaka grilu spriadaju pavuciny, buduiju si hniezda a
kladu vajicka a znemoZiuju prudenie propan-butanu do horaka. Na-
hromadeny plyn sa moze v tribke horaka vznietit. Tento Ukaz volame
spétny vyslah, ktory méze poskodit gril a dokonca spdsobit Uraz.

Ako najlepSia prevencia spatného vyslahu a zaruka dobrého sprav-
nej innosti horaka je odstranenie horaka a privodne;j tribky z grilu a
ich vycistenie po kazdom dlh§om obdobi necinnosti.

AK SA OBJAVI NIEKTORY Z TYCHO UKAZOV:

1. zacitite zapach plynu

2. horak sa nerozhori,

3. hordk vyda zo seba len maly Zity plamienok (mé& byt modry),

alebo
4. spoza a okolo ovladacieho gombika vySfahne plamen,
SKONGITE!

OKAMZITE S POMOCOU GOMBIKA VYPNITE PRIVOD

PLYNU!

1. Pockajte, kym gril ochladne.

2. Pouzite Gisti¢ trabky (o priemere) 0,3 mm a tribku horaka vycis-
ite.
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GRIL SKONTROLUJTE NA TESNOST PRED PRVYM POUZITiM, NAJMENEJ RAZ ZA ROK A
VZDY, PRI VYMENE ALEBO PO ODPOJENi PROPAN-BUTANOVEJ FLASE.

1. Otocte vSetky ovladacie gombiky do polohy O

2. Presveddite sa, i je redukény ventil pevne pripojeny k propan-butanovej flasi.

3. Pustite plyn. Ak budete poéut’ prival plynu, okamzite plyn vypnite - v pripojke dochadza k obrovskému uniku. Situaciu
napravte a potom pokracujte.

4. Stetcom naneste saponatovy roztok (zmes saponatu a vody v pomere rovnaky diel saponatu na rovnaky diel vody) na
pripojky hadice.

5. Ak sa objavia pribudajuce bubliny, dochadza k tiniku. Okamzite vypnite privod plynu na flasi a skontrolujte pripojku na
tesnost’. Ak unik nemozno zastavit, nepokuisajte sa o opravu a objednajte si potrebné nahradné diely.

6. Po vykonani skisky na tesnost’ vzdy zatvorte privod plynu na flasi.

Ehﬂl‘-Bl&t]ilg
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Zapalenie elektrédou

PRED ZAPALENIM S| PRECITAJTE POKYNY. Pocas zapafovania sa
NENAKLANAJTE ponad gril.

1. Ovladaci ventil horaka otoéte do polohy ©.

2. Zapnite (ON) propan-butanovu flasu.

3. Otvorte veko grilu.

4. Ovladaci gombik stlacte a nastavte do polohy 4 :

5. Zatladte a podrite tladidlo PIEZOELEKTRICKEHO ZAPALOVACA az pokym sa

horak nerozsvieti.

Po zapaleni horaka ovladaci gombik nastavte na pozadovanu hodnotu.

Ak k zapaleniu nedéjde do 5 sekund, otoéte oviadaci gombik do polohy ©, pockaite
5 mindt a cely postup zopakuijte.

¢) VVSTRAHA

Ked sa LPG ffasa nepouziva, vSetky ovladacie
prvky nastavte do polohy OFF a odpojte ju.

Zapalenie zapalkou
Pocas zapalovania sa NENAKLANAJTE ponad gril.

1.

Ovladaci ventil plynového horaka nastavte do polohy ©.

Zapnite (poloha ON) plyn na propan-butanovej ffasi.

Otvorte veko grilu.

Skrinite zapalkou a prilozte ju kzapal’ovacieuu otvoru. Zapalku priblizte k horaku.
Stlacte a otocte oviadaci gombik do polohy

7. .

) e .
tvor na zapalenie zapalkou —

(o

Kontrola plamena horaka

Zapalte horak. PresvedCite sa, Ci horak zostal zapaleny aj po prestaveni z polohy “ do

polohy &, Plamer kontrolujte vZdy pred kazdym pouZitim.

VELKY ﬂ
MALY

9

Char-Broil.

Pred prvym grilovanim

+ Skontrolujte gril na netesnost. Nechajte ho bgzat' 15 minit
pri ovladaCoch grilovania nastavenych na @. Teplo tak
ocisti vnatorné komponenty a eliminuje zapach povrchového
nateru grilu.

Vypnutie grilu

+ Po skonCeni grilovania gril vypnite nastavenim ovladacieho
gombika do polohy ©. V polohe © by mal ovladaci gombik
vyskoCit. Ak gombik nevyskoci, odpojte fladu, aby ste mohli
vypnUt gril a vymerite pokazenU zostavu valca.

* Pred uloZenim na svoje miesto nechajte gril Uplne ochladnut.

Uskladnenie grilu

+ Gril nechajte uplne vychladnut.

+ Odpojte propan-butanovu fladu a na priskrutkujte na fu
ochrannu krytku.

Ak sa gril nezapall
PresvedCite sa, Ci prlvod plynu na flasi je otvo-
reny. PresvedCite sa, Ci ffada nie je prazdna.
+ Pocujete zvuk iskriaceho zapalovaca?
+ Ak ano, pozrite sa, Ci pri horaku uvidite iskru.
+ Akiskru nevidite, skontrolujte, ¢i drbty nie
sl poSkodené alebo uvolnené.
+ Ak st dréty v poriadku, skontrolujte, Ci nie je prasknuta
alebo zlomena elektrdda a v pripade potreby ju vymefite.
+ Ak st drot alebo elektrody pokryté zvySkami z grilovania,
vrchol elektrody v pripade potreby o€istite tampénom
napustenym alkoholom. V pripade potreby drdty vymerite.
Ak zvuk iskrenia nepoujete, skontrolujte batériu.
+ PresvedCite sa, Ci je batéria spravne viozena.
+ Skontrolujte, ¢i dr6t pri module alebo
vypinaci nie je uvolneny.
+ Ak zapalovag este stéle nefunguje, pouZite zapalku.
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Cistenie zostavy horaka

Pri Cisteni alalebo vymene komponentov zostavy horaka, alebo ak méte tazkosti so zapalenim

grilu, postupuite podfa tychto pokynov.

1. Plyn pri ovladacom gombiku a plynovej fladi otocte do polohy OFF a redukény ventil
odpojte od flade.

2. Viyberte odkvapkdvaci plech. Otvorte homny kryt, vyberte grilovaci rost, tepelny chréni¢

a ohrievaci rost ako to ukazuje Obr. A. Tym sa spristupni hork zvnitra ako to vidite na

Obr. B.

Pracuje zospodu grilu: odstrarite 2 matice, ktorymi je horak pripevneny ku dnu (Obr. C).

Pracujlic zhora, opatrne vytiahnite horék tak, ako to ukazuje Obr. D.

Ocistite v3etky zablokované porty pevnym drotom, napr. spinkou na papier.

. Horék o€istite podfa dole uvedenych odporicani (Obr. E).

dporacame tri sposoby ako oCistit tribky horaka. PouZite ten, kiory je pre vas osobne najfahsi.

+ Ohnite pevny drét (tenky droteny veSiak z Cistiame postaci) do tvaru héacika.
Niekorkokrat nim prebehnite kazdu tribku.

* PouZite Uzku kefu na Cistenie flia§ s ohybnou rukovatou (nepouZivajte drotend
kefu). Kefou niekofkokrat prebehnite kazdu trubku.

+ Nasadte si ochranné okuliare. PouZite pneumatickil hadicu a prefiknite trabky
horaka von cez otvory. Skontrolujte kaZdy otvor osobitne a presvedcite sa, ¢i z
kazdej dierky vychadza vzduch.

> )
7. Drotenou kefou prejdite cely povrch horaka a odstrarite vetky zvySky jedla a Spinu.
8. Ocistite v3etky upchaté otvory pevnym drbtom, napr. spinkou na papier.

9. Skontrolujte poSkodenie horaka v dosledku normélneho opotrebovania a korézie - nigktoré
otvory,mozy byf zvacSené. Ak najdete nejaké praskiiny alebo diery, horak vymeite.
VELMI DOLEZITE: Trabky horaka musia dosadnut' na otvory ventilu. Pozri

obrazok dole.

10. Pripojte k horaku elektrodu.

1. Horaky opatrne osadte na ich miesta.

12. Pripojte horaky ku konzolam v kurenisku.

13. Vlozte na svoje miesto grilovacie rosty.

14, Nez zatnete opét na grile grilovat, urobte ,Skisku na tesnost* a ,Kontrolu plameria
horaka“.

KROK 10: SPRAVNE
NASADENIE HORAKA NA
VENTIL.

cooooo

cococooo

oooo
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Uskladnenie vasho grilu

Otistite grilovacie rosty.

Uskladnite na suchom mieste.

Ak je propan-butanova ffada pripojena ku grilu, uchovavajte
na dobre vetranom volnom priestranstve a mimo dosah deti.
Ak ho drZite pod holym nebom, gril zakryte.

Gril mdZe uskladnit vo vnutri LEN ak je propan-butanova
flaSa odpojend od grilu a uskladnend vonku.

Po vytiahnuti grilu z miesta uskladnenia ho skontroluje na
prekaZzky v horeni.

Bezné ¢istenie grilu

Gril Cistite Casto, podla moznosti po kazdom grilovani. Ak na
Cistenie niektorého z povrchov grilu pouZijete cirokovu kefu,
postarajte sa, aby pred grilovanim nikde nezostali vofné
Stetiny. Neodporicame gril Eistit zahortca. Gril je nutné
Cistit aspori raz do roka.

Nepomylte si nahromadeny hnedy alebo Cierny tuk a sadze
s naterom. Vnutrajsky plynovych grilov sa vo vyrobnych
z&vodoch nenatieraju (a nikdy by sa ani nemali). Na Cistenie
vnitornej strany veka grilu a dno pouZivajte silny roztok
saponatu a vody, alebo prostriedok na Eistenie grilov a

kefu. Oplachnite a nechajte Uplne uschnut na vzduchu. Na
povrchové natery nepouZivajte Cistiace prostriedky na baze
hydroxidu sodného.

Plastové ¢asti: Umyte teplou saponatovou vodou a vytrite
dosucha. Na Cistenie plastovych &asti nepouzivajte Citrasol,
abrazivne Cistiace prostriedky, odmastovace alebo koncen-
trované Cistice na grily. MoZu ich poskodit alebo prestanu
fungovat.

Porcelanové povrchy: Vdaka ich podobnému zloZeniu

ako sklo, vacSinu zvy8kov moZzno odstranit s pomocou
roztoku sody bikarbony a vody alebo na tento tcel uréeného
Cistiaceho prostriedku. Na mimoriadne odolné flaky pouZzite
neabrazivne tekuté prasky.

Naterové povrchy: Umyvajte ich miernym saponétom alebo
neabrazivnym Cistiacim prostriedkom a teplou saponatovou
vodou. Vyutierajte dosucha mékkou neabrazivnou handrou.
Povrchy z nehrdzavejucej ocele: Aby si gril zachoval
vzhlad luxusného vyrobku, umyvajte ho mierym sapona-
tom a teplou vodou a vytrite dosucha mékkou handrou po
kazdom pouZiti. Zapegené mastné povrchy si mozno budu
vyZadovat pouZitie plastového abrazivneho drdtika. Drhnite
len v jednom smere aby ste predisli poskodeniu. Abrazivne
materialy nepouZivajte v miestach s potlacou.

Grilovacie povrchy: Ak na Cistenie niektorého z grilo-
vacich povrchov pouZijete cirokovd kefu. dajte pozor, aby

na grilovacich povrchoch pred grilovanim nezostali Ziadne
volné Stetiny. Neodporucam Cistit' grilovacie povrchy kym gril
neochladne.
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TECHNICKE UDAJE

CHAR-BROIL,

GmbH

1-horakovy plynovy gril

3,81 kW (277 g/h)

3,81 kW (277 g/h)

13+(28-30/37) I3B/P(30) I3B/P (50)
19609080, 19609080-A1 19609170, 19609170-A1
butan propan butan, propan alebo ich zmesi butan, propan alebo ich zmesi
28-30 mbar 37 mbar 30 mbar 50 mbar
0,96 x 1 kus 0,96 x 1 kus 0,86 x 1 kus
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ZISTOVANIE PORUCH

NUDZOVE STAVY: Ak unik plynu nemozno zastavit’ alebo dojde k poziaru v dosledku tniku plynu,

zavolajte hasicov.
NUDZOVE STAVY

MOZNA PRICINA

PREVENCIA / RIESENIE

Z propan-butanove; ffaSe unika propan-butén

mechanicka porucha v dosledku korézie alebo ziého
zaobchadzania

Vymerite propan-butanovd fladu.

butanovej ffase unika propan-butan

Z pripojky redukéného plynového ventila propan-

nespravna intalécia, neutiahnuta pripojka, poskodené
gumove tesnenie

Odstrarite ovladaci ventil redukéného plynového ventila
z plynove; flase a zrakom skontrolujte, ¢i je poSkodeny.
(Pozri Casti Skuska plynovej flaSe na tesnost a
Pripojenie ovidacieho ventila redukéného plynového
ventila k plynovej ffasi.)

Z pripojky ovladacieho ventila horaka vychadza
plamen

oheri v tribkovej ¢asti horéka v dosledku upchania

Viypnite ovladaci gombik. Po zahaseni poZiaru a
ochladnuti grilu horak vytiahnite a skontrolujte, ¢i v
fiom nie st hniezda paviikov alebo hrdza. (Pozri Casti
Prirodzené rizika a Cistenie zostavy horaka).

Spopod ovladacieho pultu vychédza plamen

oheri v tribkovej ¢asti horaka v dosledku upchania

Viypnite ovladaci gombik a zatvorte ventil propan-
buténovej flade. Po zahaseni poziaru a ochladnuti grilu
horak vytiahnite a skontrolujte, i v iom nie su hniezda
pavukov alebo hrdza. (Pozri Casti Prirodzené rizika a
Cistenie zostavy horéka).

Horiaci tuk alebo nadmerne silné plamene nad
grilovacou plochou

nahromadenie mastnét v grilovacej Casti

Viypnite ovladaci gombik a zatvorte ventil propan-
buténovej flade. Po ochladnuti grilu odstranite zvySky
jedla a nahromadenu mastnotu z grilovacej plochy,
zasobnika tuku a ostatnych povrchov.

TISTOVANIE PORUCH

PROBLEM

Horak sa neda zapalit' s pomocou elektrody.

MOZNA PRICINA

PROBLEMY S PROPAN-BUTANOM:
Horak a ovladaci ventil nie st na seba dobre nasadané.

upchaty horak

nie je prietok plynu

Redukény plynovy ventil a ventil propan-buténovej flade
neboli Uipine spojeng.

Gombik ovladacieho ventila NEVYSKAKUJE, ked je v
polohe OFF.

PREVENCIA/RIESENIE

PresvedCite sa, ¢i je ovladaci ventil umiestneny vo
vntri trabky horaka.

Dajte pozor, aby tribka horaka nebola upchata
pavucinami a inym materialom. (Pozri Cast Pouitie a
starostlivost).

Skontrolujte, ¢i propan-butanova flasa nie je prazdna.
Odpoijte plynov fladu. VyCistite zavity na plynovej flasi
a ovladacom ventile redukéného plynového ventila.
Vymerite redukény plynovy ventil.

Vymerite zostavu ventila/sistavy.

ELEKTRICKE PORUCHY:

* elektroda prasknuta

Elektroda a horak su vihké.

drot afalebo elektroda pokryta zvySkami jedla

Dréty st uvolnené alebo odpojené.

Droty spdsobuji skrat (iskrenie) medzi zapafovacom a
elektrodou.

Vymenite elektroduly.

Viytrite dosucha.

Ocistite drot alalebo elekirodu masaznym alkoholom a
Cistym tamponom.

Droty znova zapojte alebo vratte na miesto elektrodu/
zostavu drotov.

Vymeite drot zapalovacalzostavu elektrody.

Char-Bl%il(
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ZISTOVANIE PORUCH

PROBLEM

Horak sa neda zapalit zapalkou.

MOZNA PRICINA

Pozri ¢ast ,PROBLEMY S PROPAN-BUTANOM:
Zépalka nedosiahne.
nespravny spdsob zapalovania zapalkou.

+ Pouzite dIhsi typ zapaliek (krbové zapalky).

PREVENCIA/RIESENIE

Pozri Cast Zapalenie zapalkou v kapitole Zapalenie
spotrebica.

Nahly pokles prietoku plynu alebo slaby plame

Dosla zasoba propan-butanu.

Skontrolujte zasobu plynu vo flasi.

Plamene §Fahaju.

silny vietor alebo poryvy vetra
slabé zasobovanie plynom

NatoCte spotrebic proti vetru alebo zvacsite vysku
plameria nastavenim plynového ventila na vysSiu
hodnotu.

Viymerite propan-butanovd ffadu.

Vyslahnutie

nahromadenie mastnoty
nadmerne mastné méaso
prili$ vysoka teplota grilovania

Ocistite horaky a grilovacie povrchy spotrebica.
Pred grilovanim orezte tuk z masa.
Upravte (znizte) teplotu podra potreby.

Neustale vznecovanie mastnoty

mastnota zachytend v nahromadenych zvyskoch jedla

Ovladacie gombiky nastavte do polohy OFF. Ohefi
nechajte dohoriet. Po ochladnuti grilu v3etky Casti
odstrarte a odistite.

Spétny vysfah plamena (ohen v tribke/ach horaka)

Horék afalebo tribky horaka st upchaté.

Ovladacie gombiky nastavte do polohy OFF. Horak
alalebo tribky horaka o€istite. (Pozri ¢ast Udrzba a
starostlivost).

Char-Bl%il(
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MIKILVAGAR .
ORYGGISUPPLYSINGAR

ORYGGISTAKN

HZTTA, VIBVGRUN og VARUB eru notud i notandahandbdkinni til
ad leggja aherslu & mikilvegar upplysingar. Lesid pessar yfirlysingar
og fylgid peim eftir til ad tryggja dryggi og koma i veg fyrir ad tekid
skemmist.

Yfirlysingarnar eru teknar fram hér fyrir nedan.

£\ varoe

VARUD: Gefur til kynna adstzdur sem gatu verid hattulegar
eda adgerd sem gati reynst haettusim og ef ekki er sneitt hjd
henni gti hin leitt til minnihdttar eda medalmikilla meidsla.

¢ vibviRUN

VIBVORUN: Gefur til kynna adstzdur sem gtu verid hattule-
gar og sem getu leitt til daudsfalls eda alvarlegra meidsla ef
ekki er sneitt hjé peim.

€ nETTA

HETTA: Gefur til kynna hattulegar adstedur sem leida fil
daudsfalls eda alvarlegra meidsla ef ekki er sneitt hjd peim.

€ nEmma

Ef gaslykt finnst:

1. Sliikkvid 4 gastlzdi til grillsins

2. Sliikkvid opinn eld.

3. Opnid lokid

4, Ef Iyktin er vidvarandi skal vera fjarri grillinu
00 hringja samstundis i gasveitu eda sldkkvilid.

¢ vibviRUN

1. Geymid ekki eda notid eldsneyti eda adra eldfima vikva eda
gufur narri grillinu eda dorum tekjum.

2. Gaskit sem er ekki tengdur til notkunar skal ekki geyma
ndlzgt grillinu eda Gdrum tekjum,

UPPSETNINGARABILI/SAMSETNINGARABILI:
Skiljid handbdkina eftir hjd notandanum.

NOTANDI:

Geymid handbdkina til ad geta leitad i hana sidar.
Spurningar:

Ef spurningar vakna vid samsetningu eda notkun grillsins skal
hafa samband vid siluadila.

Uhar-Bl%il,

GRILLID ER ADEINS TIL NOTKUNAR UTANDYRA
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TIL EIGIN ORYGGIS - ADUR EN GRILLID ER NOTAD

@) visviruN

@) vibviruN

HATTA

o

Reynid ekki ad gera vid eda breyta stillinum/
lokanum vegna gruns um galla. Allar breytingar
a pessari samstedu munu ogilda abyrgdina
og skapa hattu 4 gasleka og eldsvoda. Notid
eingongu vottada varahluti fra framleidanda.

Til ad nota grillid 4 druggan hatt og koma
i veg fyrir alvarleg meidsli:

* Notid eingongu utandyra. Notid aldrei
innandyra.

Lesid leidbeiningarnar adur en grillid er notad.
Fylgid bessum leidbeiningum avallt eftir.

Feerid ekki tekid pegar pad er i notkun.

Adgengilegir hlutir geta verid mjog heitir. Haldid
ungum bornum fjarri grilinu. Leyfid bornum
ekki ad nota grillid eda leika sér nalzgt pvi.

Slokkvid & gasveitu fra hylkinu eftir notkun.

Pessu grilli verdur ad halda fjarri eldfimum
efnum pegar pad er i notkun.

Stiflid ekki gotin a hlidum eda bakhlid grillsins.
Athugid eld brennarans reglulega.

Stiflid ekki loftop brennarans.

Notid takid eingongu & vel loftrestu svadi.
Notid ALDREI grillid & lokudum stad, svo sem
i bilakjallara, bilskir, dyrapalli, yfirbyggdri
verdnd eda undir mannvirki sem hvilir ekki a
jordinni.

Notid ekki kol eda keramikkveikjara i gasgrill.

HyljidEKKI ristir med alpappir eda neinu ddru
efni. Petta mun stifla loftreestingu brennarans
og skapa mogulega hattulegar adstedur sem
g2tu leitt til skemmda & eigum og/eda meidsla.

Notid grillid i a.m.k. 1 metra fjarlegd fra
ollum veggjum eda yfirbordum. Vidhaldid 3
metra fjarlegd fré hlutum sem gati kviknad
i eda ikveikjuvdldum, svo sem gaumljdsum &
vatnshiturum, tengdum rafgrillum o.s.frv.

Haldid svadinu i kringum takid hreinu og lausu
vid brennanleg efni (p.e. eldsneyti, propan eda
adra eldfima vikva eda gastegundir).

begar verid er ad elda skal hafa tekid 4 jofnu,
stodugu yfirbordi og 4 svaedi par sem engin
brennanleg efni eru til stadar.

Ehﬂl‘-Bl&t]ilg

* Grillid er ekki ®tlad sem kynding og skal aldrei
nota sem slika.

v [badarhdsnzdi: Spyrjid hisrad til ad fa
upplysingar um krofur og eldvarnarkdda fyrir
gasgrill innan ibuidasamstedunnar. Ef notkun
grillsins er leyfileg skal nota pad utandyra &
jardhad og i 1 metra fjarlegd fra veggjum eda
grindverkum. Notid ekki & eda undir svélum.

= Reynid ALDREI ad kveikja 4 brennaranum med
lokid lokad. Uppsdfnun gass sem ekki hefur verid
kveikt i innan lokads grills er hzttuleg.

» Slokkvid avallt 4 gasfledi fra hylkinu og
aftengid stillinn adur en gashylkid er fart ur
notkunarstadu.

* Notid aldrei grillid ef gashylkid er ekki a tilgre-
indum, réttum stad.

= Breytid ekki grillinu. Allar breytingar eru stran-
glega bannadar. Notandanum er ekki @tlad ad
medhondla &fasta hluti. Takid innspytina ekki i
sundur.

* Notid aldrei grillid an eftirlits.

* Notid aldrei grillid i innan vid 3 metra fjarlegd
fra mannvirkjum, brennanlegum efnum eda
odru gashylki.

* Notid aldrei grillid i innan vid 7,5 metra fjarlegd
fra eldfimum vikva.

» Ef eldsvodi kemur upp skal vera fjarri grillinu
og hringja samstundis i slokkvilid. Reynid ekk
ad slokkva eld sem kviknadi i oliu eda fitu med
vatni.

Vanraksla a eftirfylgni pessara leidbeininga getur
valdid eldsvoda, spreningu eda brunahattu og leitt
til skemmdum & eigum, meidslum eda daudsfalli.

Imetri‘____‘\/ -

e

1 metri

HALDIB SVABINU FYRIR OFAN
GRILLIB AUBU!
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TIL EIGIN ORYGGIS - ADUR EN GRILLID ER NOTAD

0 varoe

H varin

* Lesid allar dryggisyfirlysingar, samsetningar-
leidbeiningar og leidbeiningar um notkun og
umhirdu og fylgid peim eftir 4dur en reynt er
ad setja grillid saman og nota til matreidslu.

* Sumir hlutir g&tu haft skarpar branir. Mzt er
med notkun hlifdarhanska.

* Ekki er hagt ad slokkva eld i fitu med pvi ad
loka lokinu. Grill eru vel loftrast vegna dryg-
gisastzdna.

* Notid ekki vatn til ad slokkva eld sem kviknadi
i fitu par sem slikt gati leitt til meidsla. Ef
eldur kviknar i fitu og brennur afram skal
sntia hnoppum i stoduna slokkt og skrifa fyrir
gashylkid.

* Ef grillid er ekki hreinsad reglulega getur
kviknad i fitu og tekid skemmst. Verid &
vardbergi pegar grillid er forhitad eda matar-
leifar brenndar til ad tryggja ad ekki kvikni
i fitu. Fylgid leidbeiningum um almenna
hreinsun grilla og hreinsun brennarasam-
staedu til ad koma i veg fyrir ad kvikni i fitu.

* Besta leidin til ad koma i veg fyrir ad kvikni i
fitu er ad hreinsa grillid reglulega.

* Notid hlifdarhanska pegar mjog heitir hlutir
eru medhondladir.

» Skiljid grillid ekki eftir an eftirlits. Haldid
bornum og gludyrum évallt fjarri grillinu.

* Notid ekki vatn til ad slokkva eld sem kviknadi
i fitu. Slikt gati leitt til meidsla. Ef eldur
kviknar i fitu skal snia hnoppum i stoduna
slokkt (OFF) og skrafa fyrir gashylkid.

» Skiljid tekid ekki eftir an eftirlits pegar pad
er forhitad eda matarleifar eru brenndar i

stodunni HI. Ef grillid er ekki hreinsad reglu-
lega getur kviknad i fitu og takid skemmst.

Oryggisradstafanir vid uppsetningu

* Notid grillid adeins med brennslugasi og
stilli-/lokasamsta@dunni sem fylgdi med pvi.

= Grillid er ekki til notkunar i eda a afpreying-
arokutakjum og/eda batum.

» Skiljid grillid ekki eftir an eftirlits. Haldid
bornum og g@ludyrum évallt fjarri grillinu.

Ehﬂl‘-Bl'“ﬂill

Krofur um slongu

* Notid adeins sampykkta slongu sem er vottud
med videigandi EN-stadli og er ekki lengri en
1,5 metrar.

* Fyrir Finnland mé lengd slongunnar ekki vera
meiri en 1,2 metrar.

* Fyrir hverja notkun skal skoda slingurnar til
ad tryggja ad har séu hvorki rifnar né slitnar.

* Tryggid ad slangan sé ekki sniin eda beygd.

» Tryggid ad slangan snerti engin heit yfirbord
pegar han er tengd.

» Skiptid skemmdum slangum Gt &dur en grillid
er notad.

» Skiptid slongum t samkvamt krdfum lands-
bundinna reglugerda.

* Komid grillinu pannig fyrir ad ekki geti sniist
upp 4 sveigjanlegu slonguna.

Stadsetning hylkis

Gashylki ma setja 4 jordina vid hlidina a grill-
inu. GASHYLKI MA SETJA A NEBSTU HILLUNA.
Hamarkshvermal hylkja er 320 mm og 480 mm 4
had. EF GASHYLKI ERU SETT A JORDINA SKAL
EKKI SETJA AUKAHYLKI A NEBSTU HILLUNA.

Krofur um stilli

Naudsynlegt er ad nota stilli med pessu grilli.
Notid eingdngu stilli sem er vottadur med
EN16129 (fledishradi i mesta lagi 1,5 kg/klst.)
og sem er vottadur fyrir landid og pad gas sem
tekid er fram i teknigognum. Ef spurningar
vakna um réttan stilli og samsvarandi gashylki
sem nota skal med grillinu skal hafa samband
vid pjalfadan, vottadan gasteknimann. Taekni-
madurinn skal tryggja ad audkenna gerdarnimer
gasgrillsins & réttan hatt til ad hann geti veitt
rétt fyrirmali.

Abendingar um dryggi

» Adur en opnad er fyrir loka gashylkisins skal
athuga péttleika stillisins.

v pegar grillid er ekki i notkun skal slokkva a
ollum stjornhndppum og gasinu.

* Notid eldhisahold med longu handfangi og
ofnhanska til ad fordast brunasar og skvettur.
Notid hlifdarhanska pegar mjog heitir hlutir
eru medhondladir.

» Fituskalin (ef til stadar) verdur ad vera sett
i grillid og teemd eftir notkun. Fjarlegid ekk
fituskalina fyrr en grillid hefur kélnad til fulls.

* Gatid sérstakrar varadar pegar lokid er opnad
par sem heit gufa getur sloppid (t.

* Geetid sérstakrar vartidar pegar born, aldradir
eda geludyr eru nalzgt grillinu.

« Ef vart verdur vid fitu eda onnur heit efni
sem dropa (r grillinu & loka, slongu eda stilli
skal stodva gasfledi samstundis. Athugid
astaduna, leidréttid og hreinsid svo og skodid
lokann, slonguna og stillinn &dur en grillid er
notad afram. Framkvamid lekaprof.

* Haldid loftopum 4 hylkjastadnum (grillvagni-
num) opnum og lausum vid adskotahluti.

* Geymid ekki hluti eda efni i grillvagninum
sem gatu hindrad fledi brennslulofts til nedri
hluta stjornbordsins eda skalar eldholfsins.

v Aftengid EKKI eda skiptid um gashylki i innan
vid 3 metra fjarlegd frd opnum eldi eda
ikveikjuvaldi.

Umbhverfisvernd

* Rafgrill eru endurvinnanleg og peim skal
ekki farga med heimilisrusli! Stydjid okkur
i ad vernda nattdruaudlindir og vernda
umhverfid med pvi ad fara med petta grill &
endurvinnslustod (ef til stadar).
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ORYGGI 0G UMHIRBA KUTA

Brennslugas

v Er oeitrad, lyktarlaust og litlaust gas vid framleidslu. Til ad vernda
oryggi neytenda er lykt batt vid gasid (svipadri rotnudu kali) til ad
hagt sé ad finna lykt af pvi.

*  Brennslugas er mjog eldfimt og kviknad getur i pvi dvaent pegar pad
blandast vid loft.

Gaskuatar.

»  Gaskaturinn verdur ad vera settur upp, fluttur og geymdur i uppréttri
stddu og hann mé ekki detta eda medhondla 4 harkalegan hétt.

»  pegar geyma 4 grillid innandyra verdur ad aftengja gaskatinn fra
grillinu.

»  Ef gaskdturinn er ekki aftengdur fra grillinu verdur ad geyma grillid
0g gaskutinn utandyra a vel loftr@stum stad.

»  (askatinn ma aldrei flytja eda geyma 4 stad par sem hiti getur farid
yfir 51 °C.

»  (Gaskita verdur ad geyma utandyra par sem birn na ekki til.

»  (eymid ekki gaskuta a lokudum stad, svo sem i bilakjallara, bilskur,
dyrapalli, yfirbyggdri verond eda i 6dru mannvirki.

Uppsetning/fjarleging gaskuts

Uppsetning gaskits:
1. Tryggid ad stiérnhnappar grillsins séu i stédunni © OFF (SLOKKT).
2. Framkvamid lekaprof.

Fjarleging gaskuts:
1. Setjid stiérnlokana i stéduna © OFF (SLOKKT).
2. Leyfid grillinu ad kolna til fulls.

Char-Bl%il;

Vidbotarradstafanir vegna oryg-

gis
v Ppessu grilli verdur ad halda fjarri eldfimum efnum pegar pad er i
notkun.

* Ppegar skipt er um gaskit verdur ad tryggja ad grillid sé fjarri ollum
ikveikivoldum.

v Slikkvid & gasveitu fré katnum eftir notkun.
* Fordist ad beygja slnguna.

v Skiptid um sveigjanlegu slinguna pegar reglugerdir landsins krefjast
bess.

* Allir hlutar sem framleidandinn hefur sodid fasta ma ekki fikta vid.
» Allar breytingar a grillinu geta reynst hattulegar.
v Slokkva verdur a gasinu fra gaskitnum pegar grillid er ekki i notkun.

» VIBVORUN: Tryggid ad loki gaskitsins sé lokadur pegar grillid er ekki
i notkun.

* Ef grillid er geymt innandyra skal AFTENGJA gasveituna og geyma
gaskatinn utandyra 4 vel loftraestum stad.

v Ef gaskaturinn er ekki aftengdur fra grillinu skal tryggja ad badi grillid
og katurinn séu geymd utandyra 4 vel loftrastum stad.

v Tryggid avallt ad skrifa fyrir loka katsins dur en stillirinn er aftengdur.

v Gaskaturinn verdur ad vera settur upp, fluttur og geymdur i uppréttri
stodu.

» MIKILVEGAR UPPLYSINGAR: Viid mzlum med bvi ad skipt s& um
gasslangusamstzdu grillsins & fimm ara fresti. | sumum londum gztu
krofur gilt um ad skipta skuli um slongur oftar en 4 fimm ara fresti, og
ba skal fylgja krofum landsins eftir.
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AD GERA LEKAPROF A GRILLINU

Ad gera lekaprof

*  begar lekaprof er gert skal halda grillinu fjarri opnum eldi eda neistum
og hannad er ad reykja. Lekaprof & grillinu verdur ad gera utandyra &
vel loftrastum stad.

*  Endurtaka skal lekaprof i hvert sinn sem skipt er um gaskiit eda eftir ad
grillid er tekid ur geymslu.

Pad sem til parf er medal annars hreinn mélningarpensill og lausn med 50/50

hlutfalli af sapu og vatni. Notid milda sépu og vatn. Notid ekki hreinsiefni fyrir

heimilid. Pad gati skemmt ihluti grillsins.

ADFERD

1. Tryggid ad stiérnhnappar grillsins séu i stodunni ,,0FF* (SLOKKT).

2. Burstid sapulausn 4 tengingu slingunnar.

3. Sja nastu sidu til ad fa upplysingar um tengingu vid gaskitinn.

Ef loftholur birtast er leki til stadar. Herdid tengingarnar og endurtakid skref
1og2

Ef ekki er haegt ad stidva lekann skal fjarlegja gaskatinn fra
stillinum og athuga hvort skrafgangurinn sé skemmdur og
hvort dhreinindi og adskotahlutir séu a stillinum og gaskiitnum.
Athugid einnig hvort eitthvad hindri gasflzdi vid stillinn og op
gaskatsins. Fjarlegid allar hindranir sem gatu verid til stadar
og framkvamid lekaprof a ny. Ef skrifgangurinn er skemmdur
a stillinum eda gaskitnum skal skipta um hann.

Ehﬂl‘-Blet]il

\ varop

VIBVORUN UM KONGULZR!

Ef vart verdur vid ad erfitt er ad kveikja a grillinu eda ad loginn
er ekki eins stor og hann @tti ad vera skal athuga brennarann
og hreinsa hann.

Vitad er ad kingular eda litil skordyr geti valdid blossum ef pau safnast
saman 4 akvednum stodum. Kdngulor gera kinguldavefi, bia sér til hreidur,
verpa eggjum i slongu brennarans og stifla gasfladi til brennarans. Uppsaf-
nada gasid getur brunnid i slongu brennarans. betta er pekkt sem blossi og
getur skemmt grillid og jafnvel valdid meidslum.

Til ad koma i veg fyrir blossa og tryggja god afkdst brennarans og sléngu
brennarans skal fjarlzgja slinguna ur grillinu og hreinsa hana pegar grillid
hefur ekki verid notad i langan tima.

EF EFTIRFARANDI KEMUR UPP:

1. Gaslykt.

2. Ekki kviknar 4 brennaranum.

3. Litill, gulur logi kemur fra brennaranum (loginn 4 ad vera blar).

4. Eldur kviknar i kringum eda fyrir aftan stjornhnappinn.

STOPP!

SLOKKVID A GASINU MEDB STJORNHNOPPUNUM SAMSTUN-
DIS!

1. Bidid eftir ad grillid kolni til fulls.

2. Notid 0,3 m slénguhreinsara til ad hreinsa brennarasldnguna.
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AD GERA LEKAPROF A GRILLINU

GERID LEKAPROF FYRIR FYRSTU NOTKUN, A.M.K
SINN SEM GASKUTNUM ER SKIP

1. Setjid alla stjornhnappa grillsins i stiduna O

2. Trygoid ad stillirinn sé vel tengdur vid gaskdtinn.

3. Kveikio 4 gasinu. Ef pustur heyrist skal slakkva samstundis & gasinu. Stortzkur leki er vid tenginguna. Leidréttid
petta ddur en haldid er dfram.

4. Burstid sdpulausn (helmingur af sépu og helmingur af vatni) 4 tengingar slingunnar.

9. Ef loftholur birtast er leki til stadar. Slakkvid samstundis 4 gaskatnum og athugid péttleika slanganna. Ef ekki er
haot ad stidva lekann skal ekki reyna ad gera vid bidnadinn. Hringid i sdluadila til ad fé varahluti.

6. Slokkvid dvallt 4 gaskdtnum eftir ad lekapraf hefur verid gert.

Ehﬂl‘-Blet]il
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TIL EIGIN ORYGGIS - ADUR EN GRILLID ER NOTAD

Ad kveikja a@ brennara )
LESID LEIDBEININGARNAR ABUR EN KVEIKT ER A GRILLINU. EKKI
skal halla likamanum yfir grillid pegar kveikt er & pvi.

’_@

Sntid stjornlokum gasbrennarans 4 ©.

KVEIKID & gaskitnum (ON).

Qpniﬁ lok grillsins. “

Ytid 4 stjornhnappinn og snid honum i stdduna @ Ignition.

Ytid 4 hnappinn ELECTRONIC IGNITOR og haldid honum inni par til kviknar & brennara-
num.

Pegar kviknad hefur 4 brennaranum skal snia stjornhnappinum i stdduna Ignition.

Ef grillid fer ekki i gang innan 5 sekiindna skal snda stjornhnappi brennarans i stiduna
O, bida i 5 minitur og endurtaka adgerdina.

VIBVORUN

Setjid stjornhnappana i stdduna OFF (SLOKKT) og
aftengid gaskitinn pegar grillid er ekki i sambandi.

Ad kveikja @ med eldspytu
EKKI skal halla likamanum yfir grillid pegar kveikt er a pvi.

1.

2,
3.
4

Sniid stjornloka gasbrennarans a ©.

KVEIKID & gaskitnum (ON).

Opnid lok grillsins.

Kveikid 4 eldspytu. Setjid eldspytuna inn i eldspytnaopid. Setjid logandi eldspytuna nalegt
brennaranum.

Ytid 4 stiérnhnappinn og sndid honum i stéduna “ Ignition.

Ad athuga eld brennarans
Kveikid & brennaranum. Tryggid ad kveikt sé & brennaranum pegar stjornhnappi brennarans er

sniid fra “ i “ Athugid évallt logann fyrir hverja notkun.

nin &

LAGUR &

9

Char-Broil.

Adur en grillid er notad til

matreidslu i fyrsta sinn

* Framkvamid lekaprof & grillinu. Latid gridid ganga i 15 minatur
med stjornhnappa grillsins i stddunni . betta mun hitah-
reinsa innri ihluti grillsins og eyda lykt af malningu grillsins.

Ad slokkva a grillinu

» pegar matreidslu Iykur skal slokkva a grillinu med pvi ad snda
stjornhnappinum i staduna © OFF (SLOKKT). Stjarnhnap-
purinn tti ad spretta dt i stodunni © OFF (SLOKKT). Ef
stjornhnappurinn smellist ekki (t skal aftengja gaskdtinn til ad
slokkva & grillinu og skipta um lokasamstadu.

* Leyfid grillinu ad kdlna til fulls adur en pad er sett i geymslu.

Ad geyma grillid
» Leyfid grillinu ad kdIna til fulls.
* Fjarlegid gaskatinn og setjid varnartappa yfir sndrur Gttaksins.

Ef ekki kviknar a grillinu

* Trygoid ad kveikt sé & gaskatnum. Tryggid ad gas sé i gaskit-
num.

* Heyrist neistahljod i kveikibinadinum?

» Ef j, skal athuga hvort neisti myndist vid brennarann.

* Ef enginn neisti sést skal athuga hvort
sndrunar séu lausar eda skemmdar.

* Ef sndrurnar eru i gédu asigkomulagi skal
athuga hvort sprungur eda rifur séu a elek-
trodunni og skipta um hana ef pess er porf.

» Ef matarleifar eru & sndrunni eda elektrodunum skal
hreinsa brodd elektrodunnar med alkéhdlpurrku ef
bess er porf. Ef bess er porf skal skipta um sndrur.

» Ef ekkert hljod heyrist skal athuga rafhldduna.

* Trygoid ad rafhladan sé rétt sett i.

» Athugid hvort lausar snirutengingar
séu vid eininguna og rofann,

» Ef kveikibiinadurinn virkar ekki skal nota eldspytu.
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UMHIRDA OG VIDHALD GRILLSINS

Ad hreinsa brennarasamstaduna
Fylgid pessum leidbeiningum til ad hreinsa og/eda skipta um hluta af brennarasamstadunni
eda ef vandamal koma upp vid ad kveikja & grillinu.
1. Slikkvid a gasinu med stjornhnappinum (OFF), skrifid fyrir gashylkid og aftengid stil-
linn fré hylkinu.
2. Fjarlegid fitubakkann. Opnid lokid, fjarlgid bakkann, hitatjaldid og hitunarrekkann, sja
A. Viid petta verdur brennarinn adgengilegur innan fr4, sja B.
Horfid 4 grillid nedan fra, fjarlaegid rernar tvaer sem festa brennarann vid botninn, sjé C.
Lyftid brennaranum upp af grillinu ofan fra, sja D.
Hreinsid oll stiflud op med stifum vir, t.d. opinni bréfaklemmu.
6. Hreinsid brennarann samkvamt fyrirmalunum hér fyrir nedan, sja E.
Vid m@lum med premur leidum til ad hreinsa slongur brennarans. Veljid pé leid sem er
ginfoldust hverju sinni.
*  Beygid stifan vir (bunnt herdatré virkar vel) og myndid litinn krok. Stingid krok-
num i gegnum hverja slingu brennarans nokkrum sinnum.
*  Notid smaan flaskubursta med sveigjanlegu haldi (notid ekki latinsbursta).
Stingid burstanum i gegnum hverja slongu brennarans nokkrum sinnum.
*  Notid augnhlifar: Notid loftsldngu til ad blésa lofti inn i slongu brennarans og Gt
um op brennarans. Athugid hvert op til ad tryggja ad loft komi it um hvert op.

> )
1. Burstid alla ytri fleti brennarans med virbursta til ad fjarl&egja matarleifar og dhreinindi.
8. Hreinsid dll stiflud op med stifum vir, t.d. opinni bréfaklemmu.
9.  Athugid hvort brennarinn sé skemmdur vegna hefdbundins slits og &tingar, sum got
gatu verid starri. Ef starri sprungur eda op finnast skal skipta um brennara.
MJGG MIKILVAGT: Slingur brennarans verda ad fara aftur inn i op lokans. Sji
skyringarmynd hér fyrir nedan.
10. Tengid elektrdduna vid brennarann.
11. Skiptid varlega um brennara.
12. Festid brennarana vid festingar eldholfsins.
13. Skiptid um matreidsluristir.
14 Adur en grillid er notad aftur til matreidslu skal framkvema "Lekapréf" og "Athugun 4
eldi brennarans".

SKREF 10: RETT TENGING
BRENNARANS VID LOKANN

ol =W

cooooo

{(/6\/

cococooo

oooo
oooo

oooo

Char-Bl%ill

Ad geyma grillid

* Hreinsid matreidsluristir.

* Geymid & purrum stad.

v pegar gashylki er tengt vid grillid skal geyma grillid
utandyra 4 vel loftr@stum stad og par sem barn na ekki
til.

v Hyljid grillid ef pad er geymt utandyra.

* Geymid grillid ADEINS innandyra ef slokkt er & gashy-
lkinu og pad aftengt, fjarlegt af grillinu og geymt utan-
dyra.

v pegar grillid er tekid ur geymslu skal athuga hvort bren-
narinn sé stifladur.

Almenn hreinsun grillsins

* Hreinsid grillid oft, helst eftir hverja notkun. Ef
broddabursti er notadur til ad hreinsa matreidslufleti
grillsins skal tryggja ad engir lausir broddar séu eftir
& matreidsluflotunum &dur en grillid er notad. Ekki er
malt med ad hreinsa matreidsluyfirbord pegar grillid
er heitt. Grillid skal hreinsa a.m.k. einu sinni & ari.

* Ruglist ekki & brinni eda svartri uppsdfnun fitu og
reyks og malningu. Innri bord gasgrilla eru ekki mélud
i verksmidju (og pau tti aldrei ad mala). Notid sterkt
hreinsiefni og vatn eda grillhreinsi med skrabb til ad
hreinsa innra bord loksins og botn grillsins. Skolid og
|4tid porna til fulls. Notid ekki @tandi grill-/ofnhreinsi
malud yfirbord.

» Plasthlutir: Pvoid med heitu sapuvatni og purrkid.
Notid ekki sitrisol, slipandi hreinsiefni, affitandi efni
eda oblandadan grillhreinsi & plasthluti. Hlutir grillsins
geta skemmst og bilad.

* Postulinsfletir: Vegna glerbrennslu er haegt ad
burrka flestar leifar af med lausn bokunarsdda/vatns
eda sérstakri hreinsiblondu. Notid dslipandi hreinsiefni
a erfida bletti.

» Maladir fletir: Pvoid med mildu hreinsiefni eda
oslipandi hreinsiefni og heitu sapuvatni. Purrkid med
mjikum klit.

= Fletir dr rydfriu stali: Til ad vidhalda atliti grillsins
skal pvo pad med mildu hreinsiefni og heitu sapuvat-
ni og purrka med mjikum kit eftir hverja notkun.
Afastar fituleifar geta parfnast slipandi plasthreinsis-
vamps. Nuddid adeins i somu att og burstada alid til ad
fordast skemmdir. Notid ekki slipandi svamp 4 aletrada
fleti.

» Matreidslufletir: Ef broddabursti er notadur til ad
hreinsa matreidslufleti grillsins skal tryggja ad engir
lausir broddar séu eftir & matreidsluflétunum adur en
grillid er notad. Ekki er malt med ad hreinsa ma-
treidsluyfirbord pegar grillid er heitt.
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TEKNIGOGN

CHAR-BROIL, GmbH

1 Burner Gas Barbecue

3,81 kW (277g/klst.)

3,81 kW (277g/klst.)

13+(28-30/37)

13B/P(30)

13B/P(50)

Char-Bl%iL

19609080, 19609080-A1 19609170, 19609170-A1
Butan Propan Butan, prégan eda blondur Butan, préBan eda blondur
eirra eirra
28-30 mbor| 37 mbor 30 mbor 50 mbor
0,96 x 1 stk. 0,96 x 1 stk. 0,86 x 1 stk.
A ekki vio A ekki vio A ekki vio
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URREDALEIT

NEYDARTILFELLI: Ef ekki er hagt ad stodva gaslekann, eda ef eldur kviknar vegna gasleka skal hringja i

slokkvilid.
NEYDARTILFELLI

HUGSANLEG ASTADA

FYRIRBYGGING/URLAUSN

Gas lekur dr gaskit.

e Vélran bilun vegna rydgunar eda rangrar
medferdar.

e Skiptid um gaskat.

Gas lekur ir tengingu stjornloka stillis
a loka gaskatsins.

e Riong uppsetning, tengingin er ekki fullpétt,
gimmipéttingin er bilud.

Fjarlzgid stjornloka stillisins af kitnum og
athugid hvort skemmdir séu & honum. Sja
kaflann um lekaprdf kutsins og tengingu
stjornloka stillisins vid gaskatinn.

Logi kemur it i gegnum tengingu stjor-
nloka brennarans.

o Eldur kviknadi i slangu brennarans vegna
stiflu.

Slokkvid a stjornhnappinum. Pegar eldurinn
er slokknadur og grillid hefur kélnad skal
fjarl&gja brennarann og skoda hvort kingu-
l6ahreidur eda ryd sé til stadar. Sja kaflana
Néattaruleg h@tta og Ad hreinsa brennarasam-
steduna.

Logi kemur at fyrir nedan stjornbordid.

o Eldur kviknadi i slongu brennarans vegna
stiflu.

Slokkvid a stjornhndppunum og skrafid fyrir
loka gaskitsins. Pegar eldurinn er slokk-
nadur og grillid hefur kdlnad skal fjarlagja
brennarann og skoda hvort konguléahreidur
eda ryd sé til stadar. Sja kaflana Nattiruleg
hatta og Ad hreinsa brennarasamst@duna.

Eldur i fitu eda stodugir miklir logar
fyrir ofan matreidsluflotinn.

o Of mikil fita hefur safnast upp & matreids-
lufletinum.

Slokkvid a stjornhndppunum og skrifid fyrir
loka gaskatsins. Eftir ad grillid hefur kdlnad
skal hreinsa matarleifar og umframfitu af
grillpldtunni, fituskalinni og 6drum flgtum.

URREDALEIT

VANDAMAL

HUGSANLEG ASTADA

FYRIRBYGGING/URLAUSN

Ekki kviknar @ brennurunum med kvei-
kibinadinum.

VANDAMAL MED GAS:

o Brennarinn er ekki tengdur vid stjérnlokann.

e Brennarinn er stifladur.

o Ekkert gasfledi er fyrir hendi.

o Stillirinn og loki gaskatsins eru ekki fullteng-
dir.

o Stjornhnappurinn smellur EKKI dt i stodunni
OFF (SLOKKT).

Tryggid ad stjornlokinn sé inni i slangu bren-
narans.

Tryggid ad slanga brennarans sé ekki stiflud
med konguloarvef eda odrum efnum. Sja ef-
nisgrein um hreinsun i kaflanum Notkun og
umhirda.

Tryggid ad gaskaturinn sé ekki tomur.
Fjarlegid gaskatinn. Hreinsid skrifganginn &
gaskitnum og stjornloka stillisins.

Skiptid um stilli.

Skiptid um loka-/dtblastursgreinasamstadu.

VANDAMAL MED RAFMAGN:

o Elektradan er sprungin eda rifin, hin ,neistar
vid sprunguna“.

o Elektrddan og brennarinn eru blaut

o \Matarleifar eru & sndrunni og/eda elektrodun-
ni.

e Snirur eru lausar eda ekki tengdar.

o Skammhlaup (neistar) er i sndrunum & milli
kveikibtinadarins og elektrédunnar.

Skiptid um elektrodur.

Purrkid med mjakum klut.

Hreinsid sniruna og/eda elektroduna med iso-
propylalkéhali og pvegli.

Tengid sndrurnar eda skiptid um samstadu
elektrédu/snira.

Skiptid um sniru-/elektrodusamstadu

Char-Bl%il(
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URREDALEIT

VANDAMAL HUGSANLEG ASTADA FYRIRBYGGING/URLAUSN
Ekki kviknar a brennurunum med eld- e Sja kaflann VANDAMAL MED GAS: o Notid eldspytu med langri spytu (eldspyta fy-
spytu. e Ekki kviknar 4 eldspytunni. rir arin).
e Ring adferd vid ad kveikja & eldspytunni. o Sja ,Ad kveikja @ grillinu med eldspytu” i
kaflanm Ad kveikja a grillpltunni.
Skyndileg minnkun & gasfledi eda litill |  Gasid er buid. e Athugid hvort gas sé i gaskitnum.
logi.
Logarnir brenna it. e Mikill vindur eda gustur. e Snuid framhlid grillplétunnar pannig ad hin
o Litid gas er eftir. sndi mot vindi eda aukid logann med pvi ad

snia gaslokanum i harri stillingu.
o Skiptid um gaskat.

Blossar. e Uppsdfnun fitu. e Hreinsid brennarana og matreidsluflot grillp-
o Of mikil fita er & kjotinu. [6tunnar.

o Of mikill matreidsluhiti. o Skerid fitu af kjotinu ddur en pad er matreitt.

e Stillid (minnkid) hitann i samre&mi vid
adstadur.

Vidvarandi eldur sem kviknar i fitu. e Fitan er fost vegna uppsdfnunar matvala. e Sniid hnoppunum i stoduna OFF (SLOKKT).

Leyfid eldinum ad brenna at. Eftir ad grillpla-
tan kolnar skal fjarlegja alla hluti og hreinsa

ba.
Blossi (eldur i slongum brennarans). e Brennarinn og/eda sléngur brennarans eru | e Sndid hndppunum i stoduna OFF (SLOKKT).
stifladar. Hreinsid brennarann og/eda slongur bren-

narans. Sja kaflann um hreinsun brennarans i
Umhirda og vidhald i pessari handbdk

Char-Bl%il(
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DULEZITE BEZPEC-
NOSTNi INFORMACE

BEZPECNOSTNI SYMBOLY

Pojmy NEBEZPECI, VAROVANi a UPOZORNENI
jsou v této pfirucce uzivatele pouzivany ke zdlraz-
néni zavaznych a dllezitych informaci. K zajisténi
bezpelnosti a abyste predesli Skodam na majetku si
piectéte a chovejte se v souladu s témito pojmy.

Pojmy jsou definovany nize.

L\ UPOZORNENI

UPOZORNENI: Oznaduje potencialné nebezpec-
nou situaci nebo nebezpecnou praxi, ktera, pokud
se ji nevyhnete, mize mit za nasledek drobné nebo
stfedné zavazné zranéni.

@) VAROVANI

VAROVANI: Oznaduje potencialné nebezpeénou
situaci, ktera, pokud pokud se ji nevyhnete, mize
mit za nasledek smrt nebo vazné zranéni.

€ nNeEBEZPECI

NEBEZPECI: Oznaduje bezprostfedné nebezpe-
nou situaci, ktera, pokud se ji nevyhnete, bude mit
za nasledek smrt nebo vazné zranéni.

Pokud citite plyn:

1. Uzavrete pfivod plynu do spotfebice

2. Uhaste vSechny otevfené plameny.

3. Otevfete poklop

4. Pokud stale citite zapach, zlistarite mimo dosah
spotfebiCe a okamzité zavolejte svého dodava-
tele plynu nebo poZarniky.

@) VAROVANI

1. Neskladujte ani nepouzivejte benzin nebo jiné hoflavé
kapaliny nebo pary v blizkosti tohoto nebo jiného
spotfebice.

2. Plynova laheyv, ktera neni pfipojena k pouZiti, nesmi

byt skladovana v blizkosti tohoto nebo jiného spotfe-
bice.

OSOBA PROVADEJICi INSTALACI/MONTAZ:
Nechte tuto pfiru¢ku spotfebiteli.

SPOTREBITEL:

Uchovejte tuto pfirucku pro budouci pouziti.

Otazky:

Méte-li otdzky ohledné montéZe nebo pouZivani tohoto
spotfebite, obratte se na svého mistniho prodejce.

Uhar-Bl%il,

TENTO GRIL JE POUZE PRO VENKOVNIi POU-

ZITi
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PRO VASI BEZPECNOST - PRED POUZITIM VASEHO GRILU

@) VAROVANI

) VAROVANI

NepokouSejte se opravit nebo ménit
regulator/ventil z dlvodu jakékoliv
.domneélé“ zavady. Jakakoli Uprava
tohoto zafizeni zpuUsobi ztratu zaruky
a vznikne riziko uniku plynu a pozaru.

Pouzivejte pouze schvalené nahradni

dily dodané vyrobcem.

Pro bezpeéné pouzivani

vaseho grilu a abyste se

vyhnuli vaznému zranéni:

e Pouzivejte pouze venku. Nikdy
nepouzivejte uvnitr.

* Pfed pouzitim grilu si prectéte
pokyny. Vzdy dodrzujte tyto pokyny.

» Béhem pouzivani gril nepremistujte.

Pfistupné casti mohou byt velmi

horké. Drzte malé déti v bezpecné

vzdalenosti. Nedovolte, aby déti
pouzivaly gril nebo si hraly v jeho
blizkosti.

* Po pouziti vypnéte pfivod plynu v

plynové lahvi.

Tento gril musi byt béhem pouzivani

mimo dosah hoflavych materiald.

Neblokujte otvory na bocich nebo

na zadni strané grilu.

Pravidelné  kontrolujte

horaku.

Neblokujte otvory na horaku.

Pouzivejte gril pouze v dobfe vétra-

ném prostoru. NIKDY nepouzivejte

v uzavienych prostorech, jako je

pfistfeSek na auto, garaz, veranda,

krytd terasa nebo pod stfedni
konstrukci jakéhokoli druhu.

Nepouzivejte uhli nebo keramické

brikety v plynovém grilu.

« NEZAKRYVEJTE rosty hlinikovou
félii nebo jinym materialem. To by
zablokovalo vétrani horaku a vznikl
by potencialné nebezpecny stay,
ktery by vedl k poSkozeni majetku a/
nebo zranéni.

¢ Pouzivejte gril ve vzdalenosti
nejméné 1 metru od jakékoli stény
nebo povrchu. UdrZujte vzdalenost
3 metrd od objektu, které se mohou
vznitit nebo od zdroju zapaleni, jako
jsou kontrolni svétélka na ohfivacich

Ehal‘-Bl&t]ilg

plameny

vody, zapojené elektrické grily atd.
Udrzujte prostor okolo grilu Cisty
a bez hoflavych materidld (napf.
benzinu, propanu nebo jinych hofla-
vych kapalin nebo plynu).

PFi vafeni musi byt gril umistén na
rovném povrchu bez hoflavého
materialu v okoli.

Tento gril neni uréen k topeni a nikdy
by nemél byt pouzivan jako topidlo.
Obyvatelé byta: Oveérte si u spravy
budovy pozadavky a pozarni pred-
pisy pro pouziti plynového grilu ve
vaSem bytovém komplexu. Pokud
je to povoleno, pouZzivejte venku
v pfizemi s odstupem 1 metru od
stén nebo zabradli. NepouZivejte na
balkonech nebo pod nimi.

NIKDY se nepokousejte zapalit
hofak, je-li poklop zavieny. Nahro-
madéni nezapaleného plynu uvnitf
uzavieného grilu je nebezpecéné.
VZdy uzavrete pfivod plynu z lahve
a odpojte regulator pred premisté-
nim plynové lahve z uréené provozni
polohy.

Nikdy nepouzivejte gril s plyno-

vou lahvi, ktera je mimo uréenou
provozni polohu.

* Neupravujte gril. Jakékoli uUpravy
jsou pfisné zakazany. S utésnénymi
¢astmi nesmi uzivatel manipulovat.
Nerozebirejte vstfikovace.

€© nNEBEzPECI

 Pfi pouzivani nikdy neponechavejte
tento gril bez dozoru.

* Nikdy nepouZivejte gril ve vzdale-
nosti do 3 m od jakékoli konstrukce,
hoflavého materidlu nebo jiné
plynové lahve.

* Nikdy nepouzivejte tento gril ve
vzdalenosti do 7,5 m od jakékoli
hoflavé kapaliny.

* V pripadé pozaru zachovejte odstup
od grilu a okamzité zavolejte pozar-
niky. Nesnazte se uhasit vzniceny
olej nebo tuk vodou.

Nedodrzeni téchto pokynli by mohlo
vést k pozaru, vybuchu nebo nebez-
peci popaleni vedoucimu k poSkozeni
majetku, zranéni nebo smrti.

UDRZUJTE PROSTOR NAD GRILEM
PRAZDNY!
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£\ UPOZORNENI

£\ UPOZORNENI

» Predtim, nez se pokusite zafizeni
sestavit a vafit na ném, prectéte si
a dodrzujte vSechna bezpecnostni
prohlaseni, pokyny k montazi a
pokyny k pouziti a péci o vyrobek.

* Nékteré soucastky mohou mit
ostré hrany. Doporucuje se pouzi-
vat ochranné rukavice.

» UhaSeni ohné zavienim poklopu
neni mozné. Grily jsou z bezpec-
nostnich dudvodi dobfe odvétra-
vane.

* Na vzniceny tuk nepouzivejte
vodu, mize dojit ke zranéni osob.
Pokud dojde ke vzniceni tuku,
otocte knofliky do polohy vypnuto
a odstrante plynovou lahev.

» Pokud neni gril pravidelné gistén,
muze dojit k pozaru, ktery mize
poskodit vyrobek. Vénujte velkou
pozornost pfi predehfivani nebo
paleni zbytku jidla, abyste se ujis-
tili, ze nedojde ke vzniceni tuku.
Postupujte podle pokynt v casti
Celkové cisténi grilu a cisténi
sestavy horaku, abyste predesli
vzniku pozard.

* NejlepSim zpusobem, jak zabranit
vzniceni tuku, je pravidelné gisténi
grilu.

 PFi manipulaci s horkymi soucastmi
pouzivejte ochranné rukavice.

* Nenechavejte grii bez dozoru.
Drzte déti a domaci zvirata vzdy v
bezpecné vzdalenosti od grilu.

* Na hofici tuk nepouzivejte vodu.
Muze dojit ke zranéni osob. Pokud
dojde ke vzniceni tuku, otocte
knofliky do polohy OFF (vypnuto) a
odstrante plynovou lahev.

* Nenechavejte grii bez dozoru
béhem predehfivani nebo paleni
zbytkd potravin pfi vysoké teploté.
Pokud neni gril pravidelné cistén,
muze dojit k pozaru, ktery mize
poskodit vyrobek.

Bezpecnostni opatreni pfii insta-

laci

» Pouzivejte gril tak, jak byl zakou-

Ehﬂl‘-Bl'“ﬂill

pen, pouze s palivovym plynem
a dodanou sestavou regulatoru/
ventilu.

* Gril neni ur€en k pouziti v rekreac-
nich vozidlech a/nebo lodich.

* Nenechavejte gril bez dozoru.
Drzte déti a domaci zvifata vzdy v
bezpecné vzdalenosti od grilu.

Pozadavky na hadici

» Pouzivejte pouze schvalenou
hadici, ktera je certifikovana podle
prislusné normy EN a jeji délka
nepresahuje 1,5 m.

* Ve Finsku nesmi délka hadice
prekrocit 1,2 m.

» Pred kazdym pouzitim zkontrolujte,
zda nejsou hadice déravé nebo
opotiebené.

» Ujistéte se, ze hadice neni zalo-
mena nebo prekroucena.

» Ujistéte se, ze se pfipojena hadice

nedotyka zadnych teplych povrcha.

» Poskozené hadice vyménte pied
pouzitim grilu.

» VVyménte hadici v souladu s narod-
nimi pozadavky.

* Gril umistéte tak, aby nedoslo k
prekrouceni ohebné trubky.

Umisténi plynové lahve

Plynoveé lahve mohou byt umistény na
zemi vedle grilu. PLYNOVE LAHVE
MOHOU MISTO TOHO BYT UMiS-
TENY NA SPODNIi POLICKU. Maxi-
malni prdmér lahve musi byt 320 mm
a 480 mm na vy$ku. POKUD UMIS-
TITE PLYNOVE LAHVE NA ZEM,
NEDAVEJTE DALSI PLYNOVE
LAHVE NA SPODNI POLICKU.
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PRO VASI BEZPECNOST - PRED POUZITIM VASEHO GRILU

Pozadavky na regulator

S timto grilem musi byt pouzivan

regulator. Pouzivejte pouze regulator

certifikovany podle normy EN16129

(pratok max. 1,5 kg/h) a schvaleny

pro vasi zemi a plyn uvedeny v tech-

nickych udajich. Pokud mate otazky

tykajici se spravného regulatoru a

odpovidajicich plynovych lahvi, které

maiji byt pouzity pro vas gril, obratte
se na proskoleného a kvalifikova-
ného servisniho technika. Technik by
se mél presvedcCit o spravném Ccisle
modelu vaseho plynového grilu, aby
vam mohl poskytnout prfesné rady.

Bezpecénostni tipy

» Pfed otevienim ventilu plynové
lahve zkontrolujte tésnost regula-
toru.

» Pokud gril nepouzivate, vypnéte
vSechny ovladaci knofliky a plyn.

* Pouzivejte grilovaci nadobi s
dlouhymi rukojetmi a kuchynské
rukavice, abyste se vyhnuli popa-
leni a postfikani. Pfi manipulaci
s horkymi soucastmi pouzivejte
ochranné rukavice.

» Nadobka na tuk (je-li soucasti) musi
byt vlozena do grilu a vyprazdnéna
po kazdém pouziti. Neodstrariujte
nadobku na tuk, dokud se gril zcela
nezchladi.

» Budte velmi opatrni pfi otevirani
poklopu, protoze mulze uniknout
horka para.

» Budte velmi opatrni, jsou-li pobliz
déti, starSi lidé nebo doméaci
zvirata.

» Pokud si vSimnete tuku nebo jiné
horké latky odkapavajici z grilu
na ventil, hadici nebo regulator,
vypnéte okamzité pfivod plynu.
Zjistéte pficinu, odstrante ji a poté
pred dalSim pokracovanim vydis-
téte a zkontrolujte ventil, hadici
a regulator. Provedte test uniku

plynu.

Chﬂl‘-Bl'“ﬂill

» Udrzujte ventilacni otvory v drzaku
na plynovou lahev (vozik na gril)
volné a bez nedistot.

» Neskladujte uvnitf krytu grilovaciho
voziku pfedméty nebo materialy,
které by blokovaly pfivod spalo-
vaciho vzduchu na spodni strané
ovladaciho panelu nebo v nadobé
ohnisté.

« NEODPOJUJTE nebo NEVYME-
NUJTE nédobu na plyn ve vzda-
lenosti do 3 m od otevieného
plamene nebo jiného zdroje vzni-
ceni.

Ochrana zivotniho prostredi

» \/yfazené elektrické grily jsou recy-
klovatelné a nesmi byt likvidovany
v domacim odpadu! Prosime,
abyste nas aktivné podpofili pfi
ochrané zdroju a ochrané Zivotniho
prostiedi tim, Ze odevzdate tento
gril do sbérného strediska (je-li k
dispozici).
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BEZPECNOST PRI NAKLADANI S PLYNEM A PECE O PLYNOVOU LAHEV

Pali

vovy plyn

Je pri vyrobé netoxicky, bez zapachu a bezbarvy. Pro vasi bez-
pecnost byl palivovému plynu dodan zapach (podobny shnilému
zeli), takZe ho Ize citit.

Palivovy plyn je vysoce hoflavy a pfi jeho smichani se vzdu-
chem muze dojit k neoéekavanému vzniceni.

Plynové lahve.

Lahev musi byt nainstalovana, pfepravovana a skladovana ve
vzpfimené poloze a nemélo by dojit k jejimu upusténi nebo s ni
byt zachazeno hrubym zplsobem.

Pokud je gril skladovan uvnitf, musi byt plynova lahev od grilu
odpojena.

Pokud neni plynova lahev odpojena od grilu, gril i Idhev musi
byt skladovany venku v dobfe vétraném prostoru.

Lahev by nikdy neméla byt pfepravovana ani skladovana v
mistech, kde teplota miize dosahnout 51 ° C.

Lahve musi byt skladovany venku mimo dosah déti.
Neskladujte plynovou lahev v uzavienych prostorach, jako

je pfistieSek na auto, garaz, veranda, kryta terasa nebo jina
budova.

Instalace/demontaz plynové lahve
Instalace plynové lahve:

1.
2.

Ujistéte se, ze ovladaci ventily grilu jsou v pozici © vypnuto.
Provedte test Uniku plynu.

Demontaz plynové lahve:

1.

Otocte ovladaci ventily do pozice © vypnuto.

2. Nechte gril vychladnout.
o
Char-Broil

Dalsi bezpecnostni aspekty

Tento gril musi byt béhem pouzivani mimo dosah hoflavych
materiald.

Pfi vyméné plynové Iahve se ujistéte, Ze gril je mimo dosah jaké-
hokoli zdroje vzniceni.

Po pouZiti uzavrete pfivod plynu v plynové lahvi.

Zabrarite tomu, aby se hadice zalomila.

Vlymérite ohebnou hadici, pokud to vyzaduiji narodni predpisy.
Jakékoli dily utésnéné vyrobcem nesmi uzivatel upravovat.
Jakakoli Uprava grilu mize byt nebezpecna.

Privod plynu musi byt v plynové lahvi uzavien, kdyz gril neni
pouzivan.

VAROVANI: Ujistéte se, 7e ventil lahve je zavieny, kdyz gril neni
pouzivan.

Pokud gril skladujete uvnitf, nejprve ODPOJTE pfivod plynu a
ulozte lahev venku do dobfe vétraného prostoru.

Pokud neodpojite lahev od grilu, nezapomerite skladovat gril i
lahev venku v dobfe vétraném prostoru.

VZdy uzaviete ventil lahve pied odpojenim regulatoru.

Plynové lahve musi byt instalovany, prfepravovany a ulozeny ve
vzpiimené poloze.

DULEZITE OZNAMENi: Doporugujeme, abyste kazdych pét let
vymenili sestavu plynové hadice u grilu. Nékteré zemé mohou
mit stanovené povinnosti ohledné vymény plynové hadice za
méné nez pét let, v takovém pfipadé ma prednost tento poZa-
davek zemé.
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KONTROLA UNIKU PLYNU Z VASEHO GRILU

Test uniku plynu

«  Béhem testu uniku plynu umistéte gril mimo dosah otevienych
plamend nebo jisker a nekufte. Gril musi byt testovan ohledné
uniku plynu venku na dobfe vétraném misté.

«  Zkou$ka Uniku plynu se musi opakovat pfi kazdé vyméné plynové
lahve nebo po skladovani.

Potfebné materialy zahmuji Gisty Stétec a roztok 1:1 mydia a vody. Po-

uzifte jemné mydlo a vodu. Nepouzivejte €istici prostiedky pro domac-

nost. Mohlo by dojit k poskozeni soucastek.

POSTUP

1. Ujistéte se, Ze ovladaci ventily grilu jsou v pozici vypnuto.

2. Potfete hadicové pfipojeni mydlovym roztokem.

3. Informace o kontrole Uniku plynu z pfipojeni plynové nadrze na-
leznete na dalsi strance.

Pokud se objevi zvétSuijici se bubliny, dochazi k uniku. Utahnéte pfipo-

jeni a opakujte kroky 1a 2.

Pokud nemuzete zastavit Unik plynu, odpojte plynovou la-
hev od regulatoru a zkontrolujte, zda nejsou poSkozené za-
vity nebo necistoty a odpad na regulatoru a plynové lahvi.
Rovnéz zkontrolujte, zda néco nebrani pritoku plynu v otvo-
ru regulatoru a plynové lahve. Odstraiite pfipadné prekazky
a opakuijte test Uniku plynu. Pokud jsou poSkozené zavity
bud’ na regulatoru nebo na plynové lahvi, vyménte je.

4N

Ehﬂl‘-Blet]il

£\ UPOZORNEN

Pokud zjistite, ze se vas gril obtizné zapaluje nebo ze
plamen neni tak silny, jaky by mél byt, vénujte pozor-
nost kontrole a vy¢isténi horaku.

V nékterych oblastech dochazi k tomu, ze pavouci nebo drobny
hmyz vytvareji problémy se ,zpétnym plamenem®. Pavouci pre-
dou sité, vytvareji hnizda a kladou vajicka do hofakové trubky
grilu, coz brani proudéni plynu do hofaku. Nahromadény plyn
se mUZze v trubce hofaku vznitit. Toto je znamé jako zpétny pla-
men, ktery maze poSkodit vas gril nebo i zpUsobit zranéni.

Abyste zabranili zpétnému plameni a zajistili dobré fungovéni,
méli byste hofak a trubku hofaku vyjmout z grilu a pfed pouzi-
tim vydistit, kdykoli je grjl po delsi d,ob,u nepouzivan.

POKUD DOJDE K NASLEDUJICIMU:

1. Citite plyn.

2. Horéak neplijde zapalit.

3. Zhofaku vychazi maly zluty plamen (mél by byt modry).
4. Ohen vychazi z ovladaciho knofliku nebo zpoza néj.

STOP!
OKAMZITE UZAVRETE PLYN OVLADACIMI KNOFLI-

KY!

1. Pockejte, aZ se gril ochladi.

2. PoutZijte CistiC trubek o rozméru 0,3 m k vycisténi trubky
hofaku.

Strana 98

CHARBROIL.EU



KONTROLA UNIKU PLYNU Z VASEHO GRILU

PRED PRVNIM POUZITIM PROVEDTE ZKUSEBNI TEST UNIKU PLYNU, ALESPON
JEDNOU ROCNE, A POKAZDE, JE-LI PLYNOVA LAHEV VYMENENA NEBO ODPOJE-
NA.

Nastavte vSechny ovladaci knofliky grilu na O

Ujistéte se, Ze je regulator pevné pfipojen k plynové lahvi.

Zapnéte plyn. Pokud uslySite syCivy zvuk, okamzité vypnéte plyn. U pfipojeni dochazi k velkému Uniku. Pfedtim,
nez budete pokracovat, toto opravte.

Pfipojku hadice potfete mydlovym roztokem (smés 1:1 mydla a vody).

Pokud se objevi zvétsujici se bubliny, dochazi k uniku. Okamzité vypnéte pfivod plynu v lahvi a zkontrolujte tés-
nost pfipojeni. Pokud se unikéni plynu neda zastavit, nesnazte se to opravit. Vyzadejte si nahradni dily.

Po provedeni zkouSky uniku plynu vzdy vypnéte pfivod plynu v lahvi.

(o]

Ehﬂl‘-Bl&t]ilg
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PRO VASI BEZPECNOST - PROVOZ VASEHO GRILU

Zapaleni pomoci zapalovace Pred prvnim varenim

PRED ZAPALENIM S| PRECTETE POKYNY. Pii zapaleni se NENAKLA-  Zkontrolufe, zda ve vasem grlu nedochézi k dniku plynu.
NEJTE nad gril.

Zapnéte gril na dobu 15 minut s ovladatem nastavenym na

1. Nastavte oviadaci ventil plynového horaku na ©. , L
2. Zapnéte piivod plynu v I&hvi . Tim se tepelné vyCisti vnitfni soucasti a eliminuje se
3. Otevrete poklop grilu. “ zapach z povrchového natéru.
4. Stisknéte a nastavte ovladaci knoflik do polohy W zapalovani.
5. Stisknéte a podrzte tlacitko ELECTRONICKY ZAPALOVAC, dokud se nerozsviti Vypnuti grilu
horak. A
Jakmile se hotak zapali, nastavte oviadaci knoflik na pozadované nastaveni. * Po_ ukonCeni varenol vypnete gril otocenim oviadacio
Pokud do 5 sekund nedo de k zapalem otocte ovladacim knoflikem horaku ©, knofliku do polohy vygputo. Ovladapl kn’ofhk by mél v
i poloze © vypnuto vyskocit. Pokud oviadaci knoflik nevy-
e VAROVANI skoci, odpojte lahev, abyste gril vypnuli, a vyménte sestavu
ventilu.
Nastavte ovladace do polohy vypnuto a odpojte plynovou lahev, kdyz neni pouzivna. + Pfed skladovanim nechte gril zcela vychladnout.

Skladovani grilu
+ Nechte gril zcela vychladnout.
+ Vyjméte plynovou lahev a nainstalujte ochranny kryt pfes

Zapaleni sirkou
Pfi zapaleni se NENAKLANEJTE nad gril.

1. Nastavte oviadaci ventil plynového horaku na ©. Z&vity vjvodu.

2. Zapnéte piivod plynu v [ahvi.

3. Oteviete poklopgrlu. o o Pokud se nepodafi gril zapalit

4. Skrinéte zapalkou. Vlozte zapalku do otvoru pro zapaleni zapalkou. Umistéte zapa- « Ujistéte se, e je privod plynu v lahvi zapnuty. Ujistéte se

lenou zapalku blizko hofaku. n

Ze v lahvi je plyn.
5. Stisknéte a by

+ Vlydava zapalovac zvuk jako pfi jiskfeni?

+ Pokud ano, zkontroluite jiskru u hofaku.

+ Pokud nedojde k jiskfeni, zkontrolujte, zda
nedoslo k poskozeni nebo uvolnéni dratd.

+ Pokud jsou draty v pofadku, zkontro-
lujte, zda nejsou prasklé nebo rozhité elek-
trody, v pfipadé potfeby je vymérite.

+ Pokud jsou draty nebo elektrody pokryty zbytky z
vareni, vyCistéte, pokud je to potieba, Spicku elek-
trody alkoholem. V pfipadé potfeby vymérite draty.

+ Pokud neslySite zadny zvuk, zkontrolujte baterii.

+ Zkontrolujte, zda je baterie spravné nainstalovana.

+ Zkontrolujte, zda nejsou uvolnéné
draty u modulu a spinace.

+ Pokud zapalovac stale nefunguje, pouzijte zapalku.

Kontrola plamene hofaku u
Zapalte horak. Béhem otaceni ovladaciho knofliku hofaku z na “ zkontrolujte, zda
stéle sviti hofak. Vizdy zkontrolujte plamen pfed kazdym pouZitim.

vysoky plamen u

nizky plamen  §

Char-Bl%ilg
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PECE O VAS GRIL A JEHO UDRZBA

Cisténi sestavy hofaku
Postupujte podle téchto pokyn( pfi Cisténi alnebo vyméné soucasti sestavy horaku nebo pokud
mate potize se zapalenim grilu.
1. VYPNETE pfivod plynu na ovladacim knofliku a v plynové lahvi a odpojte regulator od lahve.
2. Vyjméte tac na tuk. Oteviete horni kryt, odstraiite ro$t na vareni, ohfiva¢ a ohfivaci drzak, ktery
je zobrazen na obrazku A. Tim se odhali hofak zevnitf, jak je zobrazeno na obrazku B.
3. Postupuijte zespodu grilu a odstrante 2 matice, které pripeviiuji horak ke dnu, jak je zobrazeno
na obrazku C.
4. Ze shora grilu peclivé vyzvednéte horak ven, jak je zobrazeno na obrazku D.
5. Vycistéte vSechny zablokované otvory pomoci tuhého dratu, napfiklad rozevienou kancelar-
skou svorkou.
6.  Vycistéte horak, jak je doporuceno nize a je zobrazeno na obrazku E.
Doporucujeme tfi zplsoby cisténi trubek hofaku. PouZijte pro vas ten nejsnazsi.
* Ohnéte tuhy drét (tenké raminko na sako dobie funguje) do tvaru malého hécku. Pro-
tahnéte hacek nékolikrat kazdou trubkou hofaku.
*  Pouzijte Gizkou $tétku na Cisténi lahvi s pruznou rukojeti (nepouzivejte Stétku s mosaz-
nym dratem). Protahnéte Stétku nékolikrat kazdou trubkou horaku.
¢ Pouzivejte ochranu oéi: Pouzijte vzduchovou hadici k profouknuti trubky a otvord ho-
faku vzduchem. Zkontrolujte kazdy otvor a ujistéte se, Ze z kazdého otvoru vychazi
vzduch.
> )
7. Draténou Stétkou vycistéte cely vnéjsi povrch horaku, abyste odstranili zbytky potravin a ne-
Cistoty.
8. Vycistéte vSechny zablokované otvory pomoci tuhého dratu, napfiklad rozevienou kancelar-
skou svorkou.
9. Zkontrolujte, zda neni hofak poskozen v diisledku bézného opotfebeni a koroze, nékteré diry
se mohou zvétsit. Pokud naleznete jakékoli velkeé trhliny nebo diry, vyménite horak.
VELMI DULEZITE: Trubky hofaku musi znovu zapadnout do ventilovych otvord. Viz obrazek nize.
10.  Pfipojte elektrodu k hofaku.
11.  Peclivé vyménte horaky.
12, Pfipojte hofaky k drzakim v nadohé ohnisté.
13, Vratte rosty na vareni.
14.  Nez zacnete gril opét pouzivat k vareni, provedte ,zkousku aniku plynu“ a ,kontrolu plamene
horaku*.

KROK 10: SPRAVNY
HORAK K ZAPOJENI
VENTILU

cooooo

cococooo

Char-Bl%ill

Skladovani grilu

Vydistéte rosty na vafeni.

Skladujte na suchém misté.

Pokud je plynova lahev pfipojena ke grilu, skladuj-
te venku v dobie vétraném prostoru a mimo dosah
déti.

Gril zakryjte, pokud je skladovan venku.

Gril uloZte uvnité pouze, pokud je plynova lahev
vypnutd a odpojend, odstranéna z grilu a ulozena
venku.

Pi odstrafiovani grilu z uloZisté zkontrolujte, zda
nedoslo k ucpani hofaku.

Celkové ¢isténi grilu

Gril Cistéte casto, nejlépe po kazdém vaieni. Pokud po-
uzijete Stétku se Stétinami k Cisténi nékterého z varnych
povrch grilu, ujistéte se pred grilovanim, Ze na grilu
nezlstaly Zzadné volné $tétiny. Nedoporucuje se Cistit
varny povrch, zatimco gril je horky. Gril musi byt ¢istén
nejméné jednou za rok.

Nezaménujte nahromadéni mastnoty hnédé nebo c¢erné
barvy za natér. Vnitfky plynovych gril(i nejsou v tovarné
natirany (a nemély by nikdy byt natirany). Pouzijte silny
roztok Cisticiho prostredku a vody nebo pouzijte isti¢
na gril s ryzakem na vnitini strany poklopu a dna grilu.
Oplachnéte a nechte zcela uschnout. Na natfené povr-
chy nepouzivejte ziravy €isti¢ na gril/troubu.

Plastové dily: Omyjte teplou mydlovou vodou a osuste.
Na plastové soucasti nepouzivejte citrizol, abrazivni
Cistice, odmast'ovadla nebo koncentrované Cistice na
gril. Mohlo by dojit k poSkozeni a poruse soucastek.
Porcelanové povrchy: Vzhledem ke sklovitému slozeni
Ize vétSinu zbytku odstranit roztokem sody na peceni

a vody nebo specialné vyvinutym €istiCem. Pro tézko
odstranitelné skvrny pouzijte neabrazivni Cistici prasek.
Natiené povrchy: Omyjte jemnym nebo neabrazivnim
Cisticim prostredkem a teplou mydlovou vodou. Osuste
jemnou neabrazivni tkaninou.

Povrchy z nerezové oceli: Chcete-li zachovat vysoce
kvalitni vzhled grilu, omyvejte ho po kazdém pouziti
jemnym cisticim prostredkem a teplou mydlovou vodou
a osuste mékkym hadfikem. Pfipe¢ené nanosy tuku
mohou vyzadovat pouziti abrazivni plastové ¢istici hou-
bicky. Pouzivejte pouze ve sméru brouseného povrchu,
aby nedoslo k poskozeni. Abrazivni houbi¢ku nepouzi-
vejte na zobrazené oblasti.

Varné plochy: Pokud pouzijete Stétku se Stétinami k
¢isténi nékterého z varnych povrchu grilu, ujistéte se
pred grilovanim, Ze na grilu nezistaly Zadné volné
stétiny. Nedoporucuje se €isténi varnych ploch, zatimco
je gril horky.
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TECHNICKE UDAJE
CHAR-BROIL, GmbH

Plynovy gril s 1 hofakem

3,81 kW (277g/h)

3,81 kW (277g/h)

13+(28-30/37)

13B/P(30)

13B/P(50)

19609080, 19609080-A1

19609170, 19609170-A1

Butan Propan Butan, propan a jejich smési Butan, propan a jejich smési
28-30 mbar | 37 mbar 30 mbar 50 mbar
0,96 x 1 dil 0,96 x 1 dil 0,86 x 1 dil

N/A

N/A

N/A
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ODSTRANOVANI ZAVAD

NALEHAVE SITUACE: Pokud nelze zastavit tinik plynu nebo dojde k pozaru v disledku dniku plynu, zavolejte pozariky.

NALEHAVE SITUACE

MOZNA PRICINA

PREVENCE/RESENI

Plyn unikajici z plynové lahve.

* Mechanické selhani v disledku koroze nebo
nespravného zachazeni.

* \lyménte plynovou lahev.

Plyn unikajici z pfipojeni ventilu plynové
lahve a ovladaciho ventilu regulatoru.

* Nespravna instalace, netésné pfipojeni, selhani
gumového utésnéni.

Odmontujte ovladaci ventil regulatoru z lahve a
vizualné zkontrolujte, zda nedos$lo k poskozeni.
Viz Kontrola tniku plynu z plynové Iahve a Pfipo-
jeni ovladaciho ventilu regulatoru k plynové Iahvi.

Ohen vychazejici z pripojeni ovladaciho
ventilu horaku

* Ohen v ¢asti trubky hofaku v disledku zabloko-
vani.

Vlypnéte ovladaci knoflik. Po uhaseni pozaru a
vychladnuti grilu, vyjméte hofak a zkontrolujte,
zda v ném nejsou pavouci hnizda nebo rez. Viz
Ptirodni riziko a Cisténi sestavy horaku.

Ohen vychazejici zpod ovladaciho panelu.

* Ohen v ¢asti trubky hofaku v disledku zabloko-
vani.

Vlypnéte ovladaci knofliky a ventil plynové lahve.
Po uhaseni pozaru a vychladnuti grilu, vyjméte
horak a zkontrolujte, zda v ném nejsou pavouci
hnizda nebo rez. Viz P¥irodni riziko a Ciéténi
sestavy horaku.

Vzniceni tuku nebo nepretrzité nadmérné

mnozstvi plamend nad varnym povrchem.

* Nashromazdéni pfiliS velkého mnoZstvi tuku v
oblasti varné plochy.

Viypnéte ovladaci knofliky a ventil plynové

lahve. Po vychladnuti vycCistéte ¢asti potravin a
prebytecny tuk z grilovaci plochy, nadobky na tuk
a dalich povrchd.

ODSTRANOVANI ZAVAD

PROBLEM

MOZNA PRICINA

PREVENCE/RESENI

Horaky nejdou zapalit za pouziti zapalo-
vace.

PROBLEMY S PLYNEM:

* Hofak neni propojen s ovladacim ventilem.

* Ucpani horaku.

* 7Z&dné proudéni plynu.

* Regulator a ventil plynové lahve nejsou plné pfi-
pojeny.

* Ovladaci knoflik ventilu NEVYSKAKUJE v poloze
vypnuto.

Ujistéte se, ze regulacni ventil je umistén uvniti
trubky hofaku.

Ujistéte se, Ze trubka hofaku neni ucpana pavuci-
nami nebo jinymi pfedméty. Viz oddil tykajici se
¢isténi v ¢asti Pouziti a udrzba.

Ujistéte se, ze plynova lahev neni prazdna.
Odstranite plynovou lahev. Vycistéte zavity na ply-
noveé lahvi a ovladacim ventilu regulatoru.
Vlyménte regulator.

Vlymérnte sestavu ventilu/rozdélovace.

PROBLEMY S ELEKTRINOU:

* Elektroda praskla nebo zlomeng; ,jiskieni u zlo-
mu.*

Elektroda a horak jsou mokré

Drat a/nebo elektroda pokryté zbytky z vareni.
Draty jsou uvolnéné nebo odpojené.

Draty jsou zkratované (jiski) mezi zapalovacem a
elektrodou.

Vlymérite elektrodu(y).

Osuste ji hadfikem.

Ocistéte drat a/nebo elektrodu pomoci alkoholu a
Cistého tampdnu.

Znovu pfipojte draty nebo vyménte sestavu elekt-
rody/vodice.

Vlymérnte sestavu zapalovace/elektrody

Char-Bl%il(
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ODSTRANOVANI ZAVAD

PROBLEM

Horaky nelze zapalit zapalkou.

MOZNA PRICINA

Viz ,PROBLEMY S PLYNEM:*
Zapalka nedosahne.
Nespravny zplsob zapalovani zapalkou.

PREVENCE/RESENI

Pouzijte dlouhé zapalky (krbové zapalky).
Viz oddil ,Zapalovani zapalkou“ ¢asti Zapaleni
va$i grilovaci desky.

Nahly pokles pratoku plynu nebo nizky
plamen.

Dosel plyn.

Zkontrolujte plyn v plynové lahvi.

Plameny uhasly.

Silny nebo narazovy vitr.
Mélo plynu.

Otocte predni Cast grilovaci desky celem k vétru
nebo zvyste vysku plamene tim, ze nastavite ply-
novy ventil do vy33i polohy.

Vlymérite plynovou lahev.

Vyslehnuti plamen(.

Nahromadéni tuku.
Nadmérny obsah tuku v mase.
Nadmérna teplota pfi vareni.

Vygistéte horaky a grilovaci varnou plochu.
Odstrante tuk z masa pfed varenim.
Nastavte odpovidajici (nizsi) teplotu.

Pretrvavajici vzniceni tuku.

Tuk uvizly v disledku nahromadéni potravin.

Nastavte knofliky do polohy vypnuto. Nechte oheri
vyhoret. Po ochlazeni grilovaci desky vyjméte a
vycistéte vSechny Easti.

Zpétné plameny (ohei v trubce(-kach)
horaku).

Horak a/nebo trubky horaku jsou ucpané.

Nastavte knofliky do polohy vypnuto. \[yc":istéte
hofak a/nebo trubky hofaku. Viz ¢ast Cisténi a
udrzba v této pfirucce

Char-Bl%il(
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WICHTIGE SIGHER-
HEITSHINWEISE

SICHERHEITSZEICHEN

Die Sicherheitsaussagen GEFAHR, ACHTUNG und VORSICHT werden
in dieser Bedienungsanleitung genutzt, um wesentliche und wichtige
Informationen hervorzuheben. Lesen und befolgen Sie diese Aussagen,
um Sicherheit zu gewahrleisten und Sachschaden zu vermeiden.

Die Aussagen werden nachfolgend definiert.

L\ vorsichr

VORSICHT: Hinweis auf eine potenziell gefdhrliche Situation
oder unsichere Vorgehensweise, die, wenn sie nicht vermieden
wird, kleinere oder méhige Verletzungen zur Folge haben kann.

@) AcHTUNG

AGHTUNG: Hinweis auf eine potenziell gefdhrliche Situation, die,
wenn sie nicht vermieden wird, Tod oder ernsthafte Verletzungen
zur Folge haben kann.

€ cEFanr

GEFAHR: Hinweis auf eine unmittelbar geféhrliche Situation, die,
wenn sie nicht vermieden wird, Tod oder ernsthafte Verletzungen
zur Folge haben wird,

€ cEFanR

Bei Gasgeruch:

1. Gaszufuhr zum Gerét abschalten

2. Jedwede offenen Flammen lischen

3. Deckel dffnen

Falls der Geruch anhdlt, sich vom Gerét fernhalten and sofort
den Gaslieferanten oder die Feuerwehr anrufen.

¢) ACHTUNG

1. Benzin oder andere brennbaren Fliissigkeiten oder Démpfe
nicht in der Néhe dieses Gerdts oder irgendeines anderen
Geréits aufhewahren oder benutzen.

2. Eine Gasflasche, die nicht zum Gebrauch angeschlossen ist,
darf nicht in der Néihe dieses oder irgendeines anderen Geréts
aufbewahrt werden.

MONTEUR/ASSEMBLIERER:

Diese Bedienungsanleitung dem Verbraucher iibergeben.
VERBRAUCHER:

Diese Bedienungsanleitung fiir spétere Nachschlagzwecke auf-
hewahren.

Fragen:

Falls Sie wéihrend der Montage oder des Gebrauchs dieses Gerdts
Fragen haben, wenden Sie sich hitte an Ihren Héndler.

Char-Brail.

DIESER GRILL IST NUR ZUR BENUTZUNG IM FREIEN GEEIGNET

Page 105

CHARBROILEU



ZU IHRER SICHERHEIT - VOR BENUTZUNG IHRES GRILLS

¢) ACHTUNG

¢) AcHTUNG

o

GEFAHR

Versuchen Sie nicht, den Regler/die Klappe wegen irgend-
eines ,vermuteten” Fehlers zu reparieren oder umzuén-
dern. Jedwede Anderung dieser Konstruktion macht lhre
(arantie ungiiltig und fiihrt zum Risiko eines Gasaustritts
oder Brands. Nur durch den Hersteller gelieferte Ersatzteile
anwenden.

Zur sicheren Anwendung lhres Grills and zur
Vermeidung ernsthafter Verletzungen:

Nur im Freien benutzen. Nie in Innenbereichen
benutzen.

Vlor Gebrauch des Grills die Anweisungen lesen. Diese
Anweisungen stets befolgen.

Den Grill wahrend des Gebrauchs nicht bewegen.
Zugéngliche Teile kdnnen sehr heiB sein. Kleine Kinder
fernhalten. Kinder nicht den Grill bedienen oder in seiner
Néhe spielen lassen.

Nach Gebrauch die Gaszufuhr an der Gasflasche abstel-
len.

Wahrend des Gebrauchs muss dieser Grill von brennba-
ren Materialien ferngehalten werden.

Die Offnungen an den Seiten oder auf der Riickseite des
Grills nicht blockieren.

Die Brennerflammen regelmaBig iiberpriifen.

Die Venturi-Offnungen am Grill nicht blockieren.

Den Grill nur in gut-geliifteten Bereichen benutzen. NIE
in geschlossenen Raumen wie einem Carport, einer
Garage, auf einer Veranda, iiberdachten Terrasse oder
iiberdachten Anlagen jeder Art benutzen.

In einem Gasgrill keine Kohle oder Keramikbriketts
verwenden.

Die Grilloste NICHT mit Aluminiumfolie oder sonst
irgendeinem Material bedecken. Dies blockiert die Bren-
ner-Ventilation und schafft einen potentiell gefahrlichen
Zustand, der Sach- oder Personenschaden zur Folge
haben wiirde.

Den Grill wahrend des Gebrauchs mindestens 1,0
Meter von allen Wanden oder Oberflachen fern-
halten. 3 m Abstand halten von Objekten, die Feuer
fangen kinnten oder von Ziindquellen wie Sparflammen
an Wassererwarmern, spannungsfiihrenden Geréten,
USW.

Stellen Sie sicher, dass der Grillbereich tibersichtlich und
frei von brennbaren Materialien ist (z. B. Benzin, Propan-
gas, or sonstige entflammbare Fliissigkeit oder Gas).
Wahrend des Grillens muss das Gerat auf einer ebenen
Flache in einem von Brennmaterialien gerdumten
Bereich stehen.

d

Char-Broil.

Dieser Grill ist nicht als Heizgerat vorgesehen und sollte
niemals als solches benutzt werden.
Appartement-Bewohner: Erkundigen Sie sich bei der
Hausverwaltung tiber die Vorschriften und Brandschutz-
ordnungen beziiglich der Anwendung eines Gasgrills in
Ihrer Wohnanlage. Falls gestattet, im Erdgeschoss im
Freien benutzen und 1,0 m entfernt von Wanden oder
Gelandern halten. Nicht auf oder unter Balkons anwen-
den.

NIEMALS versuchen, den Brenner mit geschlos-
senem Deckel anzuziinden. Eine Ansammlung von
nicht entziindetem Gas in einem bedeckten Grill
ist gefahrlich.

Die Gaszufuhr an der Gasflasche stets abstellen und den
Regler entfernen, bevor Sie die Gasflasche aus der vorge-
schriebenen Betriebsposition riicken.

Den Grill niemals in Betrieb nehmen, wenn die Gasfla-
sche sich nicht ordnungsgeméh in der vorgeschriebenen
Betriehsposition befindet.

Keine Anderungen am Grill vornehmen. Jedwede Ande-
rungen sind streng verboten. Versiegelte Teile diirfen
nicht durch den Anwender manipuliert werden. Die
Injektoren nicht auseinandernehmen.

* Dieses Gerat nie unbeaufsichtigt laufen lassen.

* Dieses Gerét nie innerhalb von 3 m Abstand von
irgendeiner Konstruktion, Brennmaterialien oder
sonstigen Gasflasche bedienen.

» Das Gerét nie innerhalb einer Entfernung von 7,5
m irgendeiner brennbaren Fliissigkeit bedienen.

* Sollte ein Brand entstehen, halten Sie sich
von dem Gerdt fern und rufen Sie sofort die
Feuerwehr an. Vlersuchen Sie nicht, ein Ol- oder
Fettfeuer mit Wasser zu ldschen.

Eine Nichtbefolgung dieser Anweisungen konnte
Brand, Explosion oder Verbrennungsgefahren zur
Folge haben, wodurch wiederum Sachschaden,
Korperverletzung oder Tod verursacht werden
kdnnten.

DEN BEREIGH OBERHALB DES GRILLS
FREIHALTEN!

1,0M
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ZU IHRER SICHERHEIT - VOR BENUTZUNG IHRES GRILLS

£\ VoRsicHT

£\ vorsicHT

* Vor der Montage und dem Grillen alle Sicherheits-
aussagen, Montageanleitungen und Nutzungs- und
Wartungsanleitungen lesen und befolgen.

* Einige Teile kdnnen scharfe Kanten haben. Es wird
empfohlen, Schutzhandschuhe zu tragen.

v Fettbrdnde kdnnen nicht durch SchlieBen des
Deckels geloscht werden. Grills sind aus Sicherheits-
griinden gut beliiftet.

* Zur Laschung eines Fettfeuers nie Wasser benutzen.
Dies konnte zu Korperverletzungen fiihren. Sollte
ein hartnackiges Fettfeuer entstehen, Schalter und
Gasflasche abschalten.

* Wenn der Grill nicht regelmaBig gereinigt wurde,
kann ein Fettfeuer entstehen, das das Produkt
beschédigen konnte. Beim Vorheizen oder Abbren-
nen von Speiseresten genau darauf achten, dass
kein Fettfeuer entsteht. Befolgen Sie die Anwei-
sungen hinsichtlich der allgemeinen Reinigung des
Grills und der Reinigung der Brennerkonstruktion
zur Vermeidung von Fettfeuern,

» Das regelméBige Reinigen des Grill ist die beste
Methode zur Vermeidung von Fettfeuern.

« Beim Anfassen von besonders heiBen Bestandteilen
Schutzhandschuhe tragen.

* Den Grill nicht unbeaufsichtigt lassen. Kinder und
Haustiere stets vom Grill fernhalten.

v Ein Fettfeuer nicht mit Wasser bekampfen. Dies
konnte zu Personenschaden fiihren. Falls ein Fett-
feuer entsteht, Schalter auf AUS [OFF] drehen und
Gasflasche entfernen.

* Den Grill wahrend des Vorheizens oder beim Abbren-
nen von Speiseresten auf Hochstufe nicht unbeauf-
sichtigt lassen. Wenn der Grill nicht regelmaBig
gereinigt wurde, kann ein Fettfeuer entstehen, das
das Produkt beschadigen kdnnte.

Vorbeugende SicherheitsmaBnahmen bei der
Installation

* Den Grill, wie gekauft, nur mit Brenngas and der
mitgelieferten Regler/Ventil-Baugruppe benutzen.

* Der Grill darf nicht in oder auf Wohnmobilen und/
oder Booten benutzt werden.

* Den Grill nicht unbeaufsichtigt lassen. Kinder und
Haustiere stets vom Grill fernhalten.

d

Schlauch-Anforderungen

* Nur einen nach entsprechenden EN-Normen zuge-
lassenen Schlauch von nicht mehr als 1,5 m Lange
benutzen.

* Fiir Finnland darf die Schlauchlange 1,2 m nicht
iiberschreiten.

* Vor jedem Gebrauch priifen, ob die Schléuche einge-
schnitten oder abgenutzt sind.

« Sicherstellen, dass der Schlauch nicht verknickt
oder verdreht ist,

+ Sicherstellen, dass ein angeschlossener Schlauch
keine warmen Oberflachen beriihrt,

» Beschadigte Schlduche vor Gebrauch des Grills
auswechseln.

» Schlauch gemaB den nationalen Vorgaben auswech-
seln.

* Den Grill so aufstellen, dass der Schlauch nicht
geknickt wird.

Platzieren der Gasflasche

Gasflaschen kannen auf den Boden neben dem Grill

gestellt werden. GASFLASCHEN KONNEN STATT

DESSEN AUF DAS UNTERE REGAL GESTELLT

WERDEN. Gasflaschen diirfen maximal einen Durch-

messer von 320 mm und eine Maximalhohe von 480
mm haben. FALLS SIE GASFLASCHEN AUF DEN
BODEN STELLEN, SOLLTEN SIE KEINE WEITEREN
GASFLASCHEN AUF DAS UNTERE REGAL STELLEN.
Regler-Vorschriften

Mit diesem Grill muss ein Regler benutzt werden.
Benutzen Sie nur einen Regler, der geméah EN16129
(Durchflussleistung maximal 1,5 ka/h) sowie fiir Ihr
Land als auch fiir das in den technischen Angaben
genannte Gas zugelassen ist. Falls Sie Fragen in Bezug

auf den geeigneten Regler und entsprechenden Gashe-

halter fiir [hren Grill haben, wenden Sie sich an eine(n)

ausgebildete(n) und qualifizierte(n) Gas-Service-Tech-

niker(in). Der/die Techniker(in) sollte darauf achten,
dass er/sie die Modellnummer lhres Gasgrills korrekt
identifiziert, damit er/sie Sie richtig beraten kann.

Sicherheitshinweise

» Vor dem Offnen des Gasflaschenventils den Regler
auf Festigkeit hin diberpriifen.

« Wenn der Grill nicht benutzt wird, alle Bedienkndpfe
und Gaszufuhr abstellen.

» Benutzen Sie langstielige Grillutensilien und Grill-
handschuhe, um sich vor Verbrennungen und
Spritzern zu schiitzen. Beim Anfassen von heien
Bestandteilen Schutzhandschuhe tragen.

* Die Fettschale (sofern vorhanden) muss in den Grill
gingesetzt sein und nach jedem Gebrauch entleert
werden. Fettschale erst dann entfernen, wenn der
Grill vollkommen abgekiihl ist.

+ Beim Offnen der Haube sehr vorsichtig sein, weil
heiBer Dampf entkommen kdnnte.

« Sehr vorsichtig sein, wenn Kinder, ltere Menschen,
oder Haustiere sich in der Nahe befinden.

« Falls Sie feststellen, dass Fett oder sonstige heife
Substanzen vom Grill auf das Ventil, den Schlauch,
oder den Regler tropfen, stellen Sie die Gaszufuhr
sofort ab. Stellen Sie die Ursache fest, korrigieren
Sie diese, und reinigen und inspizieren Sie dann
das Ventil, den Schlauch und den Regler, bevor Sie
weitermachen. Fiihren Sie eine Dichtigkeitspriifung
durch.

* Die Liiftungsoffnungen im Gasflaschengehause
(Grillwagen) frei von Blockierungen und Abfallstof-
fen halten.

* |m Grillwagengehduse keine Gegenstinde oder
Materialien aufbewahren, die den Verbrennungs-
|uftstrom zur Unterseite des Bedienfelds oder der
Brennkammerschale blockieren wiirden.

* Den Gashehalter NICHT innerhalb von 3 m einer
offenen Flamme oder sonstigen Ziindquelle abneh-
men oder auswechseln.

Umweltschutz

v Entsorgte elektrische Grills sind recycelbar und
sollten nicht im Haushaltsmiill entsorgt werden!
Bitte unterstiitzen Sie uns aktiv dabei, Ressourcen
zu schonen und die Umwelt zu schiitzen, indem Sie
diesen Grill auf eine Sammelstelle bringen (sofern
vorhanden).

Char-Braoil.
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GASSICHERHEIT UND PFLEGE DER GASFLASCHE

Brenngas

ist bei der Herstellung ungiftig, geruchlos und farblos. Im Interesse
lhrer Sicherheit wurde Brenngas ein Geruch zugefiigt (ahnlich wie
fauler Kohl), damit man es riechen kann.

Brenngas ist leicht entziindlich und kann sich pldtzlich entziinden,
wenn es mit Luft vermischt wird.

Gasflaschen

Die Gasflasche muss in einer aufrechten Lage installiert, transportiert
und gelagert werden und sollte nicht fallen gelassen oder unsanft
behandelt werden.

Wenn der Grill im Innenbereich gelagert werden soll, muss die
Gasflasche vom Grill getrennt werden.

Wenn die Gasflasche nicht vom Grill entfernt wurde, miissen Grill und
Flasche im Freien in einem gut heliifteten Bereich gelagert werden.
Die Flasche sollte nie an einen Ort transportiert werden, wo die
Temperatur 51 °C erreichen kann, und darf dort auch nicht gelagert
werden.

Flaschen miissen im Freien auBer Reichweite von Kindern gelagert
werden.

Eine Gasflasche nie in geschlossenen Raumen wie einem Carport,
einer Garage, Veranda, {iberdeckten Terrasse oder sonstigem
Gebaude lagern.

Montage/Demontage von Gasflaschen
Montage der Gasflasche:

1.

2

Vergewissern Sie sich, dass die Regelventile des Grills auf © OFF
[aus] gestellt sind.
Dichtheitspriifung durchfiihren.

Gasflaschen-Demontage:

1. Regelventile auf © OFF [aus] stellen.
1. Grill abkiihlen lassen.
3,
Char-Braoil.

Zusitzliche SicherheitsmaBBnahmen

Dieser Grill muss wahrend des Gebrauchs von brennbaren Materialien
ferngehalten werden.

Beim Auswechseln der Gasflasche sicherstellen, dass der Grill von
jeglicher Ziindquelle ferngehalten wird.

Die Gaszufuhr am Zylinder nach Gebrauch abstellen.
Vermeiden Sie es, den Schlauch zu knicken.

Den Schlauch auswechseln, wenn dies durch nationale Bestimmungen
verlangt wird.

Jedwede vom Hersteller versiegelten Teile diirfen nicht vom Anwender
geandert werden.

Jede Anderung des Grills kinnte gefahrlich sein.

Die Gaszufuhr an der Gasflasche muss abgestellt sein, wenn |hr Grill
nicht in Gebrauch ist.

ACHTUNG: Sicherstellen, dass das Flaschenventil geschlossen ist,
wenn der Grill nicht in Gebrauch ist.

Wenn Sie den Grill im Freien aufbewahren, zuerst die Gaszufuhr
ABSTELLEN und die Gasflasche im Freien in einem gut beliifteten
Bereich aufbewahren.

Wenn Sie die Gasflasche nicht vom Grill abtrennen, sollten Sie
sicherstellen, dass Grill und Gasflasche in einem gut beliifteten
Bereich stehen.

Die Gasflasche stets schlieBen, bevor Sie den Regler abtrennen.

Gasflaschen miissen in aufrechter Position installiert, transportiert
und gelagert werden.

WICHTIGER HINWEIS: Wir empfehlen, dass Sie die
Gasschlauchvorrichtung an Ihrem Grill alle fiinf Jahre auswechseln. Es
kann sein, dass die Bestimmungen einiger Lénder es verlangen, dass
der Gasschlauch innerhalb von weniger als fiinf Jahren ausgewechselt
wird. In einem solchen Fall hétte die Bestimmung des Landes Vorrang.
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DICHTHEITSPRUFUNG IHRES GRILLS

Dichtheitspriifung

Wahrend der Dichtheitspriifung den Grill von Flammen oder Funken fernhalten
und nicht rauchen. Die Priifung muss im Freien in einem gut durchliifteten
Bereich vorgenommen werden.

Die Dichtheitspriifung muss jeweils beim Auswechseln der Gasflasche oder
nach Lagerung durchgefiihrt werden.

Erforderliche Materialien sind u.a. ein Pinsel und Seifenwasserlasung (je 50 % Seife
und Wasser). Nur mildes Seifenwasser benutzen. Keine Haushaltsreinigungsmittel
benutzen. Dadurch kinnten die Bestandteile beschédigt werden.

VORGEHENSWEISE

1. Vergewissern Sie sich, dass die Bedienkndpfe und der Grill auf ,0FF* [aus]
gestellt sind.

2. Schlauchanschluss mit der Seifenlisung bestreichen.

3. Auf der nachsten Seite ist die Durchfiihrung einer Dichtheitspriifung am Gas-
flaschen-Anschluss dargestellt.
Wenn sich vergriBernde Blasen bilden, besteht Undichtheit. Anschliisse festziehen

und Schritte 1 und 2 wiederholen.

Wenn Sie die Undichtheit nicht beheben kinnen, entfernen Sie die Gas-
flasche vom Regler und priifen Sie sie auf Gewindeschaden, Schmutz
und Ablagerungen auf dem Regler und der Gasflasche. Uberpriifen
Sie auch, ob irgendetwas den Gaszufluss am Regler und den Offnun-
gen der Gasflasche blockiert. Jedwede festgestellte Blockierungen
entfernen und die Dichtheitspriifung wiederholen. Falls das Gewinde
entweder am Regler oder an der Gasflasche beschidigt ist, sollte es
ausgewechselt werden.

&

Ehﬂl‘-Blet]il
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SPINNENALARM

Falls Sie bemerken, dass Sie Schwierigkeiten beim Anziinden Ihres
Grills haben oder die Flamme nicht ausreichend stark ist, sollten Sie

sich die Zeit nehmen, den Brenner zu iiberpriifen und zu saubern.

In einigen Bereichen kannen Spinnen und kleine Insekten durch , Flammenriickschlag*
Probleme verursachen. Die Spinnen weben ihre Netze und legen Eier im Brennerrohr
des Grills ab, wodurch der Gaszufluss zum Brenner blockiert wird. Das gestaute Gas
kann sich im Brennerrohr entziinden. Dies ist als Flammenriickschlag bekannt und
kann ihren Grill beschadigen und sogar Verletzungen verursachen.

Um Flammenriickschlag zu verehindern und gute Leistung zu gewéhrleisten, sollten
der Brenner und das Brennerrohr vor Gebrauch jedes Mal, wenn der Grill [dngere Zeit
nicht benutzt wurde,vom Grill entfernt und gereinigt werden.

FALLS SIE FOLGENDES FESTSTELLEN:

1. Gasgeruch.

2. Brenner It sich nicht anziinden.

3. Eine Kleine, gelbe Flamme vom Brenner (sie sollte blau sein).
4. Flammen rund um oder hinter dem Bedienknopf.

STOPP!

SOFORT DAS GAS AN ALLEN BEDIENKNOGPFEN ABSTELLEN!
1. Grill abkiihlen lassen.
2. Brennerrohr mit einem 0,3 m Rohrreiniger reinigen.
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WICHTIG! - LESEN SIE BITTE!

Bei diesem Gerdt muss ein Regler verwendet wer-

i den. Verwenden Sie nur einen Regler, der geméh

' EN16129 (Durchflussmenge max. 1,5 kg / h) zerti-
s | fiziert und fiir Ihr Land und das in den technischen

Daten angegebene Gas zugelassen ist. Wenn Sie
Fragen zum richtigen Regler und zum passenden

b Gastank fiir Ihr Gerdt haben, wenden Sie sich an
CH Gasflasche + GH Druckregler einen ausgebildeten und qualifizierten Gas-Servi-
cetechniker. Der Techniker sollte die Modellnum-
mer lhres Gasgeréts korrekt identifizieren, damit
er / sie genau beraten kann.

Nur fiir die Schweiz

Es besteht die Gefahr von Feuer und Explosion
mit Gasgeréten, welche mit einem auslandischen
Druckminder reguliert werden. Diese sind nicht
kompatibel mit den Gastanks und Gasdruckminde-
rer, die in der Schweiz verfiigbar sind.

Durch die unterschiedlichen Dichtungssysteme ist
es unmdglich, den Regler ordnungsgemaB mit den
Gastank zu versiegeln. Hier wird Gas entweichen
und kann durchaus durch Flammen oder Funken
Feuer fangen und sich entziinden. Ein Lebens-
bedrohliche Explosion und/oder Schaden ihres
Eigentums kdnnten entstehen. Schweizerische und
deutsche Gasflasche und Druckregler knnen nicht
miteinander zusammengefiihrt werden.

Aus Sicherheitsgriinden, iiberpriifen Sie bitte
den Druckminderer lhres Grills und Ihr Gas-
tank-Anschluss und vergewissern Sie sich, dass
es den abgebildeten Gebrauchsanweisungen ents-
pricht.

Fiihren Sie jedes Mal eine

Ausland Gasflasche + CH Druckregler Leckagepriifung durch, wenn Sie ihren Grill mit
dem Gastank verbinden wollen.

Char-Bl%iL
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DICHTHEITSPRUFUNG IHRES GRILLS

DICHTHEITSPRUFUNG VOR ERSTGEBRAUCH, MINDESTENS EINMAL IM JAHR UND JEDES
MAL, WENN DIE GASFLASCHE AUSGEWECHSELT ODER ABMONTIERT WIRD.

1. Alle Bedienkniipte am Grill aufo stellen,

2. Sicherstellen, dass der Regler eng mit der Gasflasche verbunden ist.

3. Gas andrehen. Wenn Sie ein brausendes Gerdusch hiren, Gaszufuhr sofort abdrehen. Es liegt eine erhebliche Undichtheit an der Verbindung vor. Korrigieren
Sie diese, bevor Sie weitermachen.

A, Seifenldsung (Mischung aus zur Halfte Seife und zur Haltte Wasser) auf die Schlauchverbindungen pinseln,

5. Falls sich Blasen hilden, die griGer werden, liegt Undichtheit vor. Gaszufuhr an der Gasflasche sofort abstellen und Dichtheit der Verbindungen iiberpriifen.
Falls die Undichtheit nicht gestoppt werden kann, versuchen Sie nicht, sie zu reparieren. Fordern Sie Ersatzteile an.

6. Nach Durchfiihrung einer Dichtigkeitspriifung stets das Gas an der Gasflasche abstellen.

Ehﬂl‘-Bl&t]ilg
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FUR IHRE SICHERHEIT - BEDIENUNG IHRES GRILL

Starten des Ziindgerats
VOR DEM ANZUNDEN ANWEISUNGEN LESEN. Wahrend des Anziindens NIGHT
iiber den Grill lehnen.

’_@

Das Regelventil des Gasbrenners auf © stellen.

Gasflasche auf AN [ON] stellen.

Grilldeckel dffnen.

Bedienknopf driicken und auf Ziindposition “ stellen.

Den ELEKTRONISCHEN ZUNDGERAT-Knopf driicken und gedriickt halten, bis der Brenner angeziin-
det ist.

Sobald der Brenner angeziindet ist, den Bedienknopf auf die gewiinschte Einstellung drehen.

Falls Ziindung nicht in 5 Sekunden erfolgt, Brenner-Bedienknopf auf © stellen, 5 Minuten warten,
und Anziindungsvorgang wiederholen.

ACHTUNG

Bedienungselemente auf AUS [OFF] stellen und Fliissig-
gasflasche entfernen, wenn sie nicht benutzt wird.

Anziinden mit Ziindholz
Wihrend des Anziindens NICHT iiber den Grill lehnen.

Bedienungsventil des Gasbrenners auf © stellen.

Gas an der Gasflasche auf AN [ON] stellen.

Grilldeckel dffnen.

Ziindholz anziinden. Ziindholz in das Ziingloch geben. Ziindholz nahe an den Brenner legen.
Brenner-Bedienknopf driicken und auf &@ einstellen.

Uberpriifung der Brennerflamme
Brenner anziinden. Sicherstellen, dass der Brenner angeziindet bleibt, wahrend Sie den Brenner-Bedienknopf

von “ auf “ stellen. Flamme vor jedem Gebrauch iiberpriifen.

HOCH “

NIEDRIG &
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Char-Broil.

Vor dem ersten Grillen
* Den Grill auf Dichtheit priifen. Den Grill 15 Minuten lang in

Betrieb halten, wobei die Grill-Bedienelemente auf “ gestellt
sein sollten. Die hohen Temperaturen werden die inneren
Komponenten reinigen und den Geruch der Grill-Lackierung

beseitigen.

Grill ausschalten

* Den Grill nach dem Grillen ausschalten, indem der Bedienknopf
auf O OFF gestellt wird. Der Bedienknopf sollte auf Einstel-
lung O oFF springen. Wenn der Bedienknopf nicht erscheint,
die Gasflasche entfernen, um den Grill auszuschalten und die
Ventil-Baugruppe auswechseln.

* Den Grill vor der Lagerung vollkommen abkiihlen lassen.

Lagerung lhres Grills

* Grill vollkommen abkiihlen lassen.

» Fliissiggasflasche entfernen und Schutzkappe iiber dem
Austrittsgewinde anbringen.

Wenn der Grill sich nicht anziinden ldsst
* Vergewissern Sie sich, dass die Gaszufuhr an
der Gasflasche abgestellt ist. Sicherstellen, dass
sich in der Gasflasche Gas befindet.
* Gibt die Ziindvorrichtung ein Ziindgerdusch von sich?
» Falls ja, priifen Sie, ob Funken am Brenner zu sehen sind.
= Falls keine Funken da sind, auf besché-
digte oder lose Kabel hin untersuchen.
* Wenn die Kabel in Ordnung sind, auf eine gerissene oder bescha-
digte Elektrode hin untersuchen; ersetzen, falls erforderlich.
» Falls Kabel oder Elektroden mit Grillriickstanden bedeckt
sind, die Elektrode mit einem Alkoholwischtuch reinigen,
falls erforderlich. Kabel auswechseln, falls erforderlich.
* Falls kein Ton zu hdren ist, Batterie iiberpriifen.
» Sicherstellen, dass die Batterie richtig installiert ist.
» Auf eine lose Kabelverbindung am Modul
und Schaler hin untersuchen.
» Falls die Ziindvorrichtung weiterhin nicht funk-
tioniert, benutzen Sie ein Ziindholz.
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PFLEGE UND WARTUNG IHRES GRILLS

Reinigung der Brennerkonstruktion
Befolgen Sie diese Anweisungen zum Reinigen und/oder Auswechseln von Teilen der Brennerkonstruktion oder
wenn Sie Schwierigkeiten beim Anziinden des Grills haben.
1. Das Gas am Bedienknopf und an der Gasflasche abdrehen [OFF] und den Regler von der Gasflasche lisen.
2. Fettschale entfernen. Obere Abdeckung abnehmen, Grillrost, Waremezelt und Warmhalterost entfernen.
Dies legt den Brenner von innen frei,
Arbeiten Sie von der Unterseite des Grills. Entfernen Sie 3 Muttern, die den Brenner am Boden befestigten.
Heben Sie den Brenner von der Oberseite des Grills vorsichtig heraus.
Falls Offnungen verstopft sind, sie mit einem steifen Draht, z. B. einer gedffneten Biiroklammer, reinigen.
6. Brenner wie unten empfohlen reinigen.
Die Brennerrohre kinnen auf drei verschiedene Arten gereinigt werden. Benutzen Sie digjenige, die fiir Sie am
leichtesten ist.
v Finen steifen Draht (ein leichter Kleiderbiigel eignet sich hierzu) in die Form eines kleinen Hakens
hiegen. Den Haken mehrmals durch jedes Brennerrohr schiehen.
v Eine schmale Flaschenbilrste mit biegharem Stiel benutzen (keinen Messingdraht benutzen). Die
Biirste mehrmals durch jedes Brennerrohr schieben.
»Tragen Sie Augenschutz: Einen Luftschlauch benutzen, um Luft in das Brennerrohr und aus den
Brenneriffnungen hinaus zu blasen. Jede Offnung dberprifen, um sicherzustellen, dass aus jeder
Offnung Luft ausweicht.
> )
1. Mit einer Drahthiirste die gesamte Oberflache des Brenners reinigen, um Essensreste und Schmutz zu
entfernen.
8. Falls Offnungen verstopft sind, sie mit einem steifen Draht, z. B. einer gedffneten Biiroklammer, reinigen.
9. Brenner auf Beschédigung durch normale Abnutzung und Korrosion iberpriifen; es kann sein, dass sich
_einige der Lacher vergréiBern. Falls Sie grosse Risse oder Licher feststellen, ersetzen Sie den Brenner.
AUSSERST WICHTIG: Brennerrohre miissen wieder in die Ventiliffnungen eingreifen. Siehe nach-
folgende Abbildung.
. Elekrode am Brenner befestigen.
11, Brenner vorsichtig wieder einsetzen.
12, Brenner an der Brennkammer-Halterung befestigen.
13, Grillplatten wieder einsetzen.
14, Bevor Sie wieder mit lhrem Grill grillen, fiihren Sie eine , Dichtheitspriifung” und eine , Brennerflammen-
priifung” durch,

o = oo

SCHRITT 10: RICHTIGE VER-
BINDUNG DES BRENNERS MIT
DEM VENTIL
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Lagerung Ihres Grills

v Grillroste reinigen.

v An einem trockenen Standort lagern.

* Wenn die Gasflasche an den Grill angeschlossen ist, im Freien in
einem qut belifteten, fiir Kinder unzuganglichen Bereich lagern.

v Bei Lagerung im Freien, Grill zudecken.

v Grill NUR dann in Innenbereichen lagern, wenn die Gasflasche vom
Grill abgenommen st und entfernt vom Grill im Freien gelagert wird.

+ Wenn Sie den Grill aus dem Lagerbereich entfernen, priifen Sie, ob
der Brenner blockiert ist.

Migemeines Reinigen des Grills

v Den Grill oft reinigen, vorzugsweise nach jedem Grillen. Falls
ein Borstenpinsel zur Reinigung irgendwelcher Grilloberflachen
benutzt wird, sicherstellen, dass vor dem néchsten Grillen keine
losen Borsten auf den Grilloberflachen iibrigbleiben. Es ist nicht
empfehlenswert, die Grilloberfldche zu reinigen, wahrend der
Grill heiB ist. Der Grill sollte mindestens einmal im Jahr gereinigt
werden.

* Braune oder schwarze Ansammlungen von Fett und Rauch nicht
mit Lackierung verwechseln. Die inneren Teile eines Gasgrills wer-
den in der Fabrik nicht lackiert (und sollten nie lackiert werden).
Wenden Sie eine konzentrierte Losung von Spiilmittel und Wasser
an oder benutzen Sie einen Grillreiniger mit einer Scheuerhiirste
an der Innenseite des Grilldeckels und an der Unterseite des Grills.
Spiilen und vollkommen lufttrocknen lassen. Auf lackierten Ober-
flachen keine &tzenden Grill-/ Ofenreinigungsmittel verwenden.

* Kunststoffteile: Mit warmem Seifenwasser reinigen und trocken
wischen. Fiir Kunststoffteile keine abrasiven Reinigungsmittel, Ent-
fettungsmittel oder konzentrierten Grillreinigungsmittel benutzen.
Dies kiinnte Schaden und Ausfall von Teilen zur Folge haben.

* Porzellanoberflidchen: Aufgrund der glasahnlichen Komposition
kéinnen die meisten Riickstande mit einer Ldsung aus Backpulver
und Wasser oder einem speziell formulierten Reinigungsmittels
weggewischt werden. Zur Entfernung von hartndckigen Flecken
nicht-abrasives Scheuermittel verwenden.

v Lackierte Oberflachen: Mit einem milden Spiilmittel oder
nichtscheuerndem Reinigungsmittel und warmem Seifenwasser
waschen. Mit einem weichen, nichtscheuernden Tuch trocken-
wischen.

v Edelstahloberflichen: Zur Erhaltung des hochwertigen Aus-
sehens lhren Grill nach jedem Gebrauch mit einem milden Reini-
gungsmittel und warmer Seifenlauge waschen und mit einem wei-
chen Tuch trockenwischen. Bei angehackenen Fettablagerungen
kann die Anwendung eines abrasiven Reinigungspads aus Kunstoff
erforderlich sein. Nur in Richtung der gebiirsteten Oberflche
anwenden, um Beschadigung zu vermeiden. Auf Oberflachen mit
Grafiken keine scheuernden Reinigungspads verwenden.

v (rilloberflachen: Falls ein Borstenpinsel zur Reinigung irgend-
welcher Grilloberfléchen benutzt wird, sicherstellen, dass vor dem
néchsten Grillen keine losen Borsten auf den Grilloberflachen
iibrigbleiben. Es ist nicht empfehlenswert, die Grilloberflche zu
reinigen, wahrend der Grill heif ist.
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TECHNISCHE DATEN
CHAR-BROIL, GmbH

1-Brenner Gasgrill

3,81 kW (277 ghh)

3,81 kW (277 g/h)

13+(28-30/37)

13B/P(30)

13B/P(50)

19609080, 19609080-A1

19609170, 19609170-A1

Butan Propan Butan, Propan oder deren Butan, Propan oder deren Mischun-
Mischungen gen
28-30 mbar | 37 mbar 30 mbar 50 mbar
0,96 x 1 Stk 0,96 x 1 Stk 0,86 x 1 Stk

N/A

N/A

N/A
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FEHLERSUCHE

NOTFALLE: Falls ein Gasaustritt nicht gestoppt werden kann oder durch einen Gasaustritt ein Brand entsteht, rufen

Sie die Feuerwehr an.
NOTFALLE

MOGLICHE URSACHE

Gasaustritt aus der Gasflasche.

o Mechanisches Versagen wegen Rosthildung oder falscher
Handhabung.

VORBEUGUNG/LOSUNG

o (asflasche auswechseln.

Gasaustritt an der Verbindung zwischen dem
Gasflaschenventilregler und dem Regelventil am
Regler.

UnsachgemaBe Installation, undichte Verbindung, Versagen
der Gummidichtung.

Das Regler-Regelventil von der Gasflasche entfernen und
visuell auf Beschadigungen iiberpriifen. Siehe Gasflaschen-
Dichtheitspriifung und Verbinden des Regler-Regelventils an
die Gasflasche.

Flammen kommen aus der Brenner-Regelventil-
Verhindung

Durch Verstopfung verursachter Brand im Brennerrohr-Teil
des Brenners.

Bedienknopf ausschalten. Nachdem das Feuer ausgegangen
ist und der Grill abgekiihlt ist, den Brenner entfernen und
auf Spinnennester oder Rost iiberpriifen. Siehe Seiten
hinsichtlich Naturgefahren und Reinigen der Brenner-
Baugruppe.

Flammen kommen von unter dem Bedienfeld.

Durch Verstopfung verursachter Brand im Brennerrohr-Teil
des Brenners.

Bedienknopf und Gasflaschenventil ausschalten. Nachdem
das Feuer ausgegangen ist und der Grill abgekiihlt ist,
den Brenner entfernen und auf Spinnennester oder Rost
iiberpriifen. Siehe Seiten hinsichtlich Naturgefahren und
Reinigen der Brenner-Baugruppe.

Fetthrand oder bestéandige, iibermaBige Flammen
iiberhalb der Grilloberflache.

Im Grillbereich hat sich zu viel Fett angesammelt.

Bedienknopf und Gasflaschenventil ausschalten. Nach
dem Abkiihlen Speisereste und iiberschiissiges Fett von
der Oberfldche des Grills, der Fettschale und anderen
Oberflachen entfernen.

PROBLEME UND LOSUNGEN

PROBLEM

MOGLICHE URSACHE

VORBEUGUNG/LOSUNG

Der/die Brenner ldBt/lassen sich mit dem
Ziindgerat nicht anziinden.

GAS-PROBLEME:

o Brenner nicht an Regelventil angeschlossen.

Blockierung im Brenner.

Kein Gaszufluss.

Regler und Gasflaschenventil nicht vollkommen
angeschlossen.

Regelventil-Knopf erscheint NICHT in der OFF- Einstellung.

Sicherstellen, dass das Regelventil an der Innenseite des
Brennerrohrs positioniert ist.

Sicherstellen, dass das Regelventil nicht mit Spinnweben
oder anderen Substanzen verstopft ist. Siehe Abschnitt tiber
Reinigung der Beschreibung iiber Nutzung und Pflege.
Sicherstellen, dass die Gasflasche nicht leer ist.

Gasflasche entfernen. Gewinde an der Gasflasche und dem
Regelventil am Regler reinigen.

Regler auswechseln.

Ventil/Verteiler-Baugruppe auswechseln.

ELEKTRISCHE PROBLEME:

Elektrode ist rissig oder beschadigt; ,,Funken am Riss”.
Elektrode und Brenner sind nass

Kabel and/oder Elektrode sind mit Grillriicksténden
bedeckt.

Kabel sind lose oder getrennt.

Kabel-Kurzschliisse (Funken) zwischen Ziindgerét und
Elektrode.

Elektrode(n) auswechseln.

Mit einem Tuch trocken wischen.

Kabel und/oder Elektrode mit Reinigungsalkohol und einem
sauberen Tupfer reinigen.

Kabel wieder anschlieBen oder Elektrode/ Kabel-Baugruppe
auswechseln.

Ziindgeratkabel/ Elektrode-Baugruppe auswechseln
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FEHLERSUCHE

PROBLEM MOGLICHE URSACHE VORBEUGUNG/LOSUNG

Brenner ldsst/lassen sich nicht mit einem e Siehe ,,GAS PROBLEME”. o Langstieliges Ziindholz benutzen (Kamin-Ziindholz).

Ziindholz anziinden. o Kann mit dem Ziindholz nicht erreicht werden. o Siehe Abschnitt ,,Anziinden mit Ziindholz” unter
o UnsachgeméBes Anziinden mit Ziindholz. Anziinden des Grills.

Pldtzlicher Riickgang des Gaszuflusses oder o Kein Gas mehr. o Gasflasche auf Gas hin iiberpriifen.

schwache Flamme.

Flammen erloschen. o Starke oder bdige Winde. o Vorderseite des Grills dem Wind entgegen stellen oder
o Nur noch wenig Gas. Flamme verstérken, indem Sie das Gasventil hoher
einstellen.
o (asflasche auswechseln.
Aufflammen. o Fettablagerung. o Brenner und Grill-Kochoberfléiche reinigen.
o /u fetthaltiges Fleisch. o Vor dem Grillen Fett vom Fleisch entfernen.
o (rilltemperatur zu hoch. o Kochtemperatur entsprechend anpassen (niedriger stellen).
Hartndckiger Fettbrand. o Sich in Lebensmittelablagerungen befindendes Fett. o Kniipfe auf OFF [aus] stellen. Feuer ausbrennen lassen.
Nach dem Abkiihlen des Grills alle Teile entfernen und
reinigen.
Flammenriickschlag (Flammen im/in den e Brenner oder Brennerrohre sind verstopft. o Kniipfe auf OFF [aus] stellen. Brenner oder Brennerrohre
Brennerrohr(en)). reinigen. Siehe Abschnitt hinsichtlich Reinigen der Brenner

unter Pflege und Wartung in dieser Beschreibung.
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REPLACEMENT PARTS DIAGRAM
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REPLACEMENT PARTS LIST

Key | Qty | Description Key | Qty | Description
1 1 | KT, TOPLID 30 1| KIT, REAR BOTTOM SKIRT, FIXED LEFT SHELF
2 1| TEMPERATURE GAUGE 3 1| KIT,BOTTOM SKIRT, FOLDING LEFT SHELF
3 1| BEZEL, F/ TEMPERATURE GAUGE 32 2 | LIFT HANDLE, SIDE SHELF
4 1| KIT,LOGO PLATE F/ LID 3 1| RIGHT SIDE SHELF, FIXED
5 1| KIT, HANDLE, F/ LID 34 1| KIT, FRONT BOTTOM SKIRT, FIXED RIGHT SHELF
i 1| KIT, HEAT SHIELD, F/ HANDLE 3 1| KIT, REAR BOTTOM SKIRT, FIXED RIGHT SHELF
1 1| KIT, TOP LID HINGE PINS (SET OF 2) 3 1| KIT,BOTTOM SKIRT, FOLDING RIGHT SHELF
8 1| KIT, REAR PANEL, TOP LID 3 1| LEGASSY, TOP LEFT
g T | FReBowL 38 1 | LEG ASSY, TOP RIGHT
10 | 1| KIT,HEKT SHIELD, F/ FIREBOWL 9 | 4 [LEGCAP
" T | KT, GREASE TRAY SUPPORT 10 1| LEG SUPPORT WIRE, STRAIGHT
" P PrTE— I} 1| LEFT LEG ASSEMBLY, FRONT
42 1| LEFT LEG ASSEMBLY, REAR
13 1| ELECTRODE SET, F/ BURNER
43 1 | RIGHT LEG ASSEMBLY, FRONT
H T { KT CONTROL PANEL I 1 | RIGHT LEG ASSEMBLY, REAR
15 1| ELECTRONIC IGNITION MODULE T 2 | CASTER. LOCKING
16 1| IGNITION SWITCH W/ WIRES 18 2 | CASTER, NON-LOCKING
17 1 KIT, VALVE ASSEMBLY 47 1 FRONT PANEL
18 1| LEDMODULE, VALVE 48 1 | LEFT GAP, FRONT PANEL
19 1| WIRE HARNESS TUBE 19 1 | RIGHT GAP, FRONT PANEL
20 1 | KIT, BEZEL F/ CONTROL KNOB 30 1 [LEFT PANEL, F/ CART
21 | 1 |KIT, BOTTOM SKIRT, CONTROL PANEL o1 | 1 | RIGHT PANEL, F/ CART
2 T | coNTROL KNOB 52 1 | LEFT CAP, SIDE PANEL
2 T | WARMING RACK 53 1 | RIGHT CAP, SIDE PANEL
2 T | GREASE TRAY 54 1| GART SUPPORT, CURVED
25 | 1| COOKING GRATE 29 | 1 |BOTTOM SHELF
26 1 | EMITTER, F/ COOKING GRATE
21 1 | LEFT SIDE SHELF, FIXED
28 2 | KIT, FOLDING SHELF
29 1 | KIT, FRONT BOTTOM SKIRT, FIXED LEFT SHELF
NOT Pictured

1 | PRODUCT GUIDE, EUROPE

1 | HARDWARE PACK

1| GRATE CLEANING TOOL

NOTE: Some grill parts shown in the assembly steps may differ slightly in appearance from those on your particular grill

model. However, the method of assembly remains the same.
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HARDWARE - EISENWAREN

Key- Description Picture Qty
Schliissel Beschreibung Bild Menge

A 1/4-20X2” Machine Screw 4
1/4-20X2” Akkuschrauber

B 1/4-20X1/2” Machine Screw 4
1/4-20X1/2” Akkuschrauber

c #10-24X2 1/8” Machine Screw 8
#10-24X2 1/8” Akkuschrauber

o #10-24X1 1/2” Machine Screw 4
#10-24X1 1/2” Akkuschrauber

E #10-24X3/8” Machine Screw z
#10-24X3/8” Akkuschrauber

F 1/4-20X3/8” Shoulder Screw W 2
1/4-20X3/8” Schulterschraube (L

G #8X3/8” Self-Tapping Screw 5
Selbstschneidende Schraube

H #10 Fiber Washer :
#10 Unterleg Ballaststoff

I #10 Flat Washer 6
#10 Unterleg

J #10-24 Nut 9
#10-24 Nuss

K 10.3mm Cable Strap 4
10.3mm Kabelbinder

L 16mm Cable Strap 1
16mm Kabelbinder
1/4-20 Cap Nut .\

" 1/4-20 Hutmutter = 2

Char-Blt{lilw
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ASSEMBLY - MONTAGE

+ To maintain the finish and protect your front panel from damage, use a blan-
ket, soft protective pad, or the large plastic bag used for protecting the top
lid for shipping.

+ Verwenden Sie zum Erhalt der Oberflache und zum Schutz Ihrer Frontplatte
vor Beschadigungen eine Decke, ein weiches Schutzpad oder die grofRle
Plastiktiite, die zum Schutz des oberen Deckels beim Versand verwendet
wird.

+ Pour maintenir la finition et protéger votre panneau avant des dommages,
utilisez une couverture, un coussinet de protection souple ou le grand sac
en plastique utilisé pour protéger le couvercle supérieur lors de I'expédition.

* For at opretholde overfladen og beskytte frontpanelet mod beskadigelse,
brug et teeppe, blad beskyttelsespude eller den store plastpose, som bruges
il at beskytte det gverste lag til forsendelse.

+ Chcete-li zachovat povrch a chranit pfedni panel pfed poSkozenim, pouzijte
prikryvku, mékkou ochrannou podlozku nebo velky plastovy saéek pouzivany
k ochrané horniho vika pro pfepravu.

* Ak chcete zachovat povrchovu upravu a chranit predny panel pred posko-
denim, pouzite prikryvku, mékkd ochrannt podlozku alebo velky plastovy
vak, ktory sa pouZiva na ochranu horného veka na prepravu.

« For a opprettholde overflaten og beskytte frontpanelet mot skade, bruk et
teppe, mykt beskyttelsespute eller den store plastposen som brukes til a
beskytte topplokket for frakt.

+ Om de afwerking te behouden en uw voorpaneel tegen beschadiging te
beschermen, gebruikt u een deken, een zachte beschermhoes of de grote
plastic zak die wordt gebruikt om het bovendeksel te beschermen voor ver-
zending.

+ Per mantenere la finitura e proteggere il pannello anteriore da eventuali dan-
ni, utilizzare una coperta, un pad protettivo morbido o I'ampio sacchetto di
plastica utilizzato per proteggere il coperchio superiore per la spedizione.

* Na va diamprnoETe T0 QIVIPIOPA Kal VA TIPOOTATEWETE TO PTTPOCTIVO GAG
TAQioI0 amé {NUIG, XPNOIHOTIOIRGTE MIa KOUREETA, UOACKN TTPOGTATEUTIKA
EMEVOUON A TN WeYGAN TTAQOTIK GOKOUAQ TTOU XPnOIUOTIOIEITal YIa TV
TTPOCTACIC TOU Avw KAAUPPATOS YIa OTTOGTOA).

+ Para manter o acabamento e proteger o painel frontal de danos, use um
cobertor, uma almofada protetora macia ou o grande saco plastico usado
para proteger a tampa superior para transporte.

+ Para mantener el acabado y proteger su panel frontal contra dafios, use una
manta, una almohadilla protectora suave o la bolsa de plastico grande que
se usa para proteger la tapa superior para el envio.

* Pentru a mentine finisajul si pentru a va proteja panoul frontal de deterioréri,
utilizati o patura, o paturé protectoare moale sau punga de plastic mare utili-
zata pentru a proteja capacul de sus pentru transport.

+ 3a fa noaabpxaTe NOKPUTMETO W ja NpeanasnTe Baluvs npefeH naHen ot
noBpesa, 13nonasanTe ofesno, Meka 3aluTHa NOAnoXKa WK ronamara
nnactmacoBa Topbuuka, W3non3BaHa 3a 3aliuTa Ha TFOpHMS Kamak 3a
TpaHcnopTupaHe.

* A burkolat megérzése és az el6lap sériilése elleni védelem érdekében
hasznaljon takarét, puha véddburkolatot vagy a mlianyag fedelet, amelyet a
felsé fedél védelmére hasznalnak.

*>T 7wnN Y7 no'in 1702] Y7 N7IN NTR' N9 1T, NWNNY Qwnoi,
271N N2aj ) REAYRN 097007 NATIZN NMMYNWN 70210 v7 nndon
N7 mein.

+ Til ad vidhalda ljuka og vernda framhlidina gegn skemmdum, notadu teppi,
mjukan hlifdarptda eda stora plastpokann sem notadur er til ad vernda efsta
lokid fyrir flutning.

+ For att behalla finishen och skydda din frontpanel mot skador, anvand en filt,
mjuk skyddsplatta eller den stora plastpasen som anvands for att skydda det
ovre locket for frakt. 7

* Pinnoitteen sailyttdmiseksi ja etupaneelin suojaamiseksi vaurioilta kayta
peittoa, pehmeaa suojapatjaa tai suurta muovipussia, jota kdytetaan suo-
jaamaan ylakansi toimitusta varten.
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ASSEMBLY - MONTAGE

O (fm

B x4

NOTE: DO NOT tighten screw B

HINWEIS: Schraube B NICHT festziehen

REMARQUE: NE PAS serrer la vis B

BEMARK: Stram ikke skruen B

POZNAMKA: Sroub B NEPOTREBUJTE

POZNAMKA: Skrutku B NIKDY neutiahnite

MERK: Ikke stram skruen B

OPMERKING: Draai schroef B NIET vast

NOTA: NON serrare la vite B

ZHMEIQZH: MHN ooitete Tn Bida B

NOTA: NAO aperte o parafuso B

NOTA: NO apriete el tornillo B

NOTA: NU strangeti surubul B

3ABEJIEXKKA: HE 3atsraiite BuHTa B

MEGJEGYZES: NE hiizza meg a B csavart
NYIN: X' 70T XN D2Na'D

ATHUGID: Trekid ekki skrifu B

OBS: Dra inte at skruven B

HUOMAUTUS: ALA kirista ruuvia B

l.’.har-Blt{lilw,
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ASSEMBLY - MONTAGE

O (o
Ex2

NOTE: Tighten all screws, B and E.
HINWEIS: Ziehen Sie alle Schrauben B und
E an.
REMARQUE: Serrez toutes les vis B et E.
BEMARK: Stram alle skruer, B og E.
POZNAMKA: Utahnéte véechny $rouby B a E.
POZNAMKA: Utiahnite v3etky skrutky B a E.
MERK: Trekk alle skruene, B og E.
OPMERKING: Draai alle schroeven vast, B
enE.
NOTA: stringere tutte le viti, B ed E.
YHMEIQZH: Zgi¢re OAeg Tig Bideg, B kai E.
NOTA: Aperte todos os parafusos B e E.
NOTA: Apriete todos los tornillos, By E.
NOTA: Strangeti toate suruburile, B si E.
3ABEJIEXKKA: 3aTerHete BCUYkM BUHTOBE, B
nE.
MEGJEGYZES: Hlizza meg az 6sszes csa-
vart, B és E.

nYIN: NTR XN D27 naan, Bi- E.
ATHUGID: Festu allar skrufur, B og E.
OBS: Dra &t alla skruvar, B och E.
HUOMAUTUS: Kiristé kaikki ruuvit, B ja E.

Char-Blt{lilw
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ASSEMBLY - MONTAGE

NOTE: DO NOT tighten screw A and nut M.

HINWEIS: Schraube A und Mutter M NICHT festziehen.
REMARQUE: NE PAS serrer la vis A et I'écrou M.
BEMARK: Stram ikke skrue A og matrik M.
POZNAMKA: Sroub A a matici M NEMONTUJTE.
POZNAMKA: Skrutku A a maticu M NEPOTLACTE.
MERK: Ikke stram skruen A og mutter M.
OPMERKING: Draai schroef A en moer M NIET vast.
NOTA: NON stringere la vite A e il dado M.

YHMEIQZH: MHN ogitete T Bida A kai 1o TrepikdyAio M.

NOTA: NAO aperte o parafuso A e a porca M.
NOTA: NO apriete el tornillo Ay la tuerca M.

NOTA: NU strangeti surubul A si piulita M.

3ABENEXKA: HE 3ataraite BuHTa A 1 raikata M.
MEGJEGYZES: NE huzza meg az A csavart és az M anyat.
nYIN: R 70T XN nama woimnni A 17Rain woimani M.
ATHUGID: EKKI herda skrifuna sem merktur er A og hneta
merktur M.

OBS: Dra inte at skruven markt A och mutter méarkt M.
HUOMAUTUS: ALA kirista ruuvia, joka on merkitty A- ja mutteril-
la, merkitty M.

l.’.har-Blt{lilw,
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ASSEMBLY - MONTAGE

NOTE: Place on a flat level surface and tighten screw A to insure grill is level.
HINWEIS: Stellen Sie das Geréat auf eine ebene Flache und ziehen Sie die Schraube A fest, um sicherzustellen, dass der Grill eben
ist.
REMARQUE: Placez-le sur une surface plane et serrez la vis A pour vous assurer que le gril est de niveau..
BEMAERK: Placer pa en plan plan overflade og stram skruen A for at sikre, at grillen er i niveau.
POZNAMKA: Umistéte na rovnou plochu a utahnéte Sroub A, aby bylo zaji$téno, Ze je gril v roving.
POZNAMKA: Umiestnite na rovny rovny povrch a utiahnite skrutku A, aby ste sa uistili, Ze gril je v rovine.
MERK: Plasser pa en plan overflate og stram skruen A for a sikre at grillen er pa niva.
OPMERKING: Plaats op een vlak opperviak en draai schroef A vast om te verzekeren dat de grill waterpas staat.
NOTA: Posizionare su una superficie piana e stringere la vite A per assicurarsi che la griglia sia orizzontale.
ZHMEIQZH: TomoBetAoTe o€ emitredn emrimedn em@aveia kal o@icte Tn Bida A yia va BeBaiwbeite 611 n oxdpa eival emimedo.
NOTA: Coloque em uma superficie plana e aperte o parafuso A para garantir que a grade esteja nivelada.
NOTA: Cologue sobre una superficie plana y nivelada y apriete el tornillo A para asegurarse de que la parrilla esté nivelada.
NOTA: Asezati-o pe o suprafatd plana si strangeti surubul A pentru a va asigura ca grila este in pozitie verticala.
3ABENEXKA:MocTaBeTe BbpXy paBHa NOBbPXHOCT M 3aTerHeTe BUHTA A, 3@ Ja OCUTypuUTe HUBOTO Ha peLueTkaTa.
MEGJEGYZES: Helyezzen egy sik feliiletre és hlizza meg az A csavart, hogy biztositsa a grill szintjét.
npPin Y7 nwun yoin woin 70T XN n2ana A>T 70200 207 DI 2.
ATHUGID: Setjid a flatt bord yfirbord og herdid skrufu A til ad tryggja ad grillié sé jafnt.
OBS: Placera pa en plan yta och dra at skruven A for att forsakra att grillen ar jamn.
HUOMAUTUS: Aseta tasaiselle alustalle ja kirista ruuvi A, jotta grilli on tasainen.

Char-Blt{lilw
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ASSEMBLY - MONTAGE

NOTE: Grill must always be locked when using the cart.
HINWEIS: Bei Verwendung des Wagens muss der Grill immer
verriegelt sein.

REMARQUE: le gril doit toujours étre verrouillé lors de I'utilisa-
tion du chariot.

BEMARK: Grill skal altid veere last, nar du bruger vognen.
POZNAMKA: Pi pouzivani voziku musi byt gril vzdy uzaméen.
POZNAMKA: Gril musi byt pri pouziti vozika vzdy uzamknuty.
MERK: Grillen ma alltid veere last nar du bruker vognen.
OPMERKING: Grill moet altijd worden vergrendeld wanneer u de
wagen gebruikt.

NOTA: la griglia deve essere sempre bloccata quando si utilizza
il carrello.

ZHMEIQZH: To Grill mpémel TAVTA va KAEIBWVETAI KATA TN
XPram ToU KOPOTaloU.

Char-Bl%ilﬁ

NOTA: Grill sempre deve ser bloqueado ao usar o carrinho.
NOTA: La parrilla siempre debe estar bloqueada al usar el
carrito.
NOTA: Grillul trebuie sa fie intotdeauna blocat cand se utilizeaza
caruciorul.
3ABEJEXKA: PeleTkata Tpsibsa BUHArK fa ce 3akoysa npu
13MNOM3BaHe Ha KonuyKaTa.
MEGJEGYZES: A kosar hasznalatakor a grill mindig zarva
legyen.

VN7 N 700N DT 17 AYN wmig Qyain
ATH: Grillid verdur alltaf ad vera leest pegar dkuteekid er notad.
OBS! Grillen maste alltid vara last nar du anvander vagnen.
HUOMAUTUS: Grilli on aina lukittava, kun kaytat koria.
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Damage to the cooking system may occur.

+ Der Girillrost ist schwer. Lassen Sie den Grillrost nicht wahrend
der Montage oder nach dem Reinigen und Wiedereinbau in
die Feuer-Schussel fallen. Das Kochsystem kann beschadigt
werden.

+La grille de cuisson est lourde. Ne laissez pas tomber la grille
de cuisson dans le foyer pendant I'assemblage ou apreés le
nettoyage et la réinstallation. Le systéme de cuisson peut étre
endommagé.

*Kogepladen er tung. Lad ikke madlavningsgitteret falde i ild-
kassen under montage eller efter renggring og geninstallation.
Skader pa kogesystemet kan forekomme.

+Varny ro$t je tézky. Béhem montaze nebo po Cisténi a opétovné
instalaci neuvolnéte ro$t na vafeni do ohnisté. Mohlo by dojit k
poskozeni varného systému.

+Varny roét je tazky. Po¢as montaze alebo po isteni a opatovne;
instalacii nenechavajte rost na varenie v ohnisku. M6ze dojst k
poskodeniu varného systéemu.

+ Matlagingsgitteret er tungt. Ikke slipp matlagningsristen i peis-
boksen under montering eller etter rengjering og installasjon.
Skader pa kokesystemet kan oppsta.

* Het kookrooster is zwaar. Laat het kookrooster niet vallen in de
vuurbak tijdens de montage of na het schoonmaken en opnieuw
installeren. Er kan schade aan het kooksysteem optreden.

+La griglia di cottura & pesante. Non lasciare cadere la griglia di
cottura nel fuoco durante il montaggio o dopo la pulizia e la rein-
stallazione. Potrebbero verificarsi danni al sistema di cottura.

*H oxdpa ynaiyarog eivai Bapl. Mnv pixvete Tn oxdpa
WYNaoigaTog oTovV TTUYHA KATA T OUVOpHoAdynan f JETa Tov

+ The Cooking Grate is heavy. Do not drop the Cooking Grate in
A the firebowl during assembly or after cleaning and reinstalling.

Char-Bl%ilﬁ

kaBapiopd kai Tnv emaveykardoTtaon. Mmopei va pokAnBei
{nu1a aTo oUOTNUA PaYEIPEUATOG.

+ A grelha de cozedura é pesada. Nao deixe cair a grelha de
cozedura no fogéo durante a montagem ou apds a limpeza e
reinstalagdo. Danos ao sistema de cozimento podem ocorrer.

+ La parrilla de coccion es pesada. No deje caer la rejilla de
coccion en el arco de fuego durante el montaje o después de
limpiar y reinstalar. Se puede dafar el sistema de coccion.

*Raul de gétit este greu. Nu I&sati gratarul de gétit in arcul in
timpul montarii sau dupa curatare si reinstalare. Este posibil s&
se deterioreze sistemul de gatit.

+ PelueTkaTa 3a roTBeHe € Texka. He uanyckaire peleTkara
3a rOTBEHE B OTHULLETO MO BPEME Ha MOHTaX WUn crnej
noyYnCTBaHe 1 MOBTOPHO MHCTanupaHe. Bb3amoxHo e aa ce
noBpeau cucTemara 3a rotBeHe.

+ Aféz8racs nehéz. Ne szerelje 6ssze a féz6racsot a tlizhelyen a
szerelés vagy a tisztitas és az Ujratelepités utan. Eléfordulhat,
hogy a fézérendszer sértil.

*N0M 2'WIT 2T, R'| 7N KN NOIMA Y7 NRY AN
nNN>770 ann77 NNNd2N KRN 'R INNZIN nNTY. TR
ny1Dn Na'wi? Y17 tnnnw.

+ Eldunarhudinn er pungur. Sleppid ekki eldunarhellinum i eldavé-
linni medan & samsetningu stendur eda eftir ad hreinsid er og
komid fyrir aftur. Skemmdir & eldunarbunadinn geta komid fram.

+ Matlagret ar tungt. Slapp inte matlagningsristen i eldstaden
under montering eller efter rengéring och ominstallation. Skador
pé matlagningssystemet kan uppsta.

*Ruoan arina on raskas. Ald pudota keittolevyé tulipeséén
asennuksen tai puhdistuksen ja uudelleenasennuksen jalkeen.
Kypsennysjarjestelman vaurioituminen voi ilmeta.
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ASSEMBLY - MONTAGE

+ Part L must always be used to prevent damage to the gas hose.

+ Teil L muss immer verwendet werden, um Schaden am Gasschlauch
zu vermeiden.

+ La partie L doit toujours étre utilisée pour éviter d’'endommager le
tuyau de gaz.

+ Del L skal altid bruges til at forhindre skade pa gasslangen.

+ Aby nedoslo k poskozeni plynové hadice, musi byt vzdy pouZita ¢ast
L.

+ Aby sa zabranilo podkodeniu plynovej hadice, musi sa vZdy pouZzit
Cast L.

+ Del L ma alltid brukes til & forhindre skade pa gasslangen.

+ Deel L moet altijd worden gebruikt om schade aan de gasslang te
voorkomen.

+ La parte L deve essere sempre utilizzata per evitare danni al tubo del
gas.

+ To pépog L TpéTrel TTAVTa va XPNOIUOTIOIEITAI IO TRV OTTOQUYA

Char-Blt{lilw

BAGPNG aTov elkapTTo CwAAVa agpiou.
A parte L deve ser sempre usada para evitar danos na mangueira de
gés.
La Parte L debe usarse siempre para evitar dafios en la manguera de
gas.
Partea L trebuie utilizata intotdeauna pentru a preveni deteriorarea
furtunului de gaz.
YacT L TpsibBa BuHarm fa ce 13nonsea, 3a a ce NpeaoTepaTty
noepesa Ha Mapkyya 3a ras.
Az L részt mindig a gaztéml6 karosodasanak megelézésére kell
hasznalni.

* W 7nwnnw nn'Tan%p Lo iy i 7xan nar
Nota skal hluti L alltaf til ad koma i veg fyrir skemmdir & gassléngu.
Del L méaste alltid anvandas for att forhindra skador pa gasslangen.
Osa L on aina kaytettdva kaasuletkun vahingoittumisen estamiseksi.
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18,

AAA Battery - Included
AAA-Batterie - enthalten
Pile AAA - incluse
AAA Batteri - Inkluderet
AAA baterie - zahrnuty
AAA batéria - suCastou balenia
AAA batteri - inkludert
AAA-batterij - inbegrepen
Batteria AAA - Inclusa
Mrarapia AAA - ZuutepihauBaveral
Bateria AAA - Incluida
Baterie AAA - inclusa
AAA BaTepus - BKIOYEHa
AAA akkumulator - mellékelve
o177n AAA - X714
AAA rafhlada - innifalinn
AAA-batteri - ingar
AAA-akku - mukana

19
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ASSEMBLY - MONTAGE

AA Battery - NOT Included
| AA-Batterie - NICHT enthalten

Pile AA - NON incluse

AA batteri - IKKE inkluderet

AA baterie - neni soucasti dodavky
AA batéria - nie je suCastou dodavky
AA-batteri - IKKE inkludert
AA-batterij - NIET inbegrepen
Batteria AA - NON inclusa

Mmarapia AA - Aev TrepihapBaveral
Bateria AA - N&o Incluida
AA baterie - nu este inclus
Batepus AA - He e BKMtoyeHa
AA akkumulator - nincs benne
01770 AA - Ix D14
AA rafhlodur - ekki innifalid
AA Batteri - Ej inkluderat
AA-paristo - ei sisélly toimitukseen

®=

l.’.har-Blt{lilw,
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ASSEMBLY

Models 19609080 & 19609080A1

countres (6 69 CHEN D EIEE D@ E D
P @@@@@@@@@@@@@
e g ; 1§ omf]

_ TIGHTEN ||
Gas Cylinder SECURELY! (-4

(not included)

l.’.har-Blt{lilw,
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Warranty Statement
Char-Broil Europe GmbH of Paul-Dessau-StraBe 8 Quartier 0 - 4.0G D-22761 Hamburg (Char-Broil) warrants to the PURCHASER of this Char-Broil
product that it will be free of defects in material and workmanship from the date of purchase as follows:

Charcoal Grills and Smokers
Burners 10 years
Cooking Grates/Emitters Cooking Grates/Emitters 3 years
All Other Parts (EURO minimum) 2 years

Char-Broil or the seller of the product may require reasonable proof of your date of purchase. THEREFORE, YOU SHOULD RETAIN YOUR SALES
RECEIPT OR INVOICE.

[France only: All products sold by the Seller are covered by the legal warranties provided in Articles 1641 and followings of the Civil Code (warranty
against hidden defects) and Articles L. 217-1 to L. 217-14 and L. 411-1 to L. 411-2 of the Consumer Code (warranty of conformity.]

This Warranty includes the right of repair or replacement of the product or parts of the product that prove defective under normal use and service.
Before returning any parts, you should promptly contact Char-Broil using the contact information on our website. In case of a defect, Char-Broil
will elect to replace or repair the product or such parts without charge. . Char-Broil will return the product or parts of the product to the purchaser,
freight or postage prepaid. If Char-Broil elects to repair the product or such defective parts of the product and this repair fails, you are entitled,
pursuant to your statutory legal rights, to reduce the purchase price or to withdraw from the contract and receive a refund.

This Warranty does not cover any failures or operating difficulties due to accident, abuse, misuse, alteration, misapplication, vandalism, improper
installation or improper maintenance or service, or failure to perform normal and routine maintenance, including but not limited to damage caused
by insects within the burner tubes, as set out in this owner’s manual. Exceptions may apply, so please contact Char-Broil or your seller in case you
have any questions on whether this Warranty applies to your specific case or not.

Deterioration or damage due to severe weather conditions such as hail, hurricanes, earthquakes or tornadoes, discoloration due to exposure to chem-
icals either directly or in the atmosphere, is not covered by this Warranty, and are not normally covered by your statutory legal rights.

Char-Broil is not liable for any unforeseeable losses (i.e. loss or damage that neither you nor Char-Broil or the seller contemplated at the time of pur-
chase), or any damage caused by you, save for that Char-Broil’s liability for fraud or death or personal injury caused by its negligence is not limited.

Char-Broil does not authorize any person or company to assume for it any other obligation or liability in connection with the sale, installation, use,
removal, return, or replacement of its equipment; and no such representations are binding on Char- Broil.

This Warranty applies only to products sold at retail to individuals (as opposed to businesses) within the European Union.
This Warranty does not affect any of your statutory legal rights under the applicable consumer laws of your resident country.

For warranty service, contact Char-Broil at info-eu@charbroil.eu.
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Déclaration de Garantie
Char-Broil Europe GmbH, sis a I'adresse Paul-Dessau-StraBe 8 Quartier 0 - 4.0G D-22761 Hamburg (« Char-Broil »), garantit 8 'ACHETEUR du
présent produit Char-Broil que ce dernier sera exempt de tout défaut de matériel ou de fabrication a compter de la date de 'achat, comme suit :

Grills au charbon de bois et fumeurs
Briileurs 10 ans
Grilles de cuisson et émetteurs Jans
Toutes les autres piéces (minimum pour I'Europe) 2 ans

Il se peut que Char-Broil ou le vendeur du produit exige une preuve raisonnable de la date de votre achat. PAR CONSEQUENT, VOUS DEVRIEZ
CONSERVER VOTRE REGU OU VOTRE FACTURE.

[France seulement : Tous les produits vendus par le vendeur sont couverts par les garanties légales prévues aux articles 1641 et suivants du Code
civil (garantie contre les défauts cachés) et aux articles L. 217-1 a L. 217-14 et L. 411-1 a L. 411-2 du Code de la consommation (garantie de
conformité.]

La présente garantie comprend le droit a la réparation ou au remplacement du produit ou des piéces du produit qui se

révelent défectueux dans des conditions normales d’usage et d’entretien. Avant de retourner une piéce, vous étes invité a

prendre contact sans délai avec Char-Broil aux coordonnées indiquées sur notre site Web. En cas de défaut, Char-Broil décidera de remplacer ou de
réparer sans frais le produit ou les pieces en question. Char-Broil retournera le produit ou les piéces a I'acheteur, frais d’expédition ou d’affranchisse-
ment prépayés. Si, aprés que Char-Broil a décidé de réparer le produit ou les pices défectueuses, la réparation échoue, vous avez le droit, en vertu
de vos droits Iégaux réglementaires,

de réduire le prix d’achat ou de résilier le contrat et de vous faire rembourser.

La présente garantie ne couvre pas les défaillances ou les problémes de fonctionnement découlant d’un accident, d’une utilisation abusive, d’une
mauvaise utilisation, d’'une modification, d’une application erronée, d’un acte de vandalisme, d’'une mauvaise installation, d’'un mauvais entretien,
d’'une mauvaise réparation ou du non-respect des procédures d’entretien normal et régulier, y compris notamment les dommages causeés par les
insectes dans les tubes des briileurs, comme le décrit le présent mode d’emploi. Certaines exceptions peuvent s’appliquer. Veuillez donc prendre
contact avec Char-Broil ou avec votre vendeur si vous vous demandez si la présente garantie couvre votre cas particulier ou non.

La détérioration ou les dommages causés par les conditions climatiques particulierement rigoureuses, comme la gréle, les ouragans, les séismes ou
les tornades, ainsi que la décoloration due a 'exposition & des substances chimiques, soit directement, soit dans 'atmospheére, ne sont pas couverts
par la présente garantie, et ne sont normalement pas visés par

vos droits légaux réglementaires.

Char-Broil n’est pas responsable des pertes imprévues (c’est-a-dire les pertes ou les dommages que ni vous, ni Char-Broil,

ni le vendeur n’avez envisagés au moment de I'achat) ou de tout dommage dont vous étes la cause, a ceci prés que la

responsabilité de Char-Broil pour fraude, décés ou dommage corporel causés par sa négligence n’est pas limitée.

Char-Broil n’autorise aucun particulier ni aucune société a assumer en son nom toute autre obligation ou responsabilité relativement a la vente, a
linstallation, & I'utilisation, & I'élimination, au retour ou au remplacement de son équipement; aucune déclaration & cet effet ne lie Char- Brail.

La présente garantie ne concerne que les produits vendus au détail a des particuliers (et non a des sociétés) au sein de I'Union européenne.

La présente garantie n’a aucune incidence sur les droits légaux réglementaires qui vous sont octroyés par les lois sur la consommation en vigueur
dans votre pays de résidence.

Pour demander un service sous garantie, prenez contact avec Char-Broil & 'adresse info-eu@charbroil.eu.

FR
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Garantierklaring
Char-Broil Europe GmbH af Paul-Dessau-StraBe 8 Quartier 0 - 4.0G D-22761 Hamburg, (Char-Broil) garanterer kaberen af dette Char-Broil produkt
er uden materielle eller fabrikationsfejl som anvist:

Charcoal Grills og rygere
BRENDERE 10 AR
PLANCHA (Kun pa emaljeret overflade) 3AR
ALLE ANDRE DELE (EURO MINIMUM) 2 AR

Bade Char-Broil og szlger af produktet kan opkrave et rimeligt bevis for kabsdatoen. DERFOR SKAL DU BEHOLDE DIN KVITTERING ELLER
FAKTURA.

Garantien omfatter retten til reparation eller udskiftning af produktet eller dele af produktet, som kan bevises at vare defekt ved normal brug og ser-
vice. For du returnere delene, skal du straks kontakte Char-Braoil. Du finder kontaktoplysningerne pa vores hiemmeside. | tilflde af fejl, vil Char-Broil
erstatte eller reparere produktet eller delene uden beregning. Char-Broil vil returnere produktet eller dele af produktet til kaberen, efter forudbetalt
fragt eller porto. Hvis Char-Broil valger at reparere produktet eller de defekte dele af produktet og denne reparation mislykkes, har du ret til, i
henhold til dine lovbestemte juridiske rettigheder, at reducere kabsprisen eller at fortryde aftalen og blive refunderet.

Denne garanti dakker ikke svigt eller driftsvanskeligheder p& grund af uheld, misbrug, @ndring, fejlagtig anvendelse, vandalisme, forkert installation
eller vedligeholdelse eller service, eller manglende evne til at opfylde normal og rutinemassig vedligeholdelse, herunder men ikke begranset til
skader forarsaget af insekter i br&nderar, som angivet i denne ejers brugervejledning. Ved undtagelser, venligst kontakt Char-Broil eller din slger,
hvis du har spargsmal om, hvorvidt denne garanti galder for din konkrete sag eller j.

Forringelse eller skader som felge af vanskelige vejrforhold sisom hagl, orkaner, jordskelv eller tornadoer, misfarvning som felge af udsettelse for
kemikalier, enten direkte eller i atmosfaren, er ikke omfattet af denne garantiforsikring, og er normalt ikke da&kket af dine lovmassige rettigheder .

Char-Broil er ikke ansvarlig for eventuelle uforudsete tab (dvs. tab eller skader, som hverken du, Char-Broil eller s&lger har overvejet pa kabstid-
spunktet), eller eventuelle skader du kan have forarsaget, med undtagelse af, at Char-Broils ansvar er ubegraenset over for bedrageri, dedsfald eller
personskade forarsaget af uagtsomhed.

Char-Broil tillader ikke, at hverken en person eller virksomhed patager sig nogen andre forpligtelser eller ansvar i forbindelse med salg, installation,
brug, fiernelse, returnering eller udskiftning af sit udstyr; og sédanne reprasentationer er ikke bindende for Char-Broil.

Denne GARANTI er kun gzldende for produkter, der s&lges i detailhandlen til enkeltpersoner (i modsatning til virksomhederne) i den Europaiske
Union.

Denne garanti pavirker ikke nogen af dine lovbestemte juridiske rettigheder i henhold til geeldende forbrugerlovgivning i dit hjemland.

For garantiservice bar du kontakte Char-Broil pa info-eu@charbroil.eu.

DK
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Bozza di dichiarazione di garanzia per Char-Broil

Char-Broil GmbH di Paul-Dessau-Stralte 8 Quartier O — 4.0G D-22761 Hamburg (Char-Broil) garantisce al’ ACQUIRENTE
di questo prodotto Char-Broil che lo stesso sara privo di difetti, per quanto riguarda materiali e lavorazione, per i seguenti
periodi a partire dalla data di acquisto:

Uhlikové grily a kuraky
Fornelli 10 anni
Griglie di cottura/emettitori 3 anni
Tutte le altre parti (minimo per I’Europa) 2 anni

Char-Broil e il venditore del prodotto potranno richiedere una prova certa della data di acquisto. VI PREGHIAMO PERTAN-
TO DI CONSERVARE LO SCONTRINO O LA FATTURA.

[France only: All products sold by the Seller are covered by the legal warranties provided in Articles 1641 and followings of
the Civil Code (warranty against hidden defects) and Articles L. 217-1 to L. 217-14 and L. 411-1 to L. 411-2 of the Consumer
Code (warranty of conformity.]

Questa Garanzia comprende il diritto alla riparazione o sostituzione del prodotto o delle parti dello stesso che presentano
difetti alle normali condizioni d’'uso e manutenzione. Prima di restituire qualsiasi parte, vi preghiamo di contattare quanto pri-
ma Char-Broil ai numeri e indirizzi riportati nel nostro sito web. In caso di difetto, Char-Broil decidera se sostituire o riparare
gratuitamente il prodotto o le parti in questione. Char-Broil restituira il prodotto o le parti dello stesso all'acquirente, spese

di spedizione o affrancatura prepagate. Qualora Char-Broil scelga di riparare il prodotto o le parti difettose dello stesso e la
riparazione non dia il risultato previsto, avrete il diritto, in virtu dei diritti legali previsti per legge, di ottenere una riduzione del
prezzo d’acquisto o di recedere dal contratto e ottenere il rimborso.

Questa Garanzia non copre guasti o problemi di funzionamento determinati da incidenti, uso improprio, errato o scorretto,
modifiche, atti di vandalismo, installazione scorretta, manutenzione o assistenza errata 0 mancata esecuzione delle oper-
azioni di manutenzione normali e di routine, inclusi, senza carattere limitativo, i danni causati

da insetti all'interno dei tubi dei fornelli, come descritto in questo manuale d'istruzioni. Tuttavia possono esservi delle eccezi-
oni. Vi preghiamo pertanto di contattare Char-Broil o il venditore per sapere se la Garanzia & applicabile 0 meno al vostro
caso particolare.

Deterioramenti o danni causati da condizioni meteorologiche avverse, quali grandine, uragani, terremoti o trombe d’aria, e
lo scolorimento dovuto all'esposizione a sostanze chimiche, per contatto diretto o presenza nell’'atmosfera, non sono coperti
da questa Garanzia e non sono normalmente coperti dai diritti legali previsti per legge.

Char-Broil non & responsabile per perdite non prevedibili (cioé perdite o danni non contemplati da voi, da Char-Broil o

dal venditore al momento dell'acquisto) o per danni causati da voi, fermo restando che la responsabilita di Char-Broil

in caso di frode, morte o lesioni personali causate da negligenza da parte sua ¢ illimitata.

Char-Broil non autorizza persone o societa ad assumere ulteriori obblighi o responsabilita in suo nome, in relazione alla
vendita, installazione, utilizzo, rimozione, restituzione, o sostituzione dell’apparecchio; qualsiasi dichiarazione in tal senso
non € vincolante per Char-Broil.

Questa garanzia € valida solo per i prodotti venduti al dettaglio a privati (non a imprese) all'interno dell’'Unione europea.
Questa Garanzia non pregiudica i diritti legali previsti dai codici del consumo vigenti nel vostro paese di residenza.

Per 'assistenza in garanzia, contattate Char-Broil all'indirizzo info-ue@charbroil.eu.

IT
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Concept van garantiebeleid voor Char-Broil

Char-Broil Europe GmbH, Paul-Dessau-StraBe 8 Quartier 0 - 4.0G D-22761 Hamburg (Char-Broil) garandeert aan de
KOPER van dit Char-Broil- product dat het geen materiaal- en productiefouten zal bevatten vanaf de aankoopdatum tot:

Gasgrill
Branders 10 jaar
Kookplaten / emitters Kookplaten / emitters 3 jaar
Alle andere onderdelen (EURO minimum) 2 jaar

Char-Broil of de verkoper van dit product kunnen een geldig bewijs van uw aankoopdatum nodig hebben. HOE U UW HOEVEELHEID OF FOUTIE
BESPAART.

Deze garantie omvat het recht om het product of delen van het product die defect blijken te zijn bij normaal gebruik en onderhoud, te repareren of te
vervangen. Neem voor het terugzenden van onderdelen onmiddellijk contact op met Char-Broil via de contactgegevens op onze website. In het geval
van een defect product, beslist Char-Braoil of het product gratis moet worden vervangen of gerepareerd. . Char-Broil retourneert het product of delen
van het product aan de koper met vooruithetaalde verzend- of verzendkosten. Als Char-Broil ervoor kiest om het product of defecte onderdelen van
het product te repareren en deze reparatie mislukt, hebt u het recht om, overeenkomstig uw wettelijke rechten, de aankoopprijs te verlagen of het
contract te annuleren en een

terugbetaling

Deze garantie dekt geen defecten of ongemak veroorzaakt door een ongeluk, misbruik, verkeerd gebruik, wijziging, onjuist gebruik, vandalisme,
onjuiste installatie of onjuist onderhoud of onderhoud, of het niet uitvoeren van standaard- en routineonderhoud, inclusief maar niet beperkt tot voor
schade veroorzaakt door insecten in de branderbuizen, zoals beschreven in deze handleiding. Er kunnen uitzonderingen van toepassing zijn, neem
contact op met Charbroil of uw verkoopvertegenwoordiger als u vragen heeft over de vraag of deze garantie van toepassing is op uw specifieke geval
of niet.

Volwassenheid of schade veroorzaakt door hevige weersomstandigheden zoals hagel, orkanen, aardbevingen of bedreigingen, verkleuring door bloot-
stelling van chemicalién, direct of in de atmosfeer, valt niet onder deze garantie en valt meestal niet onder uw wettelijke wettelijke rechten.

Char-Broil is niet verantwoordelijk voor onvoorziene verliezen (dwz verliezen of schade die u of Char-Broil of verkoper opmerkt op het moment
van aankoop) of schade veroorzaakt door u, naast de aansprakelijkheid van Char-Broil voor fraude, overlijden of persoonlijk letsel veroorzaakt door
nalatigheid.

Char-Broil staat niet toe dat een persoon of bedrijf enige verplichting of aansprakelijkheid op zich neemt in verband met de verkoop, installatie,
gebruik, verwijdering, teruggave of vervanging van apparatuur, en dergelijke petities zijn niet bindend voor Char-Broil.

Deze garantie is alleen van toepassing op producten die in de detailhandel worden verkocht aan particulieren (in tegenstelling tot bedrijven) binnen
de Europese Unie.

Deze garantie heeft geen invloed op uw wettelijke wettelijke rechten volgens de huidige consumentenwetgeving in uw eigen land.

Neem voor garantieservice contact op met Char-Broil via info-eu@charbroil.eu.

NL
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Utkast til garantierklering for Char-Broil
Char-Broil Europe GmbH, Paul-Dessau-StraBe 8 Quartier 0 - 4.0G D-22761 Hamburg (Char-Broil) garanterer overfor
KJOPEREN av dette Char-Broil-produktet at det skal vaere fritt for feil i materialer og utfarelse fra falgende kj

Gassgrillapparater
Brennere 10 ar
Grillrister/emittere 3ar
Alle andre deler (EURO-minimum) 2ar

Char-Brail eller selgeren av dette produktet kan kreve rimelige dokumentasjon p4 kjspsdatoen. DERFOR BGR DU TA VARE PA KVITTERINGEN ELLER
FAKTUREAN.

Denne garantien omfatter rett til reparasjon eller erstatning av produktet eller deler av produktet dersom det viser seg & ha feil ved normalbruk og
service. Far du returnerer deler, mé du omgaende kontakte Char-Boil ved hjelp av kontaktopplysningene pé nettsidene vare. Dersom det pavises feil,
vil Char-Broil velge & enten erstatte eller reparere produkter eller de mangelfulle delene, uten kostnad. . Char-Broil vil returnere produktet eller deler
av produktet til kjsperen, med forhandshefalt frakt eller porto. Hvis Char-Broil velger & reparere produktet eller produktets defekte deler, og hvis slik
reparasjon ikke lykkes, har du rett til, i henhold til dine juridiske rettigheter, & redusere kjspesummen eller trekke deg fra kontrakten og & refundert
belapet.

Denne garantien dekker ikke feil eller driftsvansker som skyldes uhell, misbruk, feilbruk, endringsarbeid, harverk eller

feil montering, vedlikehold eller service, eller manglende utfarelse av vanlig og rutinemessig vedlikehold, inkluder, men

ikke begrenset til, skade som skyldes insekter i brennerrarene, som forklart i denne brukerhdndboken. Det kan finnes unntak, kontakt derfor Char-
Broil eller forhandleren dersom du ikke er sikker pa om denne garantien gjelder i nettopp

ditt tilfelle eller ikke.

Forringelse eller skade som skyldes vanskelige varforhold som f.eks. hagl, orkan, jordskjelv eller tornado, misfarging som skyldes kjemikalieek-
sponering, enten direkte eller i atmosferen, dekkes ikke av denne garantien og dekkes vanligvis heller ikke av dine lovfestede rettigheter.

Char-Broil er ikke ansvarlig for eventuelle uforutsette tap (dvs. tap eller skade som verken du eller Char-Broil forutsa
pa kjapstidspunktet) eller for skade forarsaket av deg, fortsett fra at Char-Broils skadeansvar for svindel, ded eller personskade som skyldes uakt-
somhet fra Char-Broils side ikke er begrenset.

Char-Broil tillater ingen personer eller bedrifter & pata seg forpliktelser eller ansvar for selskapet i forbindelse med salg, montering, bruk, fjerning,
retur eller utskifting av selskapets utstyr, og ingen slike fremfaringer skal vare bindende for Char-Broil.

Denne garantien gjelder kun for produkter som selges gjennom detaljhandel til enkeltpersoner (ikke til bedrifter) innenfor EU.
Denne garantien pavirker ingen av dine lovpalagte juridiske rettigheter under gjeldende forbrukerlover i ditt bostedsland.

For garantiservice kan du kontakte Char-Broil painfo-eu@charbroil.eu.

NO
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Zaruéného Vyhlasenia

Spolo¢nost Char-Broil Europe GmbH, Paul-Dessau-Strale 8 Quartier O — 4.0G D-22761 Hamburg (Char-Broil) poskytuje
NADOBUDATELOVI driom zakipenia tohto vyrobku znaky Char-Broil nasledujlicu zaruku, Ze nebude mat zavady materia-
lu a spracovania nasledovne

Plynové grily
Horaky 10 rokov
Grilovacie mriezky/ziarice 3 rokov
Vsetky ostatné ¢asti (EURO minimum) 2 rokov

Spolo¢nost Char-Broil alebo predajca tohto vyrobku méze pozadovat dokaz o datume jeho zakipenia. PRETO BY STE SI MALI
UCTENKU ALEBO FAKTURU PONECHAT.

Tato zaruka zahffia narok na opravu alebo vymenu vyrobku alebo jeho Casti, ktoré sa preukazu ako zavadné pri normalnom pouZivani
a Cinnosti vyrobku. Pred vratenim ktorejkolvek asti pouzite kontaktné informacie na nadej internetovej stranke a urychlene kontaktuijte
spoloénost Char-Broil. V pripade zavady spolo¢nost Char-Broil podfa viastnej uvahy bezplatne bud vymeni alebo opravi vyrobok alebo
jeho Casti. Spolocnost’ Char-Broil vrati vyrobok alebo jeho &asti zakaznikovi a uhradi prepravu a postovné. Ak sa spolo¢nost’ Char-Broil
rozhodne opravit vyrobok alebo jeho jeho zavadné ¢asti a oprava nepomdze, budete mat na zéklade prav vyplyvajucich zo zékona
narok na znizenie kupnej ceny alebo odstupenie od zmluvy a preplatenie kipnej ceny.

Tato zaruka sa nevztahuje na zavady a poruchovu ¢innost vyrobku v désledku nehody, zlého zaobchddzania a nespravneho pouZiva-
nia vyrobku, jeho pozmenenia, nespravnej aplikacie, vandalizmu, nespravnej montaZe alebo neprimeranej Udrzby alebo servisu, alebo
neposkytnutia normalnej alebo rutinnej udrzby vratane poskodenia spdsobeného hmyzom vo vnutri tribok horaka a iného poskodenia
ako sa uvadza v Navode na pouzivanie. Mzu platit urité vynimky, preto v pripade akychkolvek otazok v suvislosti s platnostou tejto
zaruky vo vaSom konkrétnom pripade sa obratte na spoloénost’ Char-Broil alebo vasho predajcu.

Schatranie alebo poSkodenie v dosledku extrémnych klimatickych podmienok ako je krupobitie, hurikany, zemetrasenia alebo tornada,
vyblednutie v désledku vystavenia chemikaliam alebo ¢i uZ priamo alebo v ovzdusi, tato zaruka nepokryva a zvy€ajne sa na ne nevzta-
huju ani vaSe prava vyplyvajuce zo zakona.

Spolocnost Char-Broil nie je zodpovedné za Ziadne nepredvidatelné straty (t.j. stratu alebo poSkodenie, ktoré ste vy, spolo¢nost Char-
Broil alebo predajca v Case kupy nebrali do tvahy), ani za vami spdsobené poskodenie s vynimkou pravnej zodpovednosti spoloénosti
Char-Broil v pripade podvodu, smrti alebo Urazu osdb spdsobenych jej

nedbalostou.

Spolo¢nost Char-Broil neopraviuje ziadnu osobu alebo spoloénost prevziat na seba v mene spolo¢nosti Char-Broil Ziadne iné zavazky
alebo zodpovednost v stvislosti s predajom, montaZou, pouZivanim, demontazou, vratenim alebo vymenou jej zariadenia a uvedené
zastupovanie nie je pre spolo¢nost Char-Broil zavazné.

Tato zaruka sa vztahuje vyluéne na vyrobky predavané jednotlivcom v maloobchodnej sieti (na rozdiel od velkoobchodu) v ramci
Eurdpskej unie.

Tato zaruka nema dopad na vaSe prava vyplyvajlce zo spotrebitel'skych zakonov krajiny vasho pobytu.

Svoju Ziadost o servis v ramci zaruky zalite spolo¢nosti Char-Broil na emailovu adresu info-eu@charbroil.eu.
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Uppkast ad abyrgdaryfirlysingu fyrir Char-Broil
Char-Broil Europe GmbH, Paul-Dessau-StraAYe 8 Quartier 0 4€“ 4.0G D-22761 Hamburg (Char-Broil) Aibyrgist 2A° KAUPANDI A%essarar Char-Brail
vA{ru muni kaupa vA{[ru sem er laus viA° galla A efni og vinnu frAi dagsetningum kaupa Ai eftirfarandi mAita:

Gasgrill
Brennarar 10 ar
Eldunargrindur, hitunarfletir Jar
Allir adrir hlutar (lagmark i Evropu) 2ar

Char-Broil eda sdluadili vérunnar kann ad gera krifu um sénnun & dagsetningum kaupa. bVi £TTIR PU AD GEYMA SOLUKVITTUN biNA EDA -REI-
KNING.

Pessi abyrgd felur i sér rétt & vidgerd eda endurnyjun vérunnar eda hlutum vérunnar sem reynast galladir vid hefdbundna notkun og pjénustu. Adur
en skilad er hlutum skal hafa samband vid Char-Broil med pvi ad nota samskiptaupplysingarnar sem finna ma & vefsvadinu okkar. Ef um galla er ad
reeda akvedur Char-Broil hvort skipt verid vid eda gert vid viruna eda slika hluta an endurgjalds. . Char-Broil skilar virunni eda hlutum vérunnar il
kaupanda, flutnings- er fyrirfram greiddur. Ef Char-Broil akvedur ad gera vid viruna eda slika gallada hluta virunna og st vidgerd virkar ekki att pu
rétt 4, i samrami vid [6gbundinn rétt pinn, ad fa lzkkad innkaupsverd pitt eda afturkalla samninginn og fa endurgreidslu.

Pessi abyrgd nar ekki yfir bilun eda notkunarvanda vegna slyss, misnotkunar, skemmdarverka, dvideigandi uppsetningar eda dvideigandi vidhalds
eda pjonustu, eda ef hefdbundnu og venjubundnu vidhaldi er ekki sinnt, par @ medal en ekki takmarkad vid tjon sem orsakast af skordyrum inni i
brennarardrum, eins og Iyst er i eigandahandbakinni. Undanpagur kunna ad eiga vid. Vinsamlegast hafdu samband vid Char-Broil eda séluadila pinn
ef pa hefur einhverjar spurninga vardandi hvort pessi abyrgd eigi vid sértzkt tilvik pitt eda ekki.

Slit eda tjon vegna alvarlegra vedurbrigda & bord vid haglél, hvirfilbyli, jardskjalfta eda fellibyli, upplitun vegna Gtsetningar fyrir efnum annadhvort
beint eda i andrimsloftinu, fellur ekki undir pessa abyrgd og er yfirleitt ekki hluti af pinum légbundnu réttindum.

Char-Broil ber ekki abyrgd 4 dfyrirsjaanlegu tjoni (t.d. Tjoni eda skemmdum sem hvorki i né Char-Broil eda soluadilinn sa fyrir vid kaupin), eda tjon
sem orsakad er af pér, ad undanskildri abyrgd Char-Broil hvad vardar svik eda likamstjon sem orsakast af vanrakslu.

Char-Broil veitir engum adila eda fyrirtaeki leyfi til ad taka & hendur skuldbindingar fyrir sig eda abyrgd i tengslum vid sélu, uppsetningu, notkun,
brottnam, skil eda endurnyjun banadar sins; og ekkert slikt umbod er bindandi fyrir Char-Broil.

Pessi ahyrgd 4 adeins vid vorur sem sendar eru i smasolu til einstaklinga (ekki fyrirtkja) i Evropusambandinu.
Pessi abyrgd hefur engin ahrif 4 lagbundin réttindi pins samkvamt gildandi neytendalégum i bisetulandi pinu.

Frekari upplysingar um abyrgdina mé nalgast med pvi ad hafa samband vid Char-Broil 4 netfangid info-eu@charbroil.eu.
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Zarucniho Listu
Char-Broil Europe GmbH z Pafize-Dessau-Strale 8 Quartier O - 4.0G D-22761 Hamburg (Char-Broil) zaru€uje kupujicimu
tohoto produktu Char-Broil, Ze neobsahuje vady materiélu a zpracovani datum nakupu takto:

Plynové Grily
Horaky 10 rokd
Rosty/salace 3 roku
Vsechny ostatni soué¢astky (EURO minimum) 2 rokd

Char-Broil nebo prodejce produktu mize pozadovat dikaz s datem koup&. PROTO, SI VZDY SCHOVEJTE UCTENKU,
POKLADNI LISTEK NEBO FAKTURU.

Tato Zaruka zahrnuje pravo na opravu nebo nahradu vyrobku nebo jeho soucastek, které se ukazou jako zavadné pfi
normalnim pouzivani nebo Udrzbé. Pred reklamaci jakékoli sougastky ihned kontaktujte Char-Broil podle Udaju uvedenych
na nasi webové strance. Jde-li o zavadu, Char-Broil rozhodne, zda produkt nebo dané soucastky vyméni nebo opravi zdar-
ma. Char-Broil vrati produkt nebo jeho soucastky zakaznikovi a dopravni naklady nebo postovné budou uhrazeny. Pakli se
Char-Broil rozhodne produkt nebo dané zavadné soucastky opravit a tato oprava se nepodari, mate v souladu se zakonem
narok na sniZzenou kupni cenu nebo pravo ustoupit od kupni smlouvy a poZadovat vraceni penéz.

Tato Zaruka se nevztahuje na selhani nebo provozni potize, které jsou nasledkem nehody, Spatného pouzivani ¢i zach-
azeni, pozménéni, nespravného pouzivani, vandalismu, nespravné instalace, nespravné udrzby nebo servisu, nebo nasled-
kem nepInéni normalni a pravidelné udrzby, zahrnujici mimo jiné hmyzem zpusobené Skody na vnitfnich trubickach hofaku,
jak je popsano v této pfirucce pro uZivatele. Mohou platit vyjimky, proto kontaktujte Char-Broil nebo prodejce s dotazy, jestli
tato Zaruka plati ve vasem konkrétnim pfipadé nebo ne.

Zchatrani nebo poskozeni nasledkem drsného pocasi jako napf. kroupy, uragan, zemétfeseni nebo tornada, vyblednuti
zplsobené pfimym vystavenim chemikaliim nebo latkami obsaZenymi ve vzduchu, tato Zaruka nekryje a neplati zde bézna
ochrana podle zékona.

Char-Broil nenese zodpovédnost za Zadné nepfedvidatelné ztraty (tj. ztraty nebo Skody, o kterych jste vy ani Char-Broil ani
prodejce neuvazovali v dobé koupé), ani za Skody, které jste zpusobil(a) vy, s vyjimkou, Ze odpovédnost firmy Char-Broil za
podvod, smrt nebo Uraz, zplsobené jeji nedbalosti neni omezena.

Firma Char-Broil neopravnuje zadnou jinou osobu nebo spoleCnost k tomu, aby za ni pfevzala jakoukoli jinou povinnost
nebo zodpovédnost ve spojitosti s prodejem, s instalaci, s odstranénim, s pouzivanim, s reklamaci, s vracenim nebo s
vyménou svého vybaveni, a zadna takova prohlaseni nejsou pro Char- Broil zavazna.

Tato Zaruka se vztahuje pouze na vyrobky prodané v maloobchodé jednotliveim (nikoliv podnikim) v Evropské Unii.

Tato Zaruka nijak neovliviiuje vase zakonem dana prava v souladu s platnymi zakony o ochrané spotfebitell ve staté vaSe-
ho bydlisté.

V pfipadé potieby zarukou daného servisu se obratte na Char-Broil na info-eu@charbroil.eu.
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GB NOTE: This information is a guide only. Items included in your BBQ specification may differ All specifications are subject to change without notice.
depending on region or specific dealer specification.

CH, FR NOTE: Ces renseignements sont donnés a titre indicatif. Il est possible que les articles inclus | Toutes les caractéristiques sont susceptibles d'étre modifiées
dans les spécifications de votre barbecue différent selon la région ou les caractéristiques
stipulée par le concessionnaire.

LU, AT, CH, | ANMERKUNG: Diese Anleitung dient nur zu Informationszwecken. Einzelteile der Grillspezi- Anderungen ohne vorherige Bekanntgabe vorbehalten.

DE fikation sind unter UmstArnden verschieden entsprechend der Vertiebsegion oder bestimmten
HAxndleranforderungen.

CH,IT AVVERTENZA: Queste informazioni hanno il valore di guida soltanto. Gli articoli compresi Tutti | dati tecnici possono cambiare senza preavviso.
nelle cartteristiche techiche del barbecue potrebbero variare a seconda della regione o del
concessionario.

LU, BE,NL | ATTENTIE: Deze informatie is alleen bedoeld als gids. Onerdelen in uw BBQ specificatie en Alle specificaties kunnen zonder voorafgaande kennisgeving worden
pakket kunnen per regio of per dealer verschillen. gewijzigd.

SE ANM.: Denna information &r endast avsedd som handledning. Specifikationerna fér grillen kan | Kaikki oikeudet teknisten tietojen muutoksiin pidaatetaan.
variera regionalt eller beroende pa de krav som olika aterforsaljare har.

FI HUOMATKAA: Nama tiedot ovat pelkdstaan suuntaa antavia. ostamanne grillin yksityiskohdat | "Kaikki yksityiskohdat voivat muuttua ilman etta niista
voivat olla erilaiset paikkakunnan tai erityisten myyakohtaisten yksiyiskohtien mukaan. erikseen ilmoitetaan."

ES NOTA: Esta informaciA®n es una guA A°nicamente. Es posible que las indicaciones incluidas | Todas las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.
en las especificaciones de su Asador seandiferentes segAh la regiA®n o las especificacaiones
especAicas del representante.

PT NOTA: Esta informagao é simplesmente um guia. Os itens incluidos na especificagdo do seu | Todas as especificagdes estéo sujeitas a alteracdo sem aviso.
BBQ poderéo diferir dependendo da especificagdo da regido ou do vendedor especifico.

DK NB.: Denne information er kun vejledende. Specifikationer kan variere efter A nske fra forhan- | Alle specifikationer kan sendres foruden varsel.
dler, eller | henhold til nationale regler.

NO NB.: Denne informasjon er kun veiledende. Spesifikasjoner kan variere som stipulert av Spesifikasjoner kan endres utenvarsel.
forhandler, elle | henhold til nasjonale krav.

SK POZNAMKA: Tieto informécie sliizia len ako pomdcka. Udaje uvedené v technickych tdajoch | Vsetky $pecifikécie sa mdzu zmenit bez upozomenia.
vasho grilu sa mozu lisit podla regiénu alebo Specifickych technickych Gdajov stanovenych
predajcom.

1S ATH: bessar upplysingar eru adeins leidbeiningar. Atridi sem innifalin eru i BBQ-forskriftunum | Allar lysingar eru hadar breytingum an vidvorunar.
pinum kunna ad vera mismunandi eftir pvi hvada svaedis eda sérstakar soluadilar eru.

cz POZNAMKA: Tyto informace slouzi pouze jako instruktaz. Sougasti vaseho BBQ. Specifikace | V&echny informace mohou byt zménény bez predchoziho upo-
se mohou [iSit podle regionu/zemé nebo specifickych daju prodejce. zornéni.

IL ayan: nTY 1 1pT 5mo abat. nnpren 1abhio andav wh nowea 1ah walwing 25 nnd7v D om0 bwarrno HOX mTvn.
pwi1rD HAwnnn annxo Sxna X1 H71win wh oy novo.

RO NOTA: Aceastd informatie este doar un ghid. Elementele incluse n specificatiile dvs. pentru Toate specificatiile pot fi modificate fara notificare.
gratar pot diferi in functie de regiune sau de specificatiile dealerului.

GR YHMEIQZH: Autég o1 TAnpogopieg eivar pévo évag 0dnyos. Ta atoixeia ou mepihapBavovtal | OAeg ol Tpodiaypadés uTrdkeIvTal ae aAaYES Xwpig
oTig Tpodiaypagég BBQ evdéxetal va Slagépouv avahoya pe TV TTEPIOKN A TIG CUYKEKPIPEVEG | TTpoEIdOTTOINaT).
TTPOdIAYPAPEG TOU AVTITIPOCWTTOU.

HU MEGJEGYZES: Ez az informacio csak tajékoztato jellegii. A BBQ specifikaciojaban szerepld Minden miszaki valtoztatas jogat fenntartjuk.
tételek a régiotol vagy a specifikus kereskedéi specifikaciotol fliggéen eltéréek lehetnek.

BG 3ABEJIEXXKA: Tasn nHdopmaums e camo pbkoBOACTBO. EnemeHTuTe, BKNOYEHM B Beunukm cneyndpmkaumy noanexart Ha npoMsiHa 6es npeauasecTue.
cneundukaLmsTa 3a bapbekto, Moxe fa ce pasnuyaBaT B 3aBUCMOCT OT PervoHa unm
KOHKpETHWTE cneLydukaLmu Ha Aunbpa.
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